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Die Endungen des Prospektivs und des Subjunktivs
(s¢m=f, s¢m.w=f, s¢m.y=f) nach Befunden der Sargtexte
Mit einem Anhang zum prospektiven Partizip s¢m.z(1)=f{i)

Wolfgang Schenkel, Tiibingen

Zusammenfassung

| 5

Prospektiv und Subjunktiv zeigen Formen mit der Endung -w und -y sowie Formen
ohne Endung. Es gelten die folgenden Regeln: Die Endung des Prospektivs ist
urspriinglich -w. -y tritt an die Stelle von -w im Status pronominalis mit einkonso-
nantigem Suffixpronomen..Im Status nominalis und vor zweikonsonantigem Suf-
fixpronomen bleibt -w dagegen erhalten. Eine Endung kénnen zeigen die Kausa-
tive, ein Teil der Verben ult.inf. und gewisse mehr als dreiradikalige starke Verben.
Die Endung tritt nicht auf bei einem anderen Teil der Verben ult.inf. und kaum bei
den starken zwei- und dreiradikaligen Verben. Einige Verben ult.inf. gehéren kei-
ner der beiden Teilklassen eindeutig zu. Der Subjunktiv zeigt Formen mit der En-
dung -y und solche ohne Endung. Die Endung konnen zeigen die Verben ult.inf.
einschlieBlich der Kausative ult.inf Alle anderen Verbalklassen zeigen keine En-
dung. Bei Prospektiv und Subjunktiv ist dariiber hinaus die Endung -y ausnahms-
weise in bestimmten lautlichen Umgebungen zu beobachten. Die Silbenstruktur des
Prospektivs mit Endung ist (3.m.sg. als Beispiel) *-“w7, die des Subjunktivs -y~f.
Die Zunahme der Endung -y beim Prospektiv fiihrt nicht zu einem lautlichen
Zusammenfall des Prospektivs und des Subjunktivs. - Das prospektive Partizip
$ém.1(?)=f{1) zeigt neben der Endung -#(7) fallweise die Endung -wt(i). Die Distri-
bution der beiden Endungen iiber die Verben ist dhnlich der Distribution der En-
dungen -@ und -w (und -y < -w) beim Prospektiv (und beim Negativkomplement).
Es folgt hieraus die Hypothese, daB der Kern des $¢m.t(1)=/{7) mit dem Prospektiv
(und dem Negativkomplement) genetisch identisch ist.

Allgemeines

Das aktivische synthetische Futur (Prospektiv) ist seiner Endung nach keine einheitli-
che Bildung oder tritt zum mindesten in der Schrift nicht in einheitlicher Gestalt auf. Es
gibt Belege mit der Endung -w, solche mit der Endung -y und schlieBlich endungslose.
Diese Bildungen werden im folgenden schematisch in der tiblichen Weise unter Zufii-
gung des Suffixpronomens der 3.m.sg. als s¢m.w=f, s¢m.y=f und $¢m=f bezeichnet.
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Weniger noch ist der Subjunktiv seiner Endung nach eine einheitliche Bildung. Dieser
tritt in der Schrift mit der Endung -y und ohne Endung auf, daneben aber noch in cha-
rakteristischen Sonderformen wie iwt=fzu iwi , kommen®, int=f zu ini ,holen” u.a.m.
Abgesehen von den Sonderformen werden im folgenden beim Subjunktiv $¢m.y=/und
s¢m=funterschieden.

Wihrend man als gesichert betrachten kann, da es sich bei Prospektiv und Sub-
junktiv um zwei funktional verschiedene Verbalformen handelt, genauer gesagt: zum
mindesten einmal handelte, ist weniger klar, wie die Uberschneidung der Formenberei-
che der beiden Verbalformen in den geschriebenen Formen s§¢m=f und $¢m.y=f zu
beurteilen ist. Zeichnet sich im Umsichgreifen der geschriebenen Form mit der Endung
-y, $¢m.y=f, eine fortschreitende Ubernahme der Funktion einer der beiden Verbalfor-
men durch die andere ab oder aber ist der beobachtbare Zusammenfall lediglich ein
Effekt der vokallosen Schrift, so wie die formale Ununterscheidbarkeit des bei beiden
Verbalformen auftretenden endungslosen s§¢m=fimmer schon ein Effekt der vokallosen
Schrift gewesen sein diirfte?

Keine der drei Formenbildungen, s¢m.w=f, s¢m.y=f und $¢m=f; ist von der Form
her oder besser noch: von ihrer geschriebenen Form her eindeutig einer bestimmten
Verbalform zuzuweisen. Am leichtesten sind die uns interessierenden Verbalformen
von passivischen Verbalformen mit gleich geschriebenen Formen zu unterscheiden, d.h.
vom passivischen synthetischen Futur (Prospektiv) s¢m.w=f/ s¢m.y=[/ $¢m=f/ s¢mm=f
und vom passivischen Perfekt s¢m.w=1/ $¢m.y=f/ s¢m=f, da sich Aktiv und Passiv nach
semantischen und syntaktischen Kriterien im allgemeinen leicht voneinander unter-
scheiden lassen. Dagegen ist eine Unterscheidung von anderen aktivischen Verbalfor-
men, d.h. den diversen anderen §¢m=f's — Prisens (,Umstandsform*), Perfekt (der
Form namentlich im negierten Perfekt n s¢m=f) und dem Generalis $¢m=// irr=f bei
den nicht-geminierenden Verben — nicht immer leicht méglich. Das Problem der Unter-
scheidbarkeit stellt sich schlieBlich nicht zuletzt bei der Unterscheidung zwischen den
hier zu traktierenden Verbalformen Prospektiv und Subjunktiv. Was semantische Krite-
rien angeht: Steht eine solche Verbalform, was héufig vorkommt, in initialer Position
im Hauptsatz, so 1aBt sich oft schwer entscheiden, ob ein Futur (Prospektiv) oder ein
durch den Subjunktiv ausgedriickter Wunsch vorliegt, ob ein s¢m=/ also eher als ,.er
soll/wird horen* aufzufassen ist oder als ,.er sol/moge horen. Was syntaktische Krite-
rien angeht: Nicht jede der in Rede stehenden Verbalformen ist in jeder syntaktischen
Position méglich oder gleich wahrscheinlich, aber es verlangt oft interpretatorischen
Aufwand, eine Textpassage syntaktisch zu segmentieren, oder anders gesagt: zu be-
stimmen, ob eine Verbalform im Hauptsatz, im Nebensatz oder in einer vorderen Er-
weiterung des Hauptsatzes steht.

Um nicht mit allzu vielen Imponderabilien kiimpfen zu miissen, wird die folgende
Untersuchung des (aktivischen) Prospektivs und des Subjunktivs in einem ersten und
Haupt-Schritt (§§ 2 und 3) auf eine Erhebung und Evaluierung solcher Belege einge-
grenzt, die in leicht erkennbaren und moglichst auch héufig belegten syntaktischen
Verbindungen stehen. Solche Verbindungen sind:
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— die Verbindung des Prospektivs mit der Negation #, bei der zwar mit Hilfe — zu-
meist unproblematischer — semantischer Erwégungen eine Abgrenzung zum negier-
ten Perfekt n s¢m=f vorzunehmen ist, die aber ansonsten im allgemeinen nicht mit
der Verbindung des Subjunktivs mit einer Negation verwechselt werden kann, da
der Subjunktiv, anders als der Prospektiv, mit der Negation nn verbunden wird und
nicht mit der Negation »,

die in-Konstruktion mit substantivischem Ausdruck im Fokus (Partikel iz plus sub-
stantivischer Ausdruck), in der als futurische Verbalform keine andere als die pro-

spektive stehen kann,
— die Verbalform im Objektsatz nach r¢i ,,veranlassen®, die der Subjunktiv ist und

nicht der Prospektiv.

Zweifellos lassen sich auch in anderen syntaktischen Umgebungen fallweise die uns
hier interessierenden Verbalformen bestimmen, auch Subjunktiv und Prospektiv von-
einander unterscheiden. Z.B. und vor allem seien hier die Konstruktionen des Wechsel-
satzes und der Emphatischen Konstruktion genannt, in der nicht alle s¢m=/’s oder nicht
alle diese in beliebiger syntaktischer Position stehen konnen. Solchen weiteren Mog-
lichkeiten soll hier nicht systematiéch nachgegangen werden, da die Erhebung des Da-
tenmaterials weniger effizient ist als in den vorgenannten Féllen einer Verbindung der
Verbalform mit einer bestimmten Partikel oder mit einem bestimmten Voll-Wort. Eine
Ausnahme wird jedoch bei der in-Konstruktion mit pronominalem Ausdruck im Fokus
gemacht. Ein Satz wie swt s¢m=f ,ér ist, der héren wird“ wird beriicksichtigt, obwohl
hier ein eindeutiges Schliisselwort fehlt und ein Satz wie der beispielsweise genannte
theoretisch alternativ als topikalisierende Konstruktion ,.er (d.i.: was ihn angeht): er
wird héren interpretiert werden kann. In diesem Ausnahmefall wurden selbstverstand-
lich die Belegstellen einzeln daraufhin iiberpriift, ob die Annahme einer /n-Konstruk-
tion nach dem Textzusammenhang vertretbar ist. Da sich die Anzahl der Belegstellen in
Grenzen hilt, ist diese Uberpriifung leicht durchzufiihren. Im tibrigen erweist sie sich
auch als lohnend, da in der Mehrzahl der Fille eine klare Entscheidung zugunsten der
in-Konstruktion getroffen werden kann und das so gewonnene Belegmaterial das
ansonsten nicht allzu iippige Belegmaterial fiir die /n-Konstruktion in erfreulicher
Weise ergénzt.

Nach der Untersuchung vorgenannter Félle werden in einem zweiten Schritt (§ 4)
solche Verbalformen, die ihrer Endung nach nur Prospektiv und/oder Subjunktiv sein
konnen, d.h. §¢m.w=f und s¢m.y=f, erfait und besprochen, um das im ersten und
Haupt-Schritt beobachtete unterschiedliche Verhalten der einzelnen Verbalklassen
bzw. der einzelnen Verben auf verbreiterter Materialbasis kontrollieren und arrondieren

zu koénnen.
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2. Prospektiv s¢m=f/s¢m.w=f/ $¢m.y=fin der Verbindung mit der
Negation 7 und in der n-Konstruktion

2.1  Allgemeines

VerhaltnisméBig gut sind, wie gesagt, Prospektivformen nach der Negation »n und in
der in-Konstruktion zu identifizieren. Beide Konstruktionen haben, genauer besehen,
ihre Vor- und Nachteile. Die #n-Konstruktion ist einerseits, sofern ein substantivischer,
nicht-pronominaler Ausdruck im Fokus steht, ein vollkommen eindeutiger Bezugsrah-
men, andererseits ist die Beleglage — selbst nach Einbeziehung auch der Belege mit
pronominalem Ausdruck im Fokus — nicht so iippig, als daB3 man allein auf dieser Basis
eine gesicherte Aussage iiber die Griinde fiir das Aufireten einer der Formen s¢m=f,
s¢m.w=fund $¢m.y=f treffen konnte. Die Verbindung mit der Negation n andererseits
ist nicht selten belegt, dafiir aber gibt es Abgrenzungsprobleme in zwei Richtungen:
einmal, wie bereits gesagt, gegen das negierte Perfekt n §¢m=f, moglicherweise aber
auch, zunéchst verschwiegen, gegen das andere negierte Futur, nn plus Subjunktiv, da
eine sichere Abgrenzung zwischen n plus Prospektiv und nn plus Subjunktiv selbstre-
dend unter unserer Versuchsanordnung nur dann moglich ist, wenn die heranzuziehen-
den Texte mit einiger Konsequenz die beiden Negationen graphematisch unterscheiden.

Ersteres Abgrenzungsproblem — negiertes Perfekt vs. negiertes Futur — muf3 im
Einzelfall geklart werden und ist wohl auch im Einzelfall in der Regel zu kldren. In der
weit iberwiegenden Zahl der Fille handelt es sich im Korpus der Sargtexte bei n s¢m=f
um eine futurische Aussage. Es wiirde deshalb das Ergebnis der Untersuchung nicht
massiv verfélscht, wenn man gelegentlich bei der Bestimmung des Tempus einen Fehl-
griff tite, moglicherweise nicht einmal dann, wenn man alle Belege fiir n s¢m=f als Be-
lege fiir unsere Fragestellung gelten lassen wiirde.

Anders das zweite Abgrenzungsproblem — n plus Prospektiv vs. nn plus Subjunk-
tiv. Dieses ist im Einzelfall nicht mit Hilfe semantischer Kriterien zu klaren, da Nega-
tion plus Prospektiv und Negation plus Subjunktiv keine Bedeutungsunterschiede auf-
weisen. Dafiir stehen aber formale Kriterien zu Gebote. Eindeutig handelt es sich um
Negation plus Subjunktiv, wenn Verben mit eindeutigen Subjunktivformen wie etwa
iwt oder int vorliegen. Damit ist allerdings nicht viel gewonnen, weil man hieraus nicht
ohne weiteres auf das Verhalten derjenigen Verben schliefen kann, die keine Sonder-
formen flir den Subjunktiv besitzen und sich statt dessen irgendwelcher Formen aus
dem Standardrepertoire, s¢m=f, s¢m.w=f und s¢m.y=f, bedienen. Auf andere Verben
kann man nur dann schlieBen, wenn diese im Parallelismus zu Verben mit Sonderfor-
men stehen. Schon die Sonderformen selbst kommen verhéltnisméBig selten vor, um so
seltener der zusitzlich zu fordernde Parallelismus, als da3 man sich auf der Basis dieser
Fille allein ein Urteil iiber die Aufiretensbedingungen des Formenspektrums bilden
konnte.

Die Sonderformen des Subjunktivs erlauben indes die Klarung einer generellen
Frage, namlich der Frage, ob man sich auf die Form der Negation verlassen kann, die in
der Verbindung mit dem Prospektiv n sein sollte, in Verbindung mit dem Subjunktiv
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dagegen nn. Die Frage ist insofern von Gewicht, als die Sargtexte in der weitaus iiber-
wiegenden Zahl der Fille die Negation als » schreiben, man sich also fragen muf, ob
der Unterschied zwischen n s¢m=f und nn s¢m=f tatsachlich genau der Unterschied
zwischen Negation plus Prospektiv und Negation plus Subjunktiv ist, ob also nach
Mittlerer-Reichs-Schreibweise Negation + Subjunktiv regelméBig mit nn geschrieben
wird oder ob sich nicht fallweise das Mittlere-Reichs-Futur Negation + Subjunktiv
unter Schreibungen mit »n verbergen kann, der Standard-Negation des Alten Reiches.
Wiirde systematisch zwischen den Negationen # und nn unterschieden, miiite man die
folgenden Formen finden:

iwi , kommen®: n tw(.w/y) (Prospektiv) und/oder nn iwt (Subjunktiv)

ini ,,holen“: n in(.w/y) (Prospektiv) und/oder nn int (Subjunktiv)

réi ,,geben, veranlassen: n ré(.w/y) (Prospektiv) und/oder nn ¢ (Subjunktiv)

m33 sehen“: n mj3; (Prospektiv) und/oder nn ms(n) (Subjunktiv)

andere Verben IL.gem., z.B. kbb ,kiihl sein“: n kbb (Prospektiv) und/oder nn kb
(Subjunktiv).

Der Befund ist der folgende:

iwi  kommen®: Belegt ist praktisch nur n tw (n iw-," n tw=1> n tw=k,*> n iw=1*). Le-
diglich an einer einzigen Textstelle hat ein einziger unter neun Textzeugen n it=k.’
Man kann den Beleg gelten lassen, muf3 dennoch aber festhalten, daB3 das anstelle
von ¢ zu erwartende w aus letzterem verderbt sein konnte, zumal der Textzeuge
von schlechterer Qualitét ist als ein Teil der anderen Textzeugen, die das unproble-
matische n iw=k haben. Wenn nicht einfach verschrieben, konnte in n {(w)t=k allen-
falls noch der nur partiell gelungene Versuch vorliegen, die AR-agyptische Formu-
lierung n tw=k in MR-agyptisches nn iwt=k zu modernisieren.

ini holen: n in=¢° (Prospektiv), Subjunktiv nicht belegt

réi geben, veranlassen®: n ré-," n ré=1° n réy=1" n ré=k,' n ré=f"" (Prospektiv);
nn ¢=n"* (Subjunktiv)

w N
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CT VI 21c (B1Bo).

CT VII 168b.j (pGard.III).

CT VI 68k (B4C); VII 422d (B3C, B1Bo, B2Bo, B1C, B6C, B12C, BIC [emendiert, allenfalls »
iw=fzu lesen], B3L).

CT VI 288m (B1Bo).

CT VII 422d (B1L).

CT VI 43m (pGard.II).

CT V 55b (T1L); V 270d (B4Bo); VII 50t (Sq6C); VII 174d ( pGard.III, pGard.IV).

CT 1 287f (T9C, Sq3C [emendiert]); I 300e (T1C, Sq3C); I 45b (B1C, B2L, BI1P, B7C); II 129
(S1C, G2T, S2C%); V 55b (B3L, S14C, B1C, B2L); V 270d (B2Bo, S1C, S2C, M18C); V 319
(B2L); VI 242¢ (S14C); VI 247m (B1Bo); VI 389t (BIC); VII 30q (T3Be [?, lies n ré(=i) éw ir
Ph(wi)(=1), nn & éw ir ph(wi)=f ,Jch werde dich nicht hinter mich stellen, und es gibt keinen, der
dich hinter sich stellt“?]); VII 174c (pGard.III, pGard.IV).

CT 1287f(T1C).

10 CT VII 222i (pGard.Il); VII 357c (BIL®, B2L?, B3L, B9C).
11 CTII 129d (S1C, G2T, S2C?%); VI 321h (B1Bo); VII 171t (pGard.III).
12 CT V 186¢e (B5C, B7C).
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— mjJJ sehen: keine sicheren Belege (fragliches Material zitiert unten § 2.5.1)
— andere Verben II.gem.: keine schlagenden Belege (fragliches Material zitiert unten

§2.5.1).

Ergénzend und bestétigend kann angeflihrt werden, daB3 die nur beim Prospektiv, nicht
aber im Subjunktiv mogliche Endung -w in den Sargtexten nach der Negation nn nicht
auftritt. Es gibt also ein n §¢m.w=f, nicht aber ein *nn s¢m.w=f. (Dagegen kann das
sowohl als Prospektiv wie auch als Subjunktiv denkbare s¢m.y=f sowohl in der Ver-
bindung n $¢ém.y=f wie in der Verbindung *nn $ém.y=f aufireten.”)

Fazit: Auf die Negation » folgt so gut wie ausnahmslos der Prospektiv. Umgekehrt
folgt auf die Negation nn stets der Subjunktiv bzw. kein Prospektiv. Es steht folglich
zu erwarten, daB3 in den Sargtexten auch bei Verben, bei denen Prospektiv und Sub-
junktiv nicht aufgrund der Stammbildung oder der Endung -w unterschieden werden
konnen, nach der Negation n grundsatzlich der Prospektiv steht und nach der Negation
nn grundsatzlich der Subjunktiv.

Auch wenn in unserem Zusammenhang ohne jeden Gewinn, sei am Rande das Ver-
halten der in-Konstruktion bei denjenigen Verben bzw. Verbalklassen kurz beleuchtet,
die Subjunktiv und Prospektiv unterscheiden. Hier finden sich erwartungsgemi8 ein-
deutige Prospektivformen:
— iwi kommen®: ink tw=1
~ ini holen*: in ... in=5"
— réi ,geben, veranlassen®: in ... ré=f;'S in ... ré=5"" Ausnahme: in ... ¢=§"* (alle vor-

genannten Belege problematisch, da in nur im parallelen vorausgehenden Satz

steht, nicht aber unmittelbar vor dem fokussierten Subjekt von réi; ob textlich
iiberzeugend oder nicht: Alle oder ein Teil der Textzeugen konnen den Satz mit »¢i
statt als Zn-Konstruktion als Konstruktion ,Nomen plus §¢m=/* verstanden haben;
eine alternative Moglichkeit, die unwillkommene Subjunktiv-Form ¢=s ohne anlau-
tendes » wegzuinterpretieren, wére die Annahme, daB, wie auch sonst durchaus
fallweise, das Logogramm fiir die Form mit » steht; der wirklich problematische

Fall ist namlich nicht das Fehlen eines », sondern das Auftreten eines r bei r¢i in

einer Funktion, in der der Subjunktiv zu erwarten wire); ntf/ swt ré=f"°
— mJ5 ,sehen”: keine Belege
- andere Verben Il.gem.: keine Belege.

14

13 Belege fiir n s¢m.y=f unten; Belege fiir nn s¢m.y=fsind selten: CT IV 305b (T1C°, M4C, LINY);
IV 323d (T1C").

14 CTIV 145m (B2L).

15 CTIII 137d (S1C); III 173m (T1C).

16 CT VI 190 (B1Bo).

17 CTI281b (T1C).

18 CTI281b (T2C, T9C, Sq30).

19 CT V 70e (B2L", B2L* [vier weitere Textzeugen entsprechend emendierbar]); VI 176k (B1Bo);
VII 2441 (pGard.II).
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Der Befund bestitigt, dal Prospektiv und Subjunktiv unterschiedliche Verbalformen
sind, was aber heute eigentlich keines Beweises und keiner Bestitigung mehr bedarf.

2.2  Kausativa
Im Status nominalis und im Status pronominalis mit zweikonsonantigem Suffix zeigen
die Kausativa entweder die Endung -w oder keine Endung, im Status pronominalis mit
einkonsonantigem Suffix die Endung -y oder héufiger keine Endung. Im einzelnen fin-
den sich die folgenden Verben (in Klammern Anzahl Textstellen / Anzahl Bezeugun-
gen):
Kaus. 2-rad.:
—  §:3h ,verkldren®:
St.pr.1-kons.: Ink $:3h=1 (1/ 1)*
— $:mh ,,vergessen”:
St.nom.: n §:mh.w- (1/ 1), n $:mh- (1/ 1)*
St.pr.1-kons.: n §:mh.y=1 (1/2),” n $:mh=1 (3 / 3),** n $:mh=k (1 / 1),” n $:mh=f
(2/2), ns:mh=s (1/1).7
Kaus. 3-rad., Lw:
—  §:nm ,essen lassen®:
St.pr.2-kons.: in ... S:nm.w=sn (1 /2)®
—  §:6s ,erheben:
St.pr.1-kons.: In ... §:ds=f(1/2).%
Kaus. 3-rad., L7 (?):
— (?) s:nk ,,;sdugen” (Ansatz als Kausativum problematisch, zum Problem des Alter-
nativansatzes als 3-rad. Verb s. unten § 2.4.3):
St.pr.1-kons.: in... Snky=s (1/ 1), in ... $:nk=5$ (1/4).*!
Kaus. [Linf::
— §:mhi ,vergessen lassen‘:
St.pr.1-kons.: in ... $smhy=f(3/5),* in ... $smh=f(2 1 2)*

20 CT VI 380j (B2Bo).

21 CT V 238c (B6B0®).

22 CT V 236g (B1Bo).

23 CT V 236g (M23C, M19C).

24 CT V 236g (S14C); V 237d (S14C); V 238f (S14C).
25 CT VII 237a (pGard.II).

26 CT V 237d (B1Bo); V 238¢c (B1Bo).

27 CT V 236g (B3Bo).

28 CT VII 200e (pGard.II, pGard.III).

29 CT II 35h (B1C, B1P).

30 CT1281a(T2C).

31 CT1281a(T1C, T9C, Sq3C, B10C).

32 CT II 93f (B1C, B2P); I1 95g (G2T, S1C); I 103b (G2T).
33 CT I 93f (B2L); IT 103b (S1C).
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—  $:8mi ,leiten”:
St.pr.2-kons.: in ... §:5m.w=sn (2/3),* in ... §:5m=sn (1/1)*
St.pr.1-kons.: In ... §:5m=f(2/3),”® swt s:5m=f(1/1).¥
Kaus. 3-rad.:
— §:mj3°, richtig machen®:
St.pr.1-kons.: in ... $m3‘=f (2 / 3).**

2.3  Verben ult.inf.

2.3.1 Verben IILinf.

2.3.1.1 Allgemeines

Die Verben IILinf. verhalten sich uneinheitlich. Bei einem Teil der Verben ist — neben
gelegentlicher Endungslosigkeit — die Endung -w und/oder -y belegt, bei einem anderen
Teil dagegen finden sich ausschlieBlich endungslose Formen. Der Mangel an En-
dungsbelegen bei letzterer Gruppe wird mutmaBlich teilweise mit Zuféllen der Be-
leglage zusammenhéngen. Es gibt jedoch Verben, die so haufig belegt sind, dal man
den Zufall der Uberlieferung nicht allzu hoch veranschlagen sollte, bei denen also die
Endungslosigkeit systematisch begriindet sein durfte. Schlieflich konnte man als eine
Sondergruppe aus ersterer Gruppe solche Verben aussondern wollen, bei denen En-
dungen vorkommen, jedoch in Relation zu der Vorkommenshéufigkeit der Verbalfor-
men auffillig selten. In diesem Fall konnte man den Verdacht hegen, da die einzelnen
Verben fallweise der Formenbildung der ersten Gruppe, fallweise der Formenbildung
der zweiten Gruppe folgen. Die IILinf. verhalten sich also moglicherweise dhnlich wie
bei der Wahl zwischen Priéfigierung und Gemination in den Pyramidentexten, wo ein
Teil der Verben prifigiert, ein anderer Teil geminiert und ein dritter Teil fallweise pra-
figiert, fallweise geminiert.* (Zur — andersartigen — Sachlage s. unten § 2.8.3.4.)

In der nun folgenden Auflistung der Belege sind fiir die Zwecke der spiteren Be-
sprechung einzelne Verben durch in fetten eckigen Klammern stehende Angaben mar-
kiert (z. B. ,[+]“), deren Bedeutung erst im Zusammenhang mit der Besprechung
erklart wird (s. unten § 2.8.3.3).

2.3.1.2 Mit Endung belegte Verben IILinf.
Verben IILinf, fiir die Endungen belegt sind, sind die folgenden (in Klammern Anzahl
Textstellen / Anzahl Bezeugungen):
— Iwi ,schiffslos sein (lassen):
St.nom.: n dw.w- (1/ 1), n iw- (3 /9)"

34 CT V 106a (Sq2Sq, T1Be); VI 831 (B3L).

35 CT V 106a (M2C).

36 CT IV 378a (B2Bo, B4Bo); V 106a (T1C).

37. CT V 91¢c (T1C).

38 CT IV 333e (B3L, BIL); IV 338k (B5C).

39 "Allen, Inflection, § 738 und — die Verben IV.inf. betreffend - § 743.

40 CT VII 397f (B3C).

41 CTII 259¢ (L1Li, S14C, B1Bo, B2Bo); VII 397f (B4C); VII 398c (B4C, B1Bo, B1C, B12C).
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St.pr.1-kons.: n twy=1 (1/3),? niw=1 (2/7), " niww=r(1/1),* ndw=(1/1),%
niww=s (1/1)%
[(+)] #ri ,tun, machen®:
St.nom.: n ir.w- (1/2), nir- 2/ 4)*®
St.pr.2-kons.: n ir=¢n (5 / 5)*
St.pr.1-kons.: n ir=t (1/2), ink ir=i (1/3), nir=k 2/ 4),> nir=¢ (1/1),” in
L iryef @18 nir=f(111),” in .. ir=f (11 2)
wji ,verdorren®:
St.pr.1-kons.: n w.y=5 (1/1)”’
[+] nni ,matt sein:
St.pr.1-kons.: n nn.y=1 (1/1)*®
[-?] rwi ,,sich entfernen®:
St.pr.1-kons.: n rwy=1 (2/9),” n rw=i 2/ 2)®
[+] A3i ,,herabsteigen:
St.nom.: n h3.w- (4 / 5)*
St.pr.1-kons.: n h3.y=1 (4/9),% n h3=1 (2/2)," n W3y=k (1/2),% n h3y=(1/1),%°
n hi=f(111)%

42
43
b
45
46
47
48
49
50
51
52
53
54
55
56
37
58
59
60

61
62

63
64
65
66

CT VII 397f (BIL, B2L, B2P).

CT VII 397f (B2Bo, B1C, B12C, B3L); VII 398¢c (B2Bo, B1L, B3L).

CT VII 398c (B6C).

CT II 259c (B3Bo).

CT VII 398c (B3C).

CT IV 12b (B2L, B2P).

CT 129a (T9C); IV 12b (T1L, Sq6C, B3L).

CT VI 41d.m.u (pGard.II); VI 42i (pGard.II); VII 24a (T1Be).

CT III 146f (S2C, B2Bo).

CT II 403c (B2Bo, M22C, S2C [ergéinzt], zur Interpretation als /n-Konstruktion vgl. B1Bo).

CT 160b (T9C, BH5C, T1C); VI 40e (pGard.II).

CT 160b (B4C).

CT III 355a (T1L, M22C); I1I 355¢ (T1L, M22C, Sq6C).

CT III 146f (B1Bo).

CT VI 88f (B1Bo, M22C). '

CT VI 385¢ (BIC).

CT VI 63a (B2L).

CT III 117d (S1Ti, S2P, S2Chass., S16C, S2C); III 120e (S1Tii, S2P, S2Chass., S2C).

CT III 117d (S6C); III 120e (S6C [<=I> bei Zeilenwechsel; ohne Negation hat in der Emphati-
schen Konstruktion derselbe Textzeuge kurz danach in CT III 120f die Form rw.y={, wonach an
unserer Stelle auch eine weitergehende Emendation in rw<.y={> in Betracht kommt]).

CT III 48b (B3C); IV 305b (B3C); IV 323d (B3C); VII 413d (B1Bo, B6C).

CT III 48b (BIC); IV 305b (B9C®, B1Y, BIC®, T1Be, Sq7Sq [Nachtrag]); IV 323d (B1Y, T1Be);
VII 413d (B12C).

CT IV 305b (T2Be [aber IV 323d bei demselben Textzeugen nn hi=i]); VII 413d (B1C).

CT 1 189 (B10C*, B12C).

CT VI 288n (B1Bo).

CT VII 413d (B2Bo).
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hbi ,eindringen®:

St.nom.: n hb.w- (1/1),% n hb- (1 /1)

h¢i ,erscheinen:

St.pr.1-kons.: n hSy=k (1/1)%

[+] Ami ,angreifen:

St.nom.: n hm.w- (1/9),” n hm- (1/2)" (Auf s¢m.w=ffolgt, drei Textzeugen aus-
genommen, das Pronomen wi. Infolgedessen ist mit Interferenzerscheinungen bei
der w-Schreibung zu rechnen. Die hier getroffene numerische Aussage basiert auf
der formalistischen Annahme, daf3, wenn nur ein w geschrieben ist, dies als das w
von wi zu verstehen ist, wenn es hinter dem Determinativ von hmi steht,”” als die
Endung des s¢m.w=f dagegen, wenn es vor diesem Determinativ steht.”* Unpro-
blematisch ist ein Textzeuge, der vor und nach dem Determinativ ein w schreibt.”
Problematisch ist ein Textzeuge, bei dem keines der beiden w’s steht.” Nicht ver-
wendbar ist ein Textzeuge, der ein w, aber kein Determinativ schreibt, so da3 un-
klar bleibt, wozu das w gehort.” Bei restriktivster Interpretation bleiben fiir die
Endung -w vier sichere Belege, drei mit einem mit § beginnenden Pronomen der 3.
Person und einer mit dem Pronomen wi.””)

St.pr.1-kons.: n hm.w=1 (2 / 2),”® n hm.y=i (10 / 24),” n hm=i (1 / 1), n hm.y=k
1/ 1), n kmw=$ (1/1), n km.y=5 3/ 3)®

[+] ssu ,,schiitzen®:

St.pr.1-kons.: ink s3.w=1 (1/1),% swt S.w=1(1/2),” in-m ... sSy=1 (11 1),% swr
s3.y=f(1/1),% swt s3=f(1/2)%

67
68
69
70
71
72
73
74
75
76
77
78
79

80
81
82
83
84
85
86
87
88

CT IV 3301 (BIL).

CT IV 305a (B1Y).

CT VII 130i (M23C).

CT VII 315b (B3C, B12C, B13C, B1Bo, B2Bo, B4Bo, B4L, B1C [sicher zu erginzen], B2L).
CT VII 315b (BIL, B3L).

B3L:

B12C, B13C, B4L.

B2L.

BIL.

B9C.

B3C, B2Bo, B4Bo; B2L.

CT IV 63c (L1Li [erginzt]); VII 226t (pGard.II).

CT III 80e (B9C, BIL); III 84h (B9C, BIL); III 85f (B9C, BIL, B15C); III 88a (B9C, BIL,
B15C); IIT 92f (B9C, BIL); III 96f (B9C, B1L); III 98¢ (B9C, BIL); I1I 103f (B9C, B1L); IIT 123f
(S1Tii, S2P, S2Chass. [<=I>], S6C, S2C); III 201h (BIL).

CT III 201h (B3L).

CT VII 116c (B6Bo).

CT 1II 80e (B3Bo).

CT III 85f (B3Bo); III 88a (B3Bo); III 92f (B3Bo).

CT II 134f (G2T).

CT V 90a (Sq1Sq, Sq2Sq).

CT V 89d (T1C).

CT V 90a (T1C).

CT V 90a (Sq1C, T1Be).
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sni ,,abtrennen®:

St.nom.: n sn- (1/1)%

St.pr.1-kons.: n sn.y=k (1/1),”° n sn=k (2 / 3)"*

[-?1 (?) sti ,,‘aussenden’, anziinden®:

St.pr.1-kons.: swt st.y=f (1 / 1)°* (Ansatz als IILinf unsicher, alternativ als Kaus.
IILinf. *$:sti anzusetzen)®™

k3i ,,hoch sein“:

St.nom.: n k3.w- (1/17)*

2.3.1.3 Nur ohne Endung belegte Verben IILinf.
Verben IILinf,, die nur ohne Endung belegt sind, sind die folgenden (in Klammern An-
zahl Textstellen / Anzahl Bezeugungen):

[-] iwi ,kommen*“ (vgl. oben § 2.1):
St.pr.1-kons.: n dw- (1/1),” niw=1 (2/2), ink tw=1 (1 /1), n tw=k 2/ 9),% n
w=f(1/1)"

tbi , diirsten’:

St.nom.: ib- (2 / 3)'*

St.pr.1-kons.: ib=i (3 / 5),"" ib=f(1/1)'*?
imi ,nicht sein:

St.pr.1-kons.: in ... im=f(1/1)'®

[-] ini ,,holen:

St.pr.1-kons.: in ... in=§ (2 / 2)'**
St.pr.2-kons.: n in=¢n (1/1)'®

[-] i¢i ,ergreifen‘:

St.nom.: n i¢/t- (2 / 11)'%

89
90
o
92
93
94
95
96
L
98

99

CT VII 141i (GIT).

CT VI 206¢ (S2C).

CT V 322g (B2L, B17C); VII 141i (G1T).

CT VII 223m (pGard.II).

Zur Alternative vgl. die grundsitzlichen Uberlegungen bei Schenkel, s-Kausativa, bes. 334f,
CT VII 118i (BIC [Textstelle unklar]).

CT VI 21c (B1Bo).

CT VII 168b.j (pGard.III).

CT IV 145m (B2L).

CT VI 68k (B4C); VII 422d (B3C, B1Bo, B2Bo, B1C, B6C, B12C, BIC [emendiert, allenfalls
iw=fzu lesen], B3L).

CT VI 288m (B1Bo).

100 CT V 19a (Sq11C, B3Bo); V 22¢ (B3Bo).

101 CT V 19a (B5C, T1C); V 21a (S10C); V 22¢ (T1C, B5C).

102 CT V 22¢ (Sq11C).

103 CT VI 207d (S1C).

104 CT III 137d (S1C); IIT 173m (T1C).

105 CT VI 43m (pGard.II [emendiert]).

106 CT VII 412a (B1Bo, B12C, B9C, BIL, B2L, B3L); VII 435a (B3C, B1C, B9C, B3L, B2P).


http://pGard.II

38 Wolfgang Schenkel
St.pr.1-kons.: n ié=k (1/1)"

— 1ti ,taub sein“:
St.pr.1-kons.: n it=i (1/2)'*®

— wji,fern sein“:
St.pr.1-kons.: n wi=f(1/2),'” n wi=s (1/4)"°

- wti legen™
St.pr.1-kons.: n wt=k (1/2),"" n t=k (1 /1)""?

— [-?] bnu ,,abgehen”:
St.pr.2-kons.: n bn=sn (1/1)'*

— [-?] pri ,herausgehen:
St.nom.: n pr- (4 /12)"

— [-?] mhi ,,vergessen®:
St.nom.: n mh- (2/2)'"
St.pr.1-kons.: n mh{.w}=t (1 / 3)," n mhfw}=s (1 / 1)'"7 (Auszugehen ist von
einem urspriinglichen n mh wi ,.es vergaB mich nicht“ anstelle von n mh.w=i ich
werde nicht vergessen: n mh wi ns.t=1 im.t wi3 hrp, n iw wi S.t=1 im.t wi3 nér
»,Mein Sitz in der leitenden Barke garantiert, dal ich nicht der Vergessenheit an-
heimfalle; mein Sitz in der Barke des Gottes garantiert, daB ich nicht strande. Ein
Textzeuge hat das urspriingliche n mh wi, verliert danach allerdings den Faden.''®
Zwei Textzeugen lassen sich, da bei mh ein Determinativ fehlt, so oder so lesen.'”
Der Textzeuge mit der 3.sg.f. ist wohl das Resultat einer unvollstindigen Umfor-
mulierung aus der 1.sg. Ein Textzeuge ist weitergehend verderbt.'”® Ein weiterer
Textzeuge mit mh- [Status nominalis] hat zwar — richtig — keine Endung -w, hat
aber bei der Umformulierung versaumt, die Reihenfolge von Subjekt und Objekt
umzudrehen.)

— mki ,schiitzen, abhalten®:
St.pr.1-kons.: swt mk=f(1/ 1)"*!

107 CT VI 33c (S1C).

108 CT V 223g (B1C, B2L).

109 CT IV 57j (B3L, B1P).

110 CT VI 215j (S1C, S5C, S9C, S11C).
111 CT V 322h (B2L, B17C).

112 CT VI 164d (B1Bo).

113 CT VI 220x (L2Li).

114 CT VI 301t (B1Bo); VI 369r (B4C); VII 224b (pGard.II); VII 412b (B1Bo, B2Bo, B1C, B6C,

B12C, B9C, BIL, B2L, B3L).

115 CT II 259b (Sq3Sq); III 296k (GL1T).

116 CT II 259b (S14C, B2Bo, vgl. auch L1Li).
117 CT II 25%9b (B3Bo).

118 BIC.

119 S14C, B2Bo.

120 L1Li.

121 CT VI 370q (B4C).
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— rmi ,(be)weinen®:
St.pr.1-kons.: n rm=1 (1/2)
— [-?] rki ,feindselig sein“:
St.pr.1-kons.: n rk=f(1/1)'*
—  [-] ¥¢i ,,geben, veranlassen“ (vgl. oben § 2.1):
St.nom.: n ré- (4 / 5)"**
St.pr.1-kons.: n r¢{.y}=i (1 / 1)'* (andere Textzeugen: r¢=; ein Textzeuge schreibt
n ré(=1), bn.y=k jich werde nicht veranlassen, da3 du abgehst* mit y statt beim
Prospektiv von r¢i beim folgenden Subjunktiv von bnu, wo es im Prinzip stehen
kann [s. unten § 3.3.1]; entsprechend evtl. der vorliegende Textzeuge zu emendie-
ren), n r¢=1 (12/26)," n ré=k (21 5),"" n ré=f 3 1 5),'* ntfiswt ré=f (3 | 4)'*
—  [(#)] hri fern sein®:
St.pr.2-kons.: n hr=sn (1 /3)"*°
St.pr.1-kons.: n hr=s (1/ 1)**'
—  hsi ,herankommen‘:
St.nom.: n hs- (1 /1)
—  §7i,z0gern: ’
St.nom.: n s3- (1 /4)"*
—  spi ,,ubrig lassen®:
St.pr.1-kons.: n sp=k (1/2)"**
— shi ,schlagen®:
St.nom: n sh- (1/1)"*
— [-] ski ,,untergehen®:
St.nom.: n sk- (7 / 15)¢

122

122 CT IV 57h (B3L, BIP).

123 CT VI 345j MS57C).

124 CT V 55b (T1L); V 270d (B4Bo); VII 50t (Sq6C); VII 174d ( pGard.III, pGard.IV).

125 CT 1 287f (T1C).

126 CT 1 287f (T9C, Sq3C [emendiert]); I 300e (T1C, Sq3C); II 45b (B1C, B2L, B1P, B7C); II 129
(S1C, G2T, S2C%; V 55b (B3L, S14C, B1C, B2L); V 270d (B2Bo, S1C, S2C, M18C); V 319
(B2L); VI 242¢ (S14C); VI 247m (B1Bo); VI 389t (B1C); VII 30q (T3Be [lies n r¢(=t) ¢éw ir
Ph(wi)(=1), nn ¢ éw ir ph(wi)=f ,Ich werde dich nicht hinter mich stellen, und es gibt keinen, der
dich hinter sich stellt“?]); VII 174¢ (pGard.III, pGard.IV).

127 CT VII 222i (pGard.II); VII 357¢ (B1L?, B2L", B3L, B9C).

128 CT II 129d (S1C, G2T, S2C"); VI 321h (B1Bo); VII 171t (pGard.III).

129 CT V 70e (B2L®, B2L° [vier weitere Textzeugen entsprechend emendierbar]); VI 176k (B1Bo);
VII 2441 (pGard.II).

130 CT II 35¢ (B1C, B2L, B1P [letztere beide emendiert]).

131 CT VII 137n (G1T).

132 CT VII 52¢ (Sq6C).

133 CT III 364b (S1C*, S1C%, S1C", S3C).

134 CT V 397a (S2C, B2L).

135 CT VI 95m (B10C).

136 CT I 31c (B3Bo, B2Bo, B4Bo, M.C.105, T9C); II 253g (S1C?%; IV 93p (B5C); IV 109g (S2P,
S2C); V 345b (B6C, B1Bo); V 346a (B3L, BIL, B5C); VI 326u (B15C).
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St.pr.1-kons.: n sk=1 (12 / 17),"*" n sk=k (1 / 5),"** n sk=¢ (1 / 1), n sk=f
(3/6)," n sk=s 2/ 9)'"*!

— $wi ,leer sein:
St.nom.: n §w- (2 / 11)'¥

—  [-] §mi ,,weggehen:
St.nom.: n §m- (6 / 12)'*
St.pr.1-kons.: n §m{y}=i (1 / 1)'** (der Textzeuge hat kurz danach das tibliche n
$m=1 ohne -y;'** aber auch noch ein zweites Mal ein unerklérliches -y, wo statt
eines zu erwartenden sht(ht)=i ,jindem ich auf dem Kopf stehe oder m sht(ht)
kopfiiber ein unverstandliches sht.y steht; evtl. ist in beiden Féllen die Verschrei-
bung durch das Suffixpronomen der 1.sg. verursacht; lies etwa: n §m{.y}=i n=cn
sht{.y}<=1> ich werde nicht fiir euch weggehen, indem ich auf dem Kopf stehe®),
n §m=1 (15 / 28)," n $m=k (1/ 1),"" n sm=f (2 / 3),"** n $m=5 (2 / 2)'¥

— §ti,nehmen‘:
St.pr.1-kons.: ink §t=1 (2 / 2),"° swt §t=f (1 / 1)**!

—  Kkfi ,,enthiillen:
St.pr.1-kons.: ink kf=i (1 / 2)**

- [-] & ,,iberqueren‘:
St.pr.1-kons.: n &=1 (1 / 2),"* n &=k (1 / 7),"* n =5 (1 / 1).'

137 CT 1II 359b (S1C%, S2C°, S1C%); IV 93p (B5C); IV 93q (B5C); IV 109g (S2P, S1C); IV 180k
(G1T); V 345b (B9C, B5C); V 346a (B1C); VI 1341 (M22C, pGard.III); VI 136s (M22C); VII
171v (pGard.III); VII 175a (pGard.IV); VII 2091 (pGard.II).

138 CT I 295a (T2C, T1C, Sq3C, Sq6C, B10C).

139 CT 1 81m (M.C.105 [emendiert]).

140 CT I 30c (B4Bo, B1P, B4C, T9C); VI 247f (B1Bo); VII 474f (B1Be).

141 CT 130c (M.C.105); V 81c (SqlSq, Sq2Sq, T1Be, M2C, T3L, Sq7Sq, Sq1C, T2L).

142 CT III 9a (S2C, S1C, B2Bo, B4Bo, M2C, Sq10C, B17C, B2L?, B1C, B1Be); VI 305d (B1Bo).

143 CT III 128j (B1Bo); V 29g (Sq6C, Sq3C); VI 21c (B1Bo); VI 195n (BH3C); VII 389¢ (B3C,
B1Bo, B4Bo, B2Bo, B6C); VII 412¢ (B1Bo, B6C).

144 CT VI 14c (B1Y).

145 CT VI 14f (B1Y).

146 CT III 60i (B1C); III 751 (S10C%, S10C®); III 85g (BOC, BIL); III 117¢ (S6C); III 128 (S1C); III
194f (B2L); III 197a (S10C); V 29g (B1C, B2P); VI 14¢ (B1C); VI 14f (B1Y, BI1C); VI 287i
(Sq1C); VII 226q (pGard.Il); VII 231i (pGard.Il); VII 389¢ (B1C, B12C, B9C, BIL, B2L); VII
412¢ (B1C, B12C, B9C, BIL, B2L, B3L).

147 VII 95j (S14C).

148 CT III 168f (B2Bo, B1Bo®); VII 412¢ (B2Bo).

149 CT III 60i (B3C); III 85g (B3Bo).

150 CT V 338c (B3L [andere Textzeugen nicht futurisch]); VII 377b (B2L [andere Textzeugen nicht
futurischl]).

151 CT VI 332w (B2L).

152 CT III 276-7c - 278-9a (B2L", B2L° [Interpretation der Textstelle nicht absolut sicher]).

153 CT III 133d (T1Be, T2Be).

154 CT VII 422a (B1C, B6C, B12C, B9C, B1L, B3L [<r>], B2P).

155 CT III 133d (T3Be).
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2.3.2 Verben IV.inf.
Die Verben IV.inf., die nur schwach belegt sind, zeigen im Status nominalis entweder
die Endung -w oder keine Endung, im Status pronominalis mit zweikonsonantigem
Suffix findet sich nur Endungslosigkeit. Im Status pronominalis mit einkonsonantigem
Suffix steht die Endung -y oder keine Endung; ein Beleg fiir die Endung -w ist nicht
vertrauenswiirdig. Im einzelnen finden sich die folgenden Verben (in Klammern Anzahl
Textstellen / Anzahl Bezeugungen):
—  wji ,rauben:
St.nom.: n ‘wi.w- (1/1)"
— wéhi ,.entwohnen'’;
St.pr.1-kons.: n wéh.y=5 (1/1)'*®
—  mtwi ,sprechen:
St.pr.2-kons.: int=¢én mtw=én (1/ 1),
— nhsi ,,wachen™:
St.nom.: n nhs- (1/1)'
—  hmsi ,sitzen:
St.nom.: n kms.w- (1/ 1)
St.pr.1-kons.: n hms.w=i oder n hms=1 (1/ 1),
hms=1 (1/1),'* n hms=i (2 / 2)."
—  swnu ,leiden ¥
St.pr.1-kons.: n swn.w=f(1/1),'"" n s/swn=f(1 / 2).'®®

1 int=$n mtw=sn (1 / 8)'%

162

'3 n hms.y=1 [emendiert] oder eher n

2.4  Nicht-infirme Verben mit zwei und drei Radikalen (IT.gem., 2-rad., 3-rad.)
Die nicht-infirmen Verben mit zwei oder drei Radikalen (IL.gem., 2-rad. und 3-rad.)
bleiben im Gegensatz zu den Kausativa (s. oben § 2.2) und den Verben ult.inf. (IILinf,
IV.inf, s. oben § 2.3) — wie lange schon bekannt — durchweg endungslos. Ausnahmen
sind rar und erwecken aufgrund ihrer Raritdt den Verdacht der Fehlerhaftigkeit. Die
folgende Diskussion wird sich also im wesentlichen mit den Ausnahmen befassen.

156 CT VI 359f (B10C).

157 Zum Ansatz als IV.inf. vgl. Allen, Inflection, § 743.

158 CT VI 107b (B10C").

159 CT I 39d (B4Bo).

160 CT I 39d (B3Bo, B2Bo, B1P, B15C [Int=sn emendiert], B6C, M.C.105, T9C, T2C).

161 CT V 346a (B6C).

162 CT IV 324a (B3C).

163 CT VI 33g (S1C).

164 CT 1V 324a (B1Y).

165 CT IV 324a (T1Be); IV 330n (B1L).

166 Zum Ansatz als I'V.inf. vgl. Allen, Inflection, § 743.

167 CT VI 3030 (B1Bo) (geschrieben mit [ + o; in den von Allen, Inflection, § 101 C, behandelten
Pyramidentextbelegen fiir swnu ,leiden” steht in keinem Fall ... vor o, folglich kann seine in den
Pyramidentexten giiltige Regel fiir die Lesung oder Nicht-Lesung der Endung w nicht ohne
weiteres auf die Sargtextstelle angewandt werden).

168 CT VI 161e (B1Bo, BH30x).
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2.4.1 Verben II.gem.
Alle iiberhaupt in Frage kommenden Belege sind endungslos. Sie seien aber im einzel-
nen aufgelistet, weil alle ihre Besonderheiten haben und deshalb nicht ohne weiteres filir
die vorliegende Untersuchung taugen (in Klammern Anzahl Textstellen / Anzahl Be-
zeugungen):
— wnn sein:
Ohne Subjekt: n wnn @ ,(es) wird nicht sein“ (1 / 2)'®® (In anderen Fillen handelt
es sich eher um den negativen Generalis n wn.n=f.""")
- mJj3 ,sehen”
St.pr.1-kons.: n mi=i (2 / 2),""* n m33=1 (1/ 1)' (alle Belege problematisch).

2.4.2 Zweiradikalige Verben

Es gilt Endungslosigkeit. Zwei aus unterschiedlichen Griinden diskutable Belege mit

Endung liegen lediglich bei einem einzigen Verb vor (in Klammern Anzahl Textstellen /

Anzahl Bezeugungen):

—  bc ,entlaufen, im Stich lassen®:
St.nom.: n bé.w- (1/1)'” (offensichtlich fehlerhaft; das w ist das w des urspriingli-
chen wi ,mich®, das bei der Umformulierung von der 1. in die 3. Person [,,NN.“]
falschlich stehen blieb; zum Text vgl. CT II 128d), n bé- bzw. n bt- (1 / 4)'*
St.pr.1-kons.: n béy=f (1 / 1)'” (wie aus dem fehlerhaften Determinativ ¥ zu
schlieBen, eine (graphematische) Kontamination mit i¢i ,ergreifen”, bei dem als
Verb IILinf. grundsitzlich die Endung -y denkbar ist [s. oben § 2.3.1.2], auch wenn
im hier untersuchten Textkorpus fiir i¢i eine Endung nicht belegt ist [s. unten
§ 4.3.1.3]; korrekt der unter dem néchsten Zitat registrierte Textzeuge B1L; im
iibrigen mindert allein schon das fehlerhafte Determinativ die Giite und VerldBlich-
keit des Belegs), n bé=f bzw. n bt=f(2/2).""°

2.4.3 Dreiradikalige Verben

Es gilt Endungslosigkeit. Vereinzelt finden sich diskutable Belege mit Endung. Grund-
sitzlich 148t sich jedes die Grundregel der Endungslosigkeit stérende Verb dadurch
eliminieren, daB man es aus der Klasse der 3-rad. Verben in die Klasse der IV.inf. ver-
setzt. Bei Verben Ls besteht evtl. die Moglichkeit der Versetzung unter die Kausative.

169 CT III 162d (S1C, S2C [andere Textzeugen anders]).

170 CT IV 18f (B1Bo); VII 501c (B1P, B5C, B4L) (wn.n=f wire die reguldre Schreibung eines regu-
liren *w™n nn"fnach dem Muster von §¢“mn’f.)

171 CT VII 311b (B12C); VII 311e (B9C).

172 CT VII 311b (B4L).

173 CT 1I 130h (B6Bo).

174 CT II 128d (S1C, G2T, S2C°, M23C [bei letzterem steht das w des folgenden wi ,,mich“ filsch-
lich vor dem Determinativ von bc]).

175 CT V 332g (B3L).

176 CT V 332g (BIL); VII 66g (L1Li).
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Im einzelnen finden sich bei folgenden Verben Belege mit Endung (in Klammern An-

zahl Textstellen / Anzahl Bezeugungen):

— Wb ,jaussenden”:
St.nom.: n h3h.w- (1 / 1)'"" (Die anderen Textzeugen haben statt 455 das allein
sinnvolle Verb mhi ,vergessen [mh.w=1, mh.w=s], aus dem h3b.w- offensichtlich
verderbt ist.)

— (?) $nk ,,sdugen: s. oben § 2.2 (Kaus. 3-rad., 1.7)

—  sht ,,auf den Kopf gestellt sein:
St.nom.: n sht- (1/1)'®
St.pr.1-kons.: n sht.w=i (1 / 1)'” (es fehlt ein Determinativ, wie es die anderen
Textzeugen haben [}, v]. w ist offensichtlich aus einem solchen verderbt), n sht=i
(3 /4, nsh=212)."*

2.5  Nicht-infirme Verben mit vier und mehr Radikalen

Anders als bei der Gruppe der nicht-infirmen Verben mit zwei und drei Radikalen (s.
oben § 2.4) sind bei den nicht-infirmen Verben mit vier und mehr Radikalen angesichts
der schwachen Beleglage die Belege schwieriger zu beurteilen. Sie sollten daher nicht
mit leichter Hand weginterpretiert werden.

2.5.1 Vierradikalige Verben :

Bei vierradikaligen Verben ist die Verbindung Negation n plus Prospektiv nur fiir ein
Verb ult.? bezeugt. Da sich jedoch Verben ult./ moglicherweise anders verhalten als
andere vierradikalige Verben (vgl. das unterschiedliche Verhalten der nicht-infirmen
dreiradikaligen Verben, von denen die ult.7 den Infinitiv mit ¢ bilden, die anderen dage-
gen ohne 7), empfiehlt es sich, die vierradikaligen Verben getrennt nach ult.Z und nicht-
ult. zu betrachten.

Fur vierradikalige Verben mit anderem letztem Radikal als 7 ist, wie gesagt, keine
Endung belegt. Die Durftigkeit der Beleglage schliet indes den Schlul auf grundsitz-
liche Endungslosigkeit aus.

Fiir ein vierradikaliges Verb ult.7 — belegt nur mini ,landen” — ist die Endung -w
grundsitzlich durch ein geschriebenes w nachweisbar. Ein geschriebenes y dagegen
steht entweder (1) fiir den letzten Radikal oder (2) fiir eine Endung oder (3) vielleicht
sogar fuir den letzten Radikal plus eine Endung. Moglichkeit (1) ist in Betracht zu zie-
hen, weil auch in anderen Verbalformen der Stamm statt als m(i)ni als m(i)ny auf-
tritt.'¥ Moglichkeit (3) ist in Betracht zu ziehen, weil in gewohnlicher Schreibweise

177 CT II 259b (L1Li).

178 CT III 197a (L1Li).

179 CT III 197a (B2L).

180 CT III 142d (S10C, B2L); ITI 168e (S2C); III 197a (B5C [<=i>]).

181 CT III 168e (B1Bo"); VI 161e (BH30x).

182 Vgl. s¢m.n=f. mny.n=f CT IV 26k (Sq6C); perfektisches s¢m=f: mny=f CT IV 326f (T1Be);
merkmalloses (,,perfektisches™) Partizip Aktiv: mny CT IV 308¢c (B1Y, MINY).
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mehr als zwei Schilfblatter wohl allenfalls dann aufeinander folgen kénnen, wenn sie in
der Kolumne auf zwei iibereinandergesetzte Gruppen (mit je maximal zwei Schilfblét-
tern) aufgeteilt werden konnen — aber vielleicht nicht miissen. Moglichkeit (3) hat ein
nur theoretisches Interesse. Von Belang in unserem Zusammenhang ist allein die Frage,
ob y fiir die Endung steht oder aber nicht.

Im einzelnen sind belegt (in Klammern Anzahl Textstellen / Anzahl Bezeugungen):
Nicht-ult.Z:
— mnmn ,sich bewegen®:

St.pr.1-kons.: n mnmn=f(1/1)."*
Ult.Z:
—  mini Janden®:

St.nom.: n mni.w- (1/1),"%* n mn.y- oder n mny- (2/2),"* n mni- (1/2)"*

St.pr.1-kons.: n mn.y=i oder n mny=i (3 / 8).""’

184

2.5.2 Funfradikalige Verben

Fir die finfradikaligen Verben ist die Endung w wie folgt zu belegen (in Klammern

Anzahl Textstellen / Anzahl Bezeugungen):

— nsnsn ,,zugrundegehen o. 4.
St.pr.1-kons.: nsnsn.w=1 (1 / 1)'*® (Die Textstelle ist weitergehend verderbt, fiir die
Lesung ist auch der in anderen Textzeugen zweimal tiberlieferte vorangehende Satz
heranzuziehen, wo andere infolge des Erhaltungszustandes oder infolge von Kor-
ruption schwer beurteilbare Graphien desselben Verbs vorliegen.)

—  Shtht ,,auf den Kopf gestellt sein:
St.pr.1-kons.: n shtht=f(1/1)."*

2.6  Tabellarische Ubersicht

S. Tabelle 1.

Legende:

— Ziffern = Anzahl Textstellen / Anzahl Bezeugungen

— Ziffern ohne/mit Unterstreichung = Belege fiir n plus Prospektiv / in-Konstruktion

— Ziffern ohne/mit vorangehende(r) Angabe einer Endung = Belege ohne/mit Endung

— Endung in geschweiften Klammern = problematischer, zu eliminierender Fall

— Angaben in fetten eckigen Klammern (z. B. ,,[+]“) werden spiter erklért (s. unten
§2.8.33).

183 CT VI 4050 (S10C).

184 CT V 285¢ (BIC).

185 CT I 165a (B12C"); VII 302e (B2Bo).

186 CT VII 302¢ (B12C, B13C).

187 CT I 164 (B12C®, B16C); I 165a (B13C®, B16C); 1 170j (2 Mal B13C®, 2 Mal B16C).
188 CT VI 134i (pGard. III).

189 CT VI 303p (B1Bo).
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Klasse Verb =k |(=¢ |=f |=§
Kaus. 2-rad. |$:3h ,verkliren“

s:mh ,vergessen™ 1/1 2/2 [1/1
Kaus. 3-rad. |s:nm ,essen lassen
Iw

$:Cs ,,erheben” 12
Kaus. 3-rad. |(?) s:nk ,,sdugen” 1/4
¥ ‘ <
Kaus. IILinf. |s:mhi ,,vergessen 212

lassen”

$:§mi leiten 3/4
Kaus. 3-rad. |$:ms°, richtig machen® 213
IILinf. iwi , schiffslos sein 1/1

(lassen)“

[(#)] #ri ,tun, machen* 2/4 |11 |11

2
wji ,,verdorren®

[+] nni ,matt sein”

[-?] rwi ,sich
entfernen”

[+] h3i ,herabsteigen®

Tabelle 1: n $¢m(.w)=fund in-Konstruktion mit Prospektiv in den Sargtexten (Teil 1)



46 Wolfgang Schenkel
Klasse Verb
(IILinf)) hbi ,eindringen®

h<i ,erscheinen

[+] hmi ,angreifen

[+] ssu ,,schiitzen

sni ,abtrennen

[-?1 (?) sti ,,‘aus-
senden’, anziinden

k3i ,,hoch sein®

[-] iwi ,,kommen*

171

2/2
1/1

2/9

1/1

thi , dursten

2/3

3/5

1/1

Imi ,nicht sein

1/1

[-] ini ,holen”

2/2

1/1

[-] #i ,ergreifen

2/11

1/1

iti ,taub sein“

1/2

wji , fern sein“

1/2

1/4

wti ,legen”

2/3

[-?] bnu ,,abgehen‘

1/1

[-?] pri ,herausgehen‘

4/12

[-?] mhi ,vergessen‘

2/2

mki ,,schiitzen,
abhalten“

11

Tabelle 1: n s¢m(.w)=fund in-Konstruktion mit Prospektiv in den Sargtexten (Teil 2)
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Klasse

Verb

-0

\\

(IILinf)

rmi  weinen*

[-?] rki ,feindselig s.“

1/1

[-] r-cv;-l: ,’geben)
veranlassen“

4/5

2/5

3/5
3/4

[(+)] Ari , fern sein

1/1

1/3

hsi ,,herankommen‘

1/1

s5i ,,z0gern’

1/4

spi ,,ubrig bleiben

1/2

shi ,,schlagen”

1/1

'~ 7

[-] ski ,,untergehen‘

7/15

12"/

1/1

3/6

2/9

swi , leer sein‘

2/11

[-] smi ,,weggehen*

6/12

2/2

Sti ,,nehmen*

kfi ,,enthillen

1/2

[-] &5i ,,uberqueren

1/2 (|My7

IV.inf.

“w3i ,rauben”

wchi ,entwohnen‘

miwi ,,sprechen”

nhsi ,,wachen‘

hmsi ,sitzen

swnu ,leiden

II.gem.

wnn ,sein”

1/27

ms5 , sehen”

2/3?

Tabelle 1: n s¢m(.w)=fund in-Konstruktion mit Prospektiv in den Sargtexten (Teil 3)
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Klasse Verb -g =l |=k |=¢ |=f [|=§ |=¢n |=sn
2-rad. allgemein ohne Endung
bé , entlaufen, im Stich
lassen™
3-rad. allgemein ohne Endung| |
3b ,aussenden‘
(?) snk ,,sdaugen”: s.
Kaus. 3-rad., .7
sht ,,auf den Kopf 2/2
gestellt sein
4-rad. mnmn ,sich bewegen® 1/1
nicht-ult.
4-rad. ult. |mini Janden®
S-rad. nsnsn ,zugrunde gehen
od
shtht ,,auf den Kopf 1/1
gestellt sein‘

Tabelle 1: n $¢m(.w)=fund in-Konstruktion mit Prospektiv in den Sargtexten (Teil 4)

2.7

Vergleichsmaterial aus den Pyramidentexten

In die nachfolgende Interpretation der Sargtextbefunde (unten § 2.8) werden die Be-
funde der Pyramidentexte miteinbezogen, die Allen erhoben hat.'*® Der besseren Ver-
gleichbarkeit halber seien diese in derselben tabellarischen Form vorgestellt, die fiir die
Ubersicht iiber die Sargtextbefunde gewihlt wurde. S. Tabelle 2.

Legende:

Ziffern = Anzahl Textstellen / Anzahl Bezeugungen
Ziffern ohne/mit Unterstreichung = Belege fiir n plus Prospektiv / in-Konstruktion
Ziffern ohne/mit vorangehende(r) Angabe einer Endung = Belege ohne/mit Endung

Kennzeichnung der Verben mit P bzw. G in fetten eckigen Klammern: P = préfigie-
rend, G = geminierend.

190 Allen, Inflection, §§ 329f. (» s¢m=f) und § 221 ({n-Konstruktion).
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Klasse

Verb

-0

Kaus. 2-rad.

$:mh ,vergessen‘

Kaus. IILinf.

$:§mi | leiten

$:¢31 ,bringen” (Allen:

eher 3-rad. $¢7)

MLinf

[G] h3i ,herabsteigen |:

sni ,,(sich) trennen,
weggehen

swi , gefahrlich sein“

[G] &si ,,sich beugen®

[P] giu ,.eng sein“

[G] #ri ,tun, machen

[G] i ,sich waschen

1/1

[G] iwi , kommen*

1/1

[G] ibi ,diirsten

3/7

[G] i¢i ,ergreifen”

1/1

1/1

[G] iti ,taub sein“

1/1

[G] pri , herausgehen

1/1

[G] r¢i ,,geben, veran-
lassen* (auch ¢ ohne r)

6/6

1/1

4/4
1/1

et
—_

hri , fern sein‘

1/2

1/3

[G] Ani ,rudern”

[G] ski ,,untergehen‘

27
/35

1/1

7/10

25
/35

Swi , sich erheben”

1/2

[P] $mi ,,weggehen”

1/1

[P] k3i ,,hoch sein‘

1/1

[G] &3i ,,uiberqueren”

3/3
13

Tabelle 2: n s¢ém(.w)=fund in-Konstruktion mit Prospektiv in den Pyramidentexten

(Teil 1)
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IV.inf. wchi ,,entwohnen” 3/4
bi3i , fern sein® 2/2

psci ,leuchten
[P] n¢ri ,ergreifen

[P] hmsi , sitzen

swni , leiden

II.gem. allgemein ohne Endung
2/3-rad. allgemein ohne Endung
4/5-rad. nicht belegt

Tabelle 2: n s¢m(.w)=fund in-Konstruktion mit Prospektiv in den Pyramidentexten
(Teil 2)

2.8 Interpretation der Befunde

2.8.1 Allgemeines

Die Belegaufstellungen lassen die folgenden Arbeitshypothesen zu:

(1) Es gibt Verben bzw. Verbalklassen, bei denen eine Endung auftritt, und Verben
bzw. Verbalklassen, bei denen eine Endung fehlt. Die Verbalklassen verhalten sich,
grob gesagt, so: Eine Endung tritt auf bei den Klassen der Kausativa, teilweise bei
den ILinf. und — weniger klar — bei den mehr als dreiradikaligen nicht-infirmen
Verben. Eine Endung tritt nicht auf bei den zwei- und dreiradikaligen nicht-infir-
men Verben und teilweise bei den IILinf.

(2) In den Pyramidentexten ist die Endung in allen Status bzw. Personen stets -w. In
den Sargtexten ist die Endung entweder -w oder -y. Die Endung lautet immer -w
im Status nominalis und im Status pronominalis mit zweikonsonantigem Suffix; sie
lautet meist -y, fallweise aber auch -w im Status pronominalis mit einkonsonanti-
gem Suffix.

Grundsétzlich hat weder das unterschiedliche Verhalten der Verben bzw. der Ver-

balklassen nach Punkt (1) noch das Vordringen der Endung -y zu Lasten der Endung

-w nach Punkt (2) Hypothesencharakter. Beides ist im Prinzip bekannt. Hypothesen-

charakter haben die weitergehenden Aussagen beziiglich der Distribution der Realisie-

rung einer Endung nach Punkt (1) und die Distribution der Endungen auf die Status
bzw. Personen nach Punkt (2). Im folgenden sollen die beiden Arbeitshypothesen auf

ihre Konsequenzen hin exploriert werden. Dabei werden die beiden Punkte (1) und (2)
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aus rein praktischen Erwédgungen heraus in umgekehrter Reihenfolge besprochen, um
namlich die iiberschaubarere Frage des Verhaltens der Status und Personen geklart zu
haben, bevor das unterschiedliche Verhalten der vielfiltigen Verbalklassen und vor
allem der Teil-Verbalklassen der Verben ult.inf. diskutiert wird, wo tiber die Frage der
Lautformen der Endung hinaus die systematische Endungslosigkeit zu erértern ist.
Schritte zur Uberpriifung der Arbeitshypothesen selbst werden unten in den §§ 4 und 5
unternommen, wo das Belegmaterial fiir die Endungen -w und -y tiber die Verbindung
n plus Prospektiv und die /n-Konstruktion hinaus expandiert wird.

2.8.2 Die Lautform der Endung: -w vs. -y

In den Pyramidentexten ist die Endung in unserer Belegaufstellung stets -w. Die Aus-
schlieBlichkeit kann auf Zufall der Uberlieferung beruhen. In anderen als den hier zu
besprechenden Konstruktionen tritt bei Verben ult.inf. gelegentlich auch schon die En-
dung -y auf.'! In den Sargtexten tritt im Status pronominalis bzw. bei den Personen,
bei denen tuberhaupt -y auftritt, daneben gelegentlich die Endung -w auf. Der Befund
ist demnach am besten als eine zunehmende Verdrangung der Endung -w durch die
Endung -y zu interpretieren. Eine solche Verdrangung kann man als Lautwandel w > y
erkldren, den man auch in anderen Fillen als dem Prospektiv zwischen etwa dem (spé-
ten) Alten Reich und dem (friihen) Mittleren Reich beobachten kann. '

Beim Prospektiv findet der Lautwandel nicht statt im Status nominalis und im Sta-
tus pronominalis mit zweikonsonantigem Suffix. Er findet statt im Status pronominalis
mit einkonsonantigem Suffix. Formal betrachtet: Der Lautwandel findet nicht statt,
wenn auf die Endung 0 oder 2 Konsonanten folgen. Er findet statt, wenn auf die En-
dung 1 Konsonant folgt. Diese Regel kann man auch unter Mitberechnung der Endung
-w bzw. -y selbst so umformulieren: Der Lautwandel findet nicht statt, wenn die
Wortform mit 1 oder 3 Konsonanten endet. Er findet statt, wenn die Wortform mit 2
Konsonanten endet. Das gleichartige Verhalten von 1 und 3 Endkonsonanten vs. 2
Endkonsonanten ist nun aber aus den Silbenbildungsregeln des Urkoptischen bestens
bekannt, so daB man vermuten darf, daBB das unterschiedliche Verhalten der Status
bzw. Personen mit der Silbenbildung zusammenhéngt: Der Akzent liegt einheitlich vor
dem ersten der Endkonsonanten. Ein Unterschied jedoch besteht beim Typ der Ton-
silbe. Im Fall von 1 oder 3 Endkonsonanten ist sie geschlossen, im Fall von 2 Endkon-
sonanten offen. Es ergeben sich also fiir die Status bzw. Personen die folgenden hypo-
thetischen Auslaute:

— Status nominalis: *-“w
— Status pronominalis mit zweikonsonantigem Suffix: *-“ws™n etc.
— Status pronominalis mit einkonsonantigem Suffix: *-“w7f > *- "y fetc.

191 Allen, Inflection, § 397.
192 Schenkel, Frithmitteldgyptische Studien, §§ 14-16 (abzusehen hierbei vom Wort imsh.w, s.
Schenkel, Kritische Anmerkungen Nachtonvokale, 385, Anm. 39).
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Bei dem Lautwandel w > y handelt es sich dann um den bekannten Lautwandel w > y
nach Tonvokal in offener Silbe.'”

Ist dies richtig, so ist die Silbenstruktur des Prospektivs eine andere als die, die man
fir eine andere Verbalform mit einkonsonantiger Endung ansetzt, die Silbenstruktur
des $¢m.n=f, fiir die im Falle des Status nominalis *§'¢“mn™- angesetzt wird,'** und
nicht etwa analog zum Prospektiv *§ém™w ein **§¢m™n (die Silbenstruktur vor der
Tonsilbe ist diskutabel, in unserem Zusammenhang jedoch nicht diskussionsbediirftig).
Das ist hinzunehmen und auch hinnehmbar, da auch die Verbalformen der Suffixkonju-
gation, die keine Endung besitzen, nicht alle gleich akzentuiert sein konnen. Z.B. steht
neben dem Subjunktiv *(“b(b)”f der Generalis kb "bf (auf diese Strukturen wird
unten in § 3.7 bei der Diskussion des Subjunktivs zuriickzukommen sein).

Da die Endung bei denjenigen Verbalklassen bzw. Verben, bei denen sie als -w
auftreten kann, in geschlossener (Ton-)Silbe, d.h. im Status nominalis und im Status
pronominalis mit zweikonsonantigem Suffix, ziemlich héufig geschrieben wird, kommt
als Tonvokal praktisch nur *a in Betracht. Wire er *u, wire eine phonetische Realisie-
rung von /uw/ als [u:] zu erwarten und damit in der Regel die Nichtschreibung. Wire
er *i, wire eine phonetische Realisierung von /iw/ als [il] oder [i:] zu erwarten und in
der Regel allenfalls die Schreibung mit 7 oder y."”* Somit sind die Prospektivformen der
Verben, die die Endung -w besitzen, folgendermal3en zu rekonstruieren:

— Status nominalis: *-dw
— Status pronominalis mit zweikonsonantigem Suffix: *-@ws™n etc.
— Status pronominalis mit einkonsonantigem Suffix: *-aw™f > *-ayf etc.

2.8.3 Endung vs. Endungslosigkeit

2.8.3.1 Allgemeines

Endungslosigkeit in der Schrift hat zweierlei Ursachen: Entweder liegt Defektivschrei-

bung vor oder die Endungslosigkeit spiegelt die sprachliche Realitdt wider. Unter De-

fektivschreibung konnen sich unterschiedliche sprachliche Realititen verbergen. Unter
jedem Beleg fiir Endungslosigkeit kann sich im Prinzip eine andere Realitdt verbergen.

Nach aller Erfahrung verbergen sich jedoch nur wenige Realitdten unter der Menge

von Belegen fiir ein Lexem oder fiir eine Gruppe von Lexemen wie den Verbalklassen.

Demzufolge wird im folgenden mit diesen Annahmen operiert:

(1) Zeigen die Verben einer Verbalklasse oder doch alle héufiger belegten Verben einer
Verbalklasse die Endung héufiger, wird fiir alle Verben einer Verbalklasse bzw. fur
die haufiger belegten Verben einer Verbalklasse eine einheitliche Bildung des Pro-
spektivs mit Endung angenommen, die fallweise Endungslosigkeit als Defektiv-
schreibung interpretiert.

(2) Zeigen die haufiger belegten Verben einer Verbalklasse die Endung in auffillig
unterschiedlicher Haufigkeit, wird fiir Teil-Verbalklassen oder einzelne Verben eine

193 S. vorige Anm.

194 S. Zeidler, Altagyptisch und Hamitosemitisch, 214-216.
195 S. Schenkel, Aus der Arbeit, 186f.
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unterschiedliche Bildung vermutet, m.a.W.: in einem Teil der Fille die Bildung des
Prospektivs mit Endung, in einem Teil der Fille ohne Endung angenommen, die
fallweise Endungslosigkeit also auf unterschiedliche Ursachen zuriickgefiihrt.

(3) Zeigen die haufiger belegten Verben einer Verbalklasse nie eine Endung, wird fur
alle Verben einer Verbalklasse die Endungslosigkeit des Prospektivs angenommen.

(4) Ist ein Verb oder eine Verbalklasse nur sporadisch und ohne Endung belegt, ist
eine Aussage allein auf der Basis der Belege nicht méglich (unter Umstéanden aber
auf der Basis der Klassenbildung im Rahmen des weiteren Verbalparadigmas).

Nach diesen Kriterien fallen die Verbalklassen in drei Gruppen:

— Verbalklassen, die eine Endung so héufig fiir die haufiger belegten Verben belegen,
daB man fiir die gesamte Verbalklasse eine Endung annehmen kann: die Kausativa
(aller oder einer Reihe von Verbalklassen) und evtl. die nicht-infirmen Verbalklas-
sen mit mehr als drei Radikalen

— Verbalklassen, die so héufig eine Endung nicht belegen, da man auf systematische
Endungslosigkeit schlieBen kann: die Verbalklassen der nicht-infirmen Verben mit
zwei oder drei Radikalen

— Verbalklassen, in denen ein Teil der Verben eine Endung belegt, ein Teil der haufi-
ger belegten Verben aber keine Endung aufweist: die Verbalklassen der infirmen
Verben, zum mindesten die Klasse der Verben IILinf. ~

2.8.3.2 Verben IILinf.

Die Verben IILinf. verhalten sich uneinheitlich. Es lassen sich Belege fur alle drei theo-

retisch nachweisbaren Endungstypen finden:

(1) Verben mit Endung: Héufiger belegte Verben mit héaufiger Schreibung einer En-
dung sind die folgenden (in Klammern Anzahl Bezeugungen mit Endung vs. Anzahl
Bezeugungen ohne Endung):

— h3i ,herabsteigen” (17 vs. 3)
— hmi ,angreifen” (40 vs. 3).

(3) Verben mit und ohne Endung: Héufiger belegte Verben mit haufiger Endungslo-
sigkeit, aber gelegentlicher Bezeugung einer Endung sind die folgenden (in Klam-
mern Anzahl Bezeugungen mit Endung vs. Anzahl Bezeugungen ohne Endung):

— iwi ,schiffslos sein (lassen)“ (6 vs. 17)
— Iri ,tun, machen“ (8 vs. 23).

(2) Verben ohne Endung: Héufiger belegte Verben ohne (geschriebene) Endung sind
(u.a.) die folgenden (in Klammern Anzahl Bezeugungen mit Endung vs. Anzahl Be-
zeugungen ohne Endung):

- z’wj ,kommen* (0 vs. 14)

— pri ,herausgehen“ (0 vs. 12)

- r,c; »geben, veranlassen (1 [?] vs. 46)
— ski ,,untergehen” (0 vs. 53)

— smi ,weggehen” (1 [?] vs. 47)

— ¢3i iberqueren” (0 vs. 10).
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Die beiden Extremgruppen (1) und (3) lassen sich auch aus den Pyramidentexten

gewinnen:

(1) Verben mit Endung: Es findet sich ein haufiger belegtes Verb mit haufiger Schrei-
bung einer Endung, dariiber hinaus, den Befund der Sargtexte bestitigend, eines
der in den Sargtexten mit Endung anzusetzenden Verben, wenn auch nur schwach
belegt, ebenfalls mit Endung; im einzelnen (in Klammern Anzahl Bezeugungen mit
Endung vs. Anzahl Bezeugungen ohne Endung):

— hJi herabsteigen” (1 vs. 0)
— giu ,eng sein” (26 vs. 0).

(3) Verben ohne Endung: Es finden sich als zwei haufiger belegte Verben ohne (ge-
schriebene) Endung solche, die auch aus den Sargtexten als solche belegt sind, dar-
iiber hinaus, den Befund der Sargtexte ebenfalls bestitigend, drei der in den Sarg-
texten ohne Endung anzusetzenden Verben, wenn auch nur schwach belegt, eben-
falls ohne Endung; im einzelnen (in Klammern Anzahl Bezeugungen mit Endung
vs. Anzahl Bezeugungen ohne Endung):

— iwi ,kommen* (0 vs. 1)

— pri ,herausgehen (0 vs. 1)

— r¢i ,geben, veranlassen (0 vs. 14)
— ki ,,untergehen” (0 vs. 80)

— ¢3i ,,uberqueren” (0 vs. 6).

Das Verb iri ,tun, machen” ist in den Pyramidentexten nur endungslos belegt, gehort

also in Gruppe (2), d.h. das Verb ist nur in einer der beiden in den Sargtexten bezeug-

ten Formenbildungen belegt. Im tbrigen ergibt sich zwischen den Befunden der Pyra-
miden- und Sargtexte kein Widerspruch: Kein Verb gehort in den Sargtexten in eine
andere der Extremgruppen (1) und (3) als in den Pyramidentexten.

2.8.3.3 Verben IILinf. und Negativkomplement

Eine gleiche oder ahnliche Teilklassenbildung wie die beim Prospektiv beobachtete

findet sich beim Negativkomplement.'*® In beiden Fillen gibt es eine Teilklasse von

Verben, die eine Endung zeigen kann, und eine Teilklasse, in der eine Endung nicht

auftritt. Querverweise auf die Befunde des Negativkomplements sind bereits oben in

§ 2.3 (mit Tabelle 1) den einzelnen Verben in fetten eckigen Klammern zugefiigt. Die

Vermerke haben die folgenden Bedeutungen:

+ Das Negativkomplement ist haufiger belegt und zeigt die Endung.

(+) Das Negativkomplement ist héufiger belegt, zeigt aber nur verhaltnisméBig selten
die Endung.

— Das Negativkomplement ist héufiger belegt und zeigt keine Endung.

(-) Das Negativkomplement ist haufiger belegt und zeigt keine Endung, das betreffen-
de Verb ist aber gerade bei der Behandlung des Stammauslauts und der Endung in

196 S. Schenkel, Negativkomplement.
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anderen Flexionsformen irregulér, also moglicherweise auch beim Negativkom-

plement.

—? Das Negativkomplement zeigt keine Endung, ist aber nur schwach belegt.

Die so gekennzeichneten Fallgruppen beim Negativkomplement entsprechen den Fall-

gruppen (1) — (4) des Prospektivs wie folgt:

+ Fallgruppe (1): Die Flexionsform ist mit Endung anzusetzen.

— Fallgruppe (2): Die Flexionsform ist ohne Endung anzusetzen.

(-) evtl. Fallgruppe (2): wie vor

(+) Fallgruppe (3): Die Bildung der Flexionsform ist uneinheitlich.

—7 Fallgruppe (4): Eine Entscheidung ist nach der Beleglage nicht ohne weiteres mog-
lich.

Es gibt beim Negativkomplement nicht nur vergleichbare Teilklassen, die Teilklassen

haben auch, soweit dies die Beleglage zu beurteilen erlaubt, dieselben Elemente, d.h.:

Verben. Dies soll in der folgenden Tabelle veranschaulicht werden, in die nur solche

Verben eingetragen sind, fiir die sowohl Prospektiv als auch Negativkomplement in

den Sargtexten belegt sind. Zusatzlich werden in weiteren Spalten die Befunde der

Pyramidentexte eingetragen, sofern sich die betreffenden Verben mit den betreffenden

Flexionsformen aus den Pyramidentexten belegen lassen. S. Tabelle 3.

Legende: Vermerke entsprechend den oben fiir das Negativkomplement in den Sarg-

texten benutzten, zusitzlich:

+? Die betreffende Verbalform ist nicht hdufig genug belegt, um zwischen + [Fall-
gruppe (1)] und (+) [Fallgruppe (3)] eine Entscheidung zu treffen.

Das Ergebnis des Vergleichs zwischen Prospektiv und Negativkomplement in den

Sargtexten ist an den in die Tabelle eingetragenen Schattierungen ablesbar. Es bedeu-

tet:

— starke Schattierung iiber die Sargtext-Spalten Prospektiv und Negativkomplement:
Der Befund ist fiir Prospektiv und Negativkomplement eindeutig und fiir beide
identisch.

— mittlere Schattierung iiber die Sargtext-Spalten Prospektiv und Negativkomple-
ment: Der Befund ist fiir entweder Prospektiv oder Negativkomplement eindeutig
und zwischen beiden widerspruchsfrei.

— schwache Schattierung: Der Befund ist weder fiir Prospektiv noch fiir Negativkom-
plement eindeutig, aber zwischen beiden widerspruchsfrei.

Die Teilklassen der IILinf. nach Maf3gabe des Prospektivs sind also fallweise positiv

mit Teilklassen des Negativkomplements zu korrelieren. Insgesamt ist die Zuordnung,

soweit die Beleglage dies zu erkennen erlaubt, widerspruchsfrei.

Der Befund bei Prospektiv und Negativkomplement in den Pyramidentexten ist
durch Schattierungen gleicher Bedeutung angegeben. Hier wird jedoch nicht Prospek-
tiv in den Pyramidentexten in Relation gesetzt zu Negativkomplement in den Pyrami-
dentexten. Vielmehr beziehen sich die Angaben bei den beiden Verbalformen unabhén-
gig voneinander auf den Gesamtbefund beider Verbalformen in den Sargtexten. Die
Schattierung kann also in den einzelnen die Pyramidentexte betreffenden Spalten nie
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dunkler als in den beiden die Sargtexte betreffenden Spalten sein. Fallweise ergibt sich
eine positive Korrelation zwischen dem Befund einer Verbalform mit dem Gesamtbe-
fund aus den Pyramidentexten, meist ist die Korrelation wenigstens widerspruchsfrei.
In einem Einzelfall — hervorgehoben durch weile Schrift auf dunklem Grund — ergibt
sich ein Widerspruch. Unter #¢i ,ergreifen” finden sich neben den von den Sargtexten
zu erwartenden endungsfreien Belegen zwei Belege mit der Endung -w, was im Wider-
spruch zu den Sargtextbefunden steht. Der Widerspruch 14t sich prinzipiell durch
Versetzung des Verbs i¢i ,ergreifen” in Teilklasse (3) 16sen, d.h. zu den Verben, bei
denen in der Tabelle die Sigle ,,(+)“ auftritt. Oder aber man muB fiir das Verb unter-
schiedliche Formenbildung in Pyramiden- und Sargtexten annehmen, eine Losung, mit
der prinzipiell bei Fehlen einer positiven Korrelation gerechnet werden muf (auch
selbstverstindlich innerhalb eines und desselben Textkorpus). Der Befund 148t sich also
durch eine leichte Retouche an der Tabelle widerspruchsfrei machen.

Verb Sargtexte Pyramidentexte
Prospektiv |Negativk. |Prospektiv |Negativk.

| h3i, herabsteigen™ '

hmi ,angreifen‘

nni ,matt sein‘ . e

ssu ,,schiitzen

k3i ,hoch sein”
rwi ,sich entfernen

sti ,ausgreifen, aussenden” (?)
réi ,,geben, veranlassen

ski ,untergehen‘
smi ,,weggehen®
¢3i ,iberqueren”
ini ,holen

i¢i , ergreifen
pri ,herausgehen
iwi , kommen*

w3i , fern sein
bnu ,abgehen”
mhi ,vergessen’
rki , feindselig sein
iri ,tun, machen*
hri , fern sein

Tabelle 3: Die Schreibung einer Endung bei Prospektiv und Negativkomplement in
Sargtexten und Pyramidentexten im Vergleich
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2.8.3.4 Teilklassen der Verben IILinf.
Gibt es die so bestimmten Teilklassen der Verben IILinf,, so stellt sich die Frage, ob
sich diese Teilklassen mit anderen Teilklassen der IILinf. decken, die sich aus der Form
der Wurzel und/oder aus der unterschiedlichen Formenbildung bei anderen Verbalfor-
men als den hier behandelten ergeben.

Traditionell unterscheidet man bei den Verben IILinf. zwei Teilklassen: ult.i und
ult.u. Man konnte sich also vorstellen, daB die hier festgestellten Teilklassen der
IILinf,, der Verben mit bzw. ohne Endung, mit den Teilklassen der ult.i und ult.y kor-
relieren. Das ist nicht der Fall. Z.B. sind die Verben 45i , hinabsteigen” und r¢i ,,geben,
veranlassen®, von denen ersteres eine Endung gerne zeigt, letzteres dagegen nicht, bei-
de Verben III.i oder — von der Beleglage her weniger sicher — die Verben sju ,,schiit-
zen“ und bny ,,abgehen”, bei denen sich die in Rede stehenden Verbalformen ebenfalls
unterscheiden, wohl beide Verben IIL.z."”

Anmerkung:

Selbst wenn der Ansatz der zitierten Verben als ult.y zutrifft: Schon im Ansatz des

Vergleichs liegt ein Problem, nédmlich in der Unterscheidung von Verben III.i und

IIL.% und bei der Bestimmung der Teil-Klassenzugehorigkeit der einzelnen Verben.

Beides steht auf schwankender Basis. Von den Materialaufstellungen, die Sethe in

seinem ,,Verbum‘ einst in dem Bemiithen zusammenstellte, entsprechend dem Be-

fund semitischer Sprachen IIL i und IIL.% voneinander zu unterscheiden,'®® ist in den
heutigen grammatischen Standardwerken nicht viel iibrig geblieben.'” Und dies mit

Recht, weil Sethes Kriterien fiir die Verteilung der Verben auf die beiden Klassen

zum guten Teil untauglich sind und er infolgedessen selbst schon auf den verbliif-

fenden Ausweg verfiel, sehr viele Verben beiden Klassen zuzuordnen. Inzwischen
hat man den GroBteil der Verben zu ult.; erklart und nur einen kleinen Restbestand
von Verben ult.u bestehen lassen. Die Kriterien, die zum Ansatz einiger Verben als
ult.u fiihren, sind weder grundsatzlich geklart noch im Einzelfall immer iiberzeu-
gend. Die Frage bediirfte dringend einer neuen Untersuchung. (S. aber zur grund-
sdtzlichen Berechtigung der Unterscheidung von ult.; und ult.y unten § 3, die
Endung des Subjunktivs betreffend.)
Eine zweite denkbare Moglichkeit der Verteilung der Verben IILinf. auf Teilklassen
ergibt sich aus der Bildung bestimmter Formen einerseits mit Gemination, andererseits
mit -Prafix.”® Auch mit diesen Teilklassen korrelieren die Teilklassen der in Rede ste-
henden Verbalformen nicht. Z.B. zeigen die Verben ssu ,,schiitzen” und r¢i ,,geben,
veranlassen“, von denen das eine die Endung gerne zeigt, das andere aber nicht, beide
Gemination, nicht das /-Préfix. Oder es bilden von den Verben r¢&i ,,geben, veranlassen‘
und smi ,weggehen®, von denen keines eine Endung zeigt, das eine Formen mit Gemi-

197 Von Allen, Inflection, § 738 wird ssu als ult.i angesetzt. Dem widerspricht jedoch der Imperativ
ssw, s. Allen, Inflection, § 598. Der traditionelle Ansatz als ult.z wird unten in § 4.3.1.2 bestitigt.

198 Sethe, Verbum, I, § 396f.

199 S. etwa Gardiner, Grammar, § 281; Edel, Grammatik, § 425; Allen, Inflection, §§ 738. 743.

200 S. Allen, Inflection, §§ 738. 743 sowie fiir die ,,unregelméiBigen” Verben § 755.
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nation, das andere Formen mit {-Prifix. Eine Korrelation zwischen den in Rede stehen-
den Teilklassen der Formenbildung besteht also offenbar nicht.

Eine dritte denkbare Alternative zur Losung unseres Problems kann bei der
Stammlinge der Verben IILinf. ansetzen. Bei dieser Verbalklasse ndmlich sind neben
der Reduplikation (4gyptologisch: Gemination) des zweiten Konsonanten, die bei den
in Rede stehenden Verbalformen keine Rolle spielt, drei Stammbildungen moglich: mit
und ohne den schwachen Radikal sowie mit Ersetzung des schwachen Radikals durch
stammbildendes w.

Bildungen teils mit, teils ohne den schwachen Radikal lassen sich bei weitem am
besten bei den Infinitiven des Vokalisationstyps *si¢im beobachten, die bei den IILinf.
mit der Endung ¢ gebildet werden. Diese sind entweder vom Typ *#irit oder vom Typ
*firiit. ™! Es besteht jedoch auch zwischen diesen Infinitivklassen und den Prospektiv-
bildungen mit und ohne Endung offenbar keine Korrelation. Das Vergleichsmaterial ist
nicht sehr reichhaltig, es lassen sich jedoch einzelne gut belegte Verben anfiihren: Fiir
h3i ,hinabsteigen” und §mi ,,weggehen®, von denen ersteres beim Prospektiv eine En-
dung gerne zeigt, letzteres dagegen nicht, sind Infinitive desselben Typs, *#iriit, zu
rekonstruieren. Anders betrachtet: Verben wie einerseits iwi ,kommen* und ni ,ho-
len“, andererseits smi ,,weggehen®, die alle in der Regel keine Endung zeigen, bilden
unterschiedliche Infinitive: erstere einen Infinitiv des Typs *#irit , letzteres einen sol-
chen des Typs *iriit. Ein anderes Verb, das keine Endung belegt, pri , herausgehen®,
hat Infinitive beiderlei Typs. Das Verb iri ,,tun, machen* schlieBlich, das beziiglich der
Endung beim Prospektiv ambivalent ist, besitzt, wenn die koptische Uberlieferung voll-
stiandig ist, nur einen Infinitiv des Typs */irit. Die Sachlage ist auf jeden Fall zu kom-
pliziert, als daB man mit dem wenigen beurteilbaren Material zu klaren Zuordnungen
kommen konnte.

Auch wenn eine Korrelierung zwischen den Endungsklassen des Prospektivs mit
Teilklassen anderer Verbalformen auf der Basis der Stammbildung nicht méglich sein
sollte, kann immer noch eine Korrelation zwischen Stammbildung und Endung inner-
halb des Prospektivs selbst bestehen. Man kénnte vermuten, daB das als Endung ange-
setzte (urspringliche) w des Prospektivs iiberhaupt keine Endung ist, sondern ein
stammbildendes w. Gegen eine solche Losung erheben sich indes ein oder zwei Ein-
wiénde. Erstens: Die Endung w tritt auch auBerhalb der Verben IILinf. auf, und zwar
auch bei Wurzeln mit drei und mehr starken Konsonanten, bei denen sonst ein stamm-
bildendes w tuberhaupt nicht auftreten kann. Es ist denkbar unwahrscheinlich, daB ein
w, das bei ein und derselben Verbalform in anderen Verbalklassen als Endung anzuset-
zen ist, bei den IILinf. stets stammbildend sein sollte. Zweitens: Es gibt in den Pyrami-
dentexten vereinzelt Belege vom Typ iri.w und analoger Typen bei Verben IV.inf, bei
denen ein Reflex des schwachen dritten Konsonanten als 7 und die Endung -w zugleich
auftreten:

201 Osing, Nominalbildung, 38. 39; 47. 47f.; 51-54. 54-57; 61f.
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IILinf.:

—  hmi ,zuriickweichen: hmi.w-"°
—  sni ,;weggehen: sni.w-, dlterer Text sni.w=f, iltester Text sni.w/=1]*"
—  gu ,eng sein“: gil.w=k**
IV.inf:

—  néri ergreifen: néri.w->
Solche Schreibungen finden sich ibrigens auch beim Negativkomplement, héufiger
sogar und, anders als die gerade zitierten Belege des Prospektivs, in der Verbindung
mit der Negation 7 auch in anderen Pyramiden als der Phiops’ 1.

— i, stohnen*; 5w

—  hmi zuriickweichen®; hmi.w®’

h3i ,sich widersetzen®: h3i.w™®
sni ;weggehen®: sni.w*”

tgi , blicken“: tgi.w >

Man koénnte vermuten, daB in solchen Formen der letzte, schwache Radikal als Vokal
realisiert und vom folgenden Tonvokal durch einen Hiatustilger 7 getrennt wird. Im
Falle des Prospektivs wire also ein Typ iri.w- als */riiaw zu rekonstruieren. Es sei
indes jetzt schon konzediert, daB3 eine solche Vokalisation nicht ohne weiteres mit der
unten vorgeschlagenen Interpretation der Lautformen des Subjunktivs kompatibel ist,
wo eine gleichartige Silbenstruktur einem andersartigen graphematischen Befund un-
terlegt werden wird (s. unten § 3.7).

Wie immer man die Belege mit -Z.w beurteilen mag, der zuerst erhobene Einwand
allein wiirde zum mindesten den Schluf legitimieren, daB es sich bei der ,,Endung® -w
tatsachlich um eine Endung handelt. LaBt man zusitzlich die im Zusammenhang mit
dem zweiten Einwand vorgeschlagene Rekonstruktion gelten, so konnte man die Hy-
pothese wagen, daf die Endung -w dann steht, wenn auch der schwache Radikal steht,
und im UmkehrschluB vermuten, daB3, wenn die Endung -w nicht steht, auch der
schwache Radikal fehlt. Somit ergében sich hypothetisch diese zwei Typen:

— mit schwachem Radikal und Endung: ri.w-, vokalisiert etwa *7i(})aw-, und

— ohne schwachen Radikal und ohne Endung: ir-, vokalisiert etwa *I 7.

Zu letzterer Rekonstruktion, auch wenn im Hinblick auf die unten (§ 3.7) folgende
Erklarung des Subjunktivs mit Vorsicht aufzunehmen, ist auch der folgende Paragraph

von Interesse.

2

5

|

|

202 Pyr. § 2006a (Nt 612).
203 Pyr. § 1080d (P).

204 Pyr. § 834a (P).

205 Pyr. § 1022b (P).

206 Pyr. § 903a (PMNNT).
207 Pyr. § 2177b (N).

208 Pyr. § 651c (T).

209 Pyr. § *2129d (N).
210 Pyr. § 429b (WT)
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2.8.3.5 Die Verben II.gem.

Die Rekonstruktion des Prospektivs erfordert unter allen Umsténden zwei Akzentuie-
rungstypen. Bei Formen mit einkonsonantigem Suffixpronomen liegt der Akzent not-
wendigerweise nicht weiter vorn als unmittelbar vor dem Endungskonsonanten w:
*§"¢m“w’f. Bei endungslosen Formen kann der Akzent grundsatzlich auch weiter vorn,
vor dem letzten Stammkonsonanten, liegen: *§°¢ “m’f. Letzteres muB3 der Fall sein bei
den Verben II.gem., deren zweiter und dritter Konsonant durch einen Vokal voneinan-
der getrennt sein miissen. Andernfalls wiirde in der Regel nur ein Konsonant in der
Schrift auftreten. Auch wenn man tiber die Silbenstrukturen vor der Tonsilbe schlecht
unterrichtet ist, hat die Annahme einiges fur sich, da3 der trennende Vokal der Ton-
vokal ist: *w™n“n7f und nicht **w™n nf, was unter dem starken expiratorischen Ak-
zent des Agyptischen schon im Urkoptischen (der Zeit etwa des Alten und Mittleren
Reichs) zu **w™nn”f hatte werden sollen und als wn=f geschrieben wiirde, nicht als
wnn=f, wie tatsachlich belegt.

Entsprechend sollte man endungslose Formen anderer nicht-infirmer Verbalklassen
ansetzen, also z.B. die 3-rad. Verben als *s™¢ ‘m’f. Wenn, wie oben (§ 2.8.3.4) ange-
nommen, Verben IILinf den schwachen Radikal nicht enthalten, ist fiir diese Ver-
balklasse das bereits ins Spiel gebrachte */“r7f anzusetzen. Wire in diesem Fall der
schwache Radikal vorhanden, konnte man den Ansatz in *7“if modifizieren. Dann
aber stellt sich die Frage, warum in der Schrift kein Reflex des schwachen Radikals
auftritt. Wie oben (§ 2.8.3.4) bereits gesagt, kann jedenfalls nicht die ,[Endung® -w
hierfiir in Anspruch genommen werden, weil Formen mit w gerade nicht zu dem in
Rede stehenden Bildungstyp gehoren. Der plausiblere Ansatz ist also *I 7.

2.8.3.6 Die Verben IILinf. und die anderen Verbalklassen

Bei Verben IILinf. ist, wenn die vorausgehende Analyse zutrifft, mit zwei Stammfor-
men zu rechnen, einer Kurzform ohne den schwachen Radikal und einer Langform mit
dem schwachen Radikal. Sprachhistorisch kann man die Kurzformen als die ilteren
ansetzen, die Langformen als sekundare Erweiterungen. Jedenfalls gibt es nicht wenige
Wurzeln ult.inf., neben denen es eine starke dreiradikalige Wurzel Linf. mit etwa glei-
cher Bedeutung gibt, z.B. ¢si und wés , hochheben“.*!! Der gemeinsame altere Kern ist
die Kurzform des Verbs IILinf. Nimmt man nun an, da8 die Endung des Prospektivs
grundsitzlich an erweiterte Langformen antritt, so ergibe sich daraus die Forderung,
daB alle Verbal-Klassen oder -Teilklassen, die eine Endung zeigen, erweiterte Stimme
haben. Das ist nun aber in der Tat der Fall. Eine Erweiterung konnen selbstverstindlich
alle Verben ult.inf. haben (belegt neben den IILinf. noch die IV.inf)). Eine Erweiterung
haben aber auch alle Kausativa, ndmlich das s-Prifix. Allerdings steht diese Erweite-
rung vor dem Stamm und nicht wie bei den Verben ult.inf. hinter diesem. SchlieBlich
fuhrt eine solche Erkldrung moglicherweise auch bei den iibrigen Verbalklassen, den
mehr als dreiradikaligen nicht-infirmen Verben zum Erfolg. Eine Endung tritt sicher

211 Otto, Iae inf.
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oder moglicherweise auf bei dem 5-rad. Verb nsnsn ,,zugrundegehen o. 4., bei dem es
sich um eine (urspriingliche) Bildung mit #n-Préfix handeln konnte, um ein n:snsn also.
Dazu passen auch die meisten auBerhalb unserer Konstruktion in den Pyramidentexten
im §¢m.w=f mit der Endung -w belegten Verben: nhmhm ,brillen“, nhrhr ,niederge-
schlagen sein®, ntsts .7 (nicht aber sbnbn ,sich ergehen“)**. Entsprechendes kann
man beim Negativkomplement beobachten, wo sich, wenn auch nicht in den Sargtex-
ten, so doch in den Pyramidentexten ebenfalls 5-rad. Verben I.» mit Endung -w bele-
gen lassen: nwiwt ,,wanken und nsnsn ,,zugrunde gehen 0.4.“. Man kann auch diese
als (urspriingliche) Bildungen mit n-Prifix erkldren, als n:wtwt bzw. n:snsn. AuBerhalb
der hier behandelten Konstruktionen tritt ein 5-rad. Verb mit Endung -w im Prospektiv
auf, shtht ,,auf den Kopf gestellt sein“, das, wenn es nicht urspriinglich ein Kausativum
war, in die Klasse der Kausativa iibergegangen sein konnte, jedenfalls als Kausativum
s:htht flektieren konnte. Die einzige Verbalklasse, die sich der Regel moglicherweise
versperren konnte, sind die 4-rad. Verben. Man konnte allerdings grundsitzlich die
Verben ult.? (IIL.Z, IV.7) als durch / erweiterte Bildungen zu den ult.inf. zihlen (etwa als
Verben ult.a neben den Verben ult.7 als eigentlichen ult.i und den Verben ult.u als
eigentlichen ult.u?), konkret: das Verb mini ,landen“, das die Endung -w zeigt. Auch
konnte man 4-rad. reduplizierte Verben im Einzelfall mit einiger Berechtigung den
V.inf. zuschlagen, so etwa wnwn ,sich hin- und herbewegen” zu wnwni erkléiren.
SchlieBlich konnte auch das auBerhalb unserer Konstruktion in den Pyramidentexten
singulér mit Endung -w belegte snbj ,entgleiten o. &.“*" zur Not zum Verb V.inf. er-
klart werden, auch wenn als Verben V.inf. sonst nur Reduplikationsbildungen bekannt
sind. Man sollte in der Beurteilung der Sachlage zuriickhaltend sein. Dennoch kann bis
zum Beweis des Gegenteils die Hypothese gelten: Auf nicht-erweiterte Wurzeln folgt
in der Regel keine Endung, auf erweiterte Wurzeln folgt in der Regel die Endung -w.

Ob nun das Kriterium der (Wurzel-)Erweiterung gilt oder nicht gilt, in jedem Fall
gilt die Regel: Lange Stimme verbinden sich weit {iberwiegend mit der Endung -w,
kurze Stimme bleiben endungslos. Folglich dient die fallweise Anhdngung der Endung
-w nicht der Vereinheitlichung der Flexionsformlénge, sondern hat genau den gegentei-
ligen Effekt: Die Formenbildung wird uneinheitlicher. (Entsprechendes gilt fiir das Ne-
gativkomplement.)

3. Subjunktiv §¢m=f/ s¢m.y=f in unmittelbarer Abhangigkeit von
réi/imi ,,veranlassen

3.1  Allgemeines
Gut zu identifizieren ist der Subjunktiv in Abhéngigkeit von r¢i/imi ,veranlassen®, weil
in dieser Position ausschlieflich diese Verbalform gebraucht wird. Von réi/fimi

212 Belege bei Allen, Inflection, § 786.
213 Pyr. § 1536a (P).
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abhingig ist — unter der Voraussetzung, dal der Text nicht fehlerhaft ist — mit Sicher-
heit jede Verbalform der Suffixkonjugation, die unmittelbar auf r¢i/imi folgt, da eine
solche Verbalform notwendig von r¢i/imi abhéngig ist. Demgemaf werden im folgen-
den nur solche von r¢i/imi abhingigen Subjunktive herangezogen, die unmittelbar auf
réi/imi folgen. Grundsitzlich auBBer Betracht bleiben die irregularen Subjunktive auf ¢
(iwt zu twi  kommen®, int zu inj ,holen) sowie m3(n) zu m33 ,sehen”, die bekannter-
mabBen keine (weitere) Endung haben.

812 Kausativa ‘
Im Status nominalis zeigen die Kausativa — anders als im Prospektiv — generell keine

Endung. Die Beleglage ist indes nicht tippig. Namentlich fehlen die Kausativa zu den
Verben IILinf,, deren Verhalten zu kennen wichtig ware (es wird sich bei diesen in
spaterem Zusammenhang [s. unten § 4.2] die Notwendigkeit des Ansatzes einer En-
dung -y ergeben). Der Status pronominalis ist nicht belegt. Im einzelnen finden sich die

folgenden Verben (in Klammern Anzahl Textstellen / Anzahl Bezeugungen):
Kaus. 2-rad.:

— S:mh ,vergessen”:
St.nom.: §:mh- (1 /1)

Kaus. IV.inf. (denom.):

— §:ncr.i,beweihrauchern®
St.nom.: s:nér- (1/1).*

Kaus. 3-rad.:

—  $:nh ,beleben”:
St.nom.: §:nh- (1 /3)*¢

—  $:hsf,,sich widersetzen*:
St.nom.: §:hsf- (1/2).27

3.3  Verben ult.inf.

3.3.1 Verben IILinf.

Die Verben IIL.; zeigen in Status nominalis und in Verbindung mit einkonsonantigen
Suffixen nicht selten die Endung -y. Bei einem Verb IILy findet sich die Endung -w.
Mit zweikonsonantigem Suffix ist keine Endung belegt, was auf Zufall beruhen kann,
da die Beleglage schwach ist. In der nun folgenden Auflistung der Belege sind fiir die
Zwecke der spateren Besprechung einzelne Verben durch in fetten eckigen Klammern
stehende Angaben markiert (z. B. ,,[+]“), deren Bedeutung derjenigen beim Prospektiv
entspricht (s. oben § 2.8.3.3). Anders als bei den Aufstellungen zum Prospektiv (oben
§ 2.3.1) sind, um die schwache Informationsbasis etwas zu verbreitern, alle in den
Sargtexten belegten Verben nach Prifigierung bzw. Gemination in den Pyramidentex-

214 CT V 234d (B4C).

215 CT1131b (BIP).

216 CT III 64e (B4C, M57C, L1Li).
217 CT1I 130a (B1C, B2L).
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ten gekennzeichnet. P bzw. G in eckigen Klammern steht fiir préfigierend bzw. gemi-
nierend. Im einzelnen sind belegt (in Klammern Anzahl Textstellen / Anzahl Bezeu-
gungen):
- [(M)] [G] iri ,tun, machen®:
St.nom.: iry- (1/1)*®
St.pr.1-kons.: ir=k (2 / 6),* iry=f(1/ 1)
— [-] i ,.ergreifen*:
St.nom.: #é- (1 / 1)**
St.pr.1-kons.: i¢=i (1 /1)
—  w(i ,,staken”:
St.pr.1-kons.: wé=k (1/3)**
—  [-?] bnu ,,abgehen:
St.pr.1-kons.: bny=k (1 / 12)** (y diirfte aus dem vorausgehenden, wohl als n
r§<.y=i> zu rekonstruierenden Verb falschlich hierher geraten sein), bn.w=k
(1/2),”% bn=k (1 /1)
— [-?] [G] pri ,,herausgehen®:
St.nom.: pr- (3 / 5)*
St.pr.1-kons.: pr.y=i (4 / 6), pr=k (21 2),” pr=f (2 | 4/
- [PG] mri ,lieben‘:
St.nom.: mr.y- (1/2)>'
—  [+] [PG] #5i ,hinabsteigen™:
St.nom.: A3.y- (1/1),2* h3- (5 / 8)**
St.pr.1-kons.: k3.y=k (1/ 1), h3=k (2/5),° h3=f (11 1)
— [P] A¢i ,jubeln*:
St.nom.: k% (1 /1)’

218 CT VI la (B2L).

219 CT 1 266¢ (B10C*, B10C®); I 266h (B10C?, B10C®, B10C®, B10C®).

220 CT V 209n (MIC).

221 CT VII 42g (B10C).

222 CT VII 230n (pGard.II).

223 CT 1 267f (B10C*, B10C*, B10CY).

224 CT 1 287f (T2C).

225 CT 1287f (Sq3C, T1C [emendiert]).

226 CT 1 287f (T9C [emendiert]).

227 CT VI 211m (S2P); VI 410b (T6C, T10C); VI 413a (T6C, T10C).

228 CT V 333j (B3L, BIL); V 334e (BIC); VI 166n (S10C); VI 193k (B1Be, BIP®).
229 CT VI 249q (S10C*); VII 37d (B10C).

230 CT IV 72a (B6C, D1C, B2Boy); VII 37d (T9C).

231 CT183d (SIC, S2C).

232 CT VI 199f (Sq6C).

233 CT V 179b (M18C, M21C, M2NY, Sq5Sq [emendiert]); VI 324a.b.c.d (L1Li).
234 CT 1 196i (B1Y).

235 CT 1 196i (B10C®, B10C®, B12C, B17C, B16C).

236 CT VII 112m (G1Be).

237 CT I 83e (S2C).
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- [(#)] hri ,fern sein”:
St.pr.1-kons.: hr.y=i (1/3)**
—  hsi ,;singen:
St.pr.1-kons.: hs.y=f(1/ 1)**°
— [P] ki ,,erscheinen:
St.nom.: A% (1/1)**
St.pr.1-kons.: A%=f(1/1)**!
— [G] sbi ,weggehen‘:
St.nom.: sb.y- (1/1),** sb- (1/4)**
St.pr.2-kons.: sh=sn (1 / 7)**
St.pr.1-kons.: sb.y=k (1/2),** sb=k (1/ 5)**
— [G] &si ,,sich beugen®:
St.nom.: ks- (1/1)*"7
— [G] ¢&si ,,erheben”:
St.nom.: és- (4 / 12)*®
St.pr.1-kons.: és.y=i (1/1),** és=k (1/1),”° &s=f(1/1)*"
- [-[G] & ,,uberqueren‘:
St.pr.1-kons.: &=k (1/3),? =5 (1/2).**

3.3.2 VerbenIV.inf
Fiir das einzige Verb IV.i ist nur der Status nominalis ohne Endung belegt, fiir das
einzige Verb IV.y nur der Status pronominalis mit einkonsonantigem Suffix mit der
Endung -w (in Klammern Anzahl Textstellen / Anzahl Bezeugungen):
—  [P] hmsi ,sitzen”:

St.nom.: hms- (6 / 13)***

238 CT II 40b (B1C, B2L, B1P).

239 CT V 209p (M1C).

240 CT VII 1t (DalC).

241 CT VII 1t (L2Li).

242 CT IV 398-9a (T1C" [emendiert]).

243 CT IV 398-9a (B3Bo, B5C, T1C®, SIC).

244 CT VII 383b (B3C, B4C, B4Bo, B2Bo, B1C*, B6C, BIC).

245 CT IV 398-9a (M5C, S10C).

246 CT IV 398-9a (B2L, B3C, M39C, BiBo®, S2C%).

247 CT VII 1380 (G1T).

248 CT 1 83i (BIL); IV 159d (B1C); VII 355b (B3C, B12C, B2Bo, B4Bo); VII 358a (BIL", B2L",
B3L, B1L®, B2L", B2P).

249 CT VII 358a (B9C).

250 CT 179m (S10C).

251 CT 1 79m (T9C).

252 CT1267a (B10C®, B10C®, B10CY).

253 CT VII 501g (B5C [emendiert], B4L).

254 CT 11 126d (S1C, S2C°); IT 129h (G2T [emendiert]); ITl 90g (BIC, BIL, B3Bo); V 45a (B1Bo,
GIT, T3L); VI 164 (B4C); VI 227a (B2L*, B2L°, B4C).
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—  swny ,leiden”:
St.pr.1-kons.: swn.w=k (1/1).%*
3.4  Starke Verben und Verben II.gem.
Starke Verben (belegt 2-rad., 3-rad. und 4-rad.) und Verben II.gem. haben im Sub-
junktiv generell keine Endung, weder -y noch -w.

3.5  Tabellarische Ubersicht

S. Tabelle 4.

Legende:

— Ziffern = Anzahl Textstellen / Anzahl Bezeugungen

—  Ziffern ohne/mit vorangehende(r) Angabe einer Endung = Belege mit/ohne Endung
— Angaben in fetten eckigen Klammern (z. B. ,,[+]“) entsprechend § 2.8.3.3.

3.6  Vergleichsmaterial aus den Pyramidentexten

In die nachfolgende Interpretation der Sargtextbefunde (unten § 3.7) werden die Be-

funde der Pyramidentexte miteinbezogen, die Allen erhoben hat.**® Der besseren Ver-

gleichbarkeit halber seien diese in derselben tabellarischen Form vorgestellt, die fiir die

Ubersicht iiber die Sargtextbefunde gewahlt wurde. S. Tabelle 5.

Legende:

— Ziffern = Anzahl Textstellen / Anzahl Bezeugungen

— Kennzeichnung der Verben mit P bzw. G in fetten eckigen Klammern: P = prifigie-
rend, G = geminierend. :

3.7 Interpretation der Befunde

Die Belegaufstellungen lassen die folgenden Arbeitshypothesen zu:

(1) Eine Endung tritt ausschlieBlich bei den Verben ult.inf. (ILinf., IV inf.) auf.

(2) Bei Verben ult. ist die Endung -y, bei Verben ult.u ist sie -w.

(3) Eine Endung kann im Status nominalis wie im Status pronominalis auftreten. Fir
den Status pronominalis mit einkonsonantigem Suffix finden sich nur Belege fur
Verben ult.i. Fiir den Status pronominalis mit zweikonsonantigem Suffix ist eine
Endung nicht bezeugt. Beide Einschrankungen konnen als zufillige Folge der
schwachen Beleglage interpretiert werden.

(4) Die Endungen -w und -y korrelieren anders als im Prospektiv nicht mit Sta-
tus/Person (Status nominalis / Status pronominalis mit zweikonsonantigem Suffix
vs. Status pronominalis mit einkonsonantigem Suffix), sondern mit dem schwachen
Radikal (ult.7 vs. ult.x).

255 CT VII 36b (T1C [s(w)n.w=k]).
256 Allen, Inflection, § 232.
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Klasse

Verb

\\

~o

(13

\

Kaus. 2-rad.

s:mh ,vergessen‘

1/1

Kaus.IV.inf.
denom.

S:ncr.i
,beweihrduchern®

1/1

Kaus. 3-rad.

$:nh ,beleben”

1/3

s:hsf ,,sich widersetzen®

1/2_|

ILinf.

[()] [G] iri , tun,

machen‘

2/6

[-] ii , ergreifen

wéi ,staken”

1/3

[-?] bnu ,,abgehen”

[-?1[G] pri
,,herausgehen”

[PG] mri ,lieben”

1/1

[+1[PG] Asi
,hinabsteigen®

5/8

2/5

[P] k< ,jubeln®

[($)] hri ,fern sein®

hsi ,,singen‘

[P] A€i ,.erscheinen‘

[G] sbi ,,weggehen‘

[G] £si ,,sich beugen‘

1/7

[G] ési ,,erheben”

[-1IG] ¢&3i,iberqueren

IV.inf.

[P] hmsi , sitzen

6/13

swnu ,leiden‘

Tabelle 4: r¢i/imi plus Subjunktiv in den Sargtexten (Teil 1)
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Klasse Verb -0 =] =k =¢ 5f = =
I1.gem. allgemein ohne Endung

2/3/4-rad. | allgemein ohne Endung

Tabelle 4: réi/imi plus Subjunktiv in den Sargtexten (Teil 2)

Klasse Verb -9 |=l |=k |=¢ |=f |=5 |=
Kaus. IILinf. |s:Ati ,,zuriickweichen |1/4

lassen‘
ILinf. [G] ici ,ergreifen 2/6

witi , ltester sein 1/1

bnu ,,abgehen” 1/2

[P] nri ,sich firchten | 1/2

[G] h3i ,hinabsteigen

hri , fern sein 1/2

[P] A€i ,,erscheinen” 1/2

[G] swi ,sich erheben® |

[G] $ni ,,umgeben” 1/1

[G] ksi ,,sich beugen

IV.inf. [P] néri ,ergreifen” 2/8
h3bi , festlich sein
[P)Ahmsi , sitzen 1/3 2/2
swny ,leiden
[P] sw3i ,,vorbeigehen® | 1/1
$¢bi ,,mit dem Mund 1/2 14/
tun‘ 17
IL.gem. allgemein ohne Endung
2/3-rad. allgemein ohne Endung
4-rad. snb3 , entgleiten‘ 1/1
5-rad. nhrhr ,traurig sein 1/2

Tabelle 5: r¢i/imi plus Subjunktiv in den Pyramidentexten
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(5) Endungslosigkeit vs. Endung korreliert nicht erkennbar mit den aus dem Negativ-
komplement (und fiir den Prospektiv ebenfalls geltenden) Teil-Verbalklassen der
ILinf,, was allerdings auch eine Folge der schwachen Beleglage sein konnte.

(6) Endungslosigkeit vs. Endung korreliert nicht erkennbar mit den Teil-Verbalklassen
Geminierend vs. Prifigierend der Pyramidentexte, was ebenfalls auch eine Folge
der schwachen Beleglage sein konnte. '

(7) Die Endung -y nimmt von den Pyramidentexten zu den Sargtexten hin zu. In den
Pyramidentexten ist sie nur in spéteren Versionen (M, N) und nur im Status nomi-
nalis bezeugt.

Die Endung -y bzw. -w tritt somit unter vollig anderen Bedingungen auf als die Endung

-y bzw. -w beim Prospektiv. Die Endung -y geht nicht auf -w zuriick, sondern tritt an

die Stelle der Endungslosigkeit. Es besteht eine Korrelation zwischen der Endung

selbst (-y vs. -w) und dem schwachen Radikal. In koptischen f-Kausativa tritt in der

Position des schwachen Radikals ein (e)i auf, das nach den phonologischen Regeln des

Koptischen als Konsonant [j] zu interpretieren ist, z. B. t-meseio ,,gebiren lassen”. Es

ist denkbar, daB der Laut, der im Koptischen zum Konsonanten (e)i wurde, was immer

er genau phonologisch gewesen sein mag, in éltester Zeit wie ein Vokal behandelt, also
nicht geschrieben wurde, in jingerer Zeit zunehmend dagegen wie ein Konsonant
behandelt, also geschrieben wurde.””’ Ein Subjunktiv wie msi wire also in éltester Zeit
in der Schrift als *msid behandelt worden, in jiingerer dagegen auch als *msyd. -y ist
also, anders als beim Prospektiv, keine Endung, sondern der Reflex des schwachen
letzten Radikals. Das Auftreten der ,Endung“ -y in der schriftlichen Wiedergabe in
jlingeren Texten braucht nicht als Sprachwandel interpretiert zu werden. Es kann sich
schlicht und einfach um eine Prézisierung der schriftlichen Notation handeln.
Anmerkung 1:
Was die Unterscheidung von ult.i und ult.u angeht, 146t das koptische (e)i einen
RiickschluB auf den schwachen Konsonanten des Agyptischen zu. Da es sich bei
(e)i <y um einen Reflex des schwachen Konsonanten handelt und nicht um eine
Endung, kénnen Verben mit (e)i < y nur in die Teilklasse der IIL.i und nicht in die
Teilklasse der IILu gehoren. Z.B. ist nach MafB3gabe des koptischen z-hbbeio- ,er-
niedrigen” im Agyptischen das darin enthaltene Verb , eindringen® als hbi anzuset-
zen und nicht als hbu. >
Anmerkung 2:
Im Lichte der Rekonstruktion des Subjunktivs der IILinf. als *77id- (entsprechend
mit Suffixen *7ria=f, *rid=s"n) ist die oben (§ 2.8.3.4) erwogene Rekonstruktion
des Prospektivs als *Iri()aw- (entsprechend mit Suffixen *\ri@)aw="7,
*Iri(l)aw=5"n) zu verwerfen oder zu prizisieren. Z.B. 1aBt sich nicht a limine aus-
schliefen, daB3 der nicht berticksichtigte Vortonvokal auf das Verhalten des schwa-
chen Konsonanten einen Einfluf3 hat (Dissimilation?, Assimilation?).

257 Zu einer solchen oder einer dhnlichen Losung vgl. Schenkel, Hieroglyphische Orthographie.
258 Letzterer Ansatz bei Osing, Nominalbildung, der das stammbildende w filschlich als den schwa-
chen Radikal interpretiert.
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Anmerkung 3:
Im folgenden wird der Einfachheit halber weiterhin von einer Endung -y oder -w
gesprochen, obwohl es sich dabei in Wirklichkeit nicht um eine Endung, sondern
um einen Reflex des schwachen Konsonanten handelt.
Bei anderen Verbalklassen als den ult.inf. gilt das bekannte Vokalisationsmuster
*§¢maf, jedenfalls die darin enthaltene Silbenstruktur. Dazu paBt, daB die Verben
II.gem., im hier behandelten Kotext nicht belegt, nicht geminieren. Eine Lautform wie
*k“bbaf erscheint in der Schrift als kbf.

4. $¢m.w=fund $¢m.y=f Uberpriifung der Zuordung zu Prospektiv und
Subjunktiv am Gesamt-Belegmaterial

4.1  Allgemeines

In den beiden vorangehenden Paragraphen (§§ 2 und 3) wurde das Verhalten des Pro-

spektivs und des Subjunktivs in ausgewéhlten syntaktischen Verbindungen untersucht,

in denen man eine weitgehende Garantie daflir hat, daB tatséchlich Prospektiv bzw.

Subjunktiv vorliegt. Auf dieser Basis ergeben sich fiir das Aufireten der Endungen -w

und -y die folgenden Erwartungen:

1. Ist die Endung -w, so liegt Prospektiv vor, ausgenommen die Verben ult.u, bei
denen die Endung -w auch im Subjunktiv auftreten kann.

2. Ist die Endung -y und handelt es sich entweder um den Status nominalis oder den
Status pronominalis mit zweikonsonantigem Suffix, so liegt Subjunktiv vor.

3. Ist die Endung -y und ist das Verb nicht ult., so liegt Prospektiv vor.

4. Eine Endung tritt nicht auf bei den nicht-infirmen Verben (2-rad., 3-rad., IL.gem.),
weder -w noch -y.

5. Die Endung -y tritt nicht auf beim Status nominalis und beim Status pronominalis
mit zweikonsonantigem Suffix, ausgenommen die Verben ult. ;.

Ubersichtlicher lassen sich die Erwartungen tabellarisch darstellen, s. Tabelle 6 (die

Erwartungen beziiglich der 4-rad. und 5-rad. Verben stehen unter Vorbehalt).

Legende:

— P =Prospektiv moglich

— S = Subjunktiv méglich

— keine Angabe = weder Prospektiv noch Subjunktiv moglich.

Es sollen nun in diesem und dem folgenden Paragraphen (§§ 4 und 5) an der vollen

Breite der Belege fiir die Endungen -w und -y gewisse Uberpriifungen vorgenommen

werden, aus denen sich ergeben kann, ob oder inwieweit die Erwartungen mit der Rea-

litat in Einklang stehen. Dabei werden alle Belege, die im Widerspruch zu den Erwar-

tungen stehen, einzeln besprochen. Das restliche Belegmaterial wurde kursorisch auf

Widerspriiche hin durchgegangen. Das Ergebnis dieses Durchgangs wird nicht im ein-

zelnen dokumentiert, da es zu ausufernden und vielfach fruchtlosen Erorterungen fith-

ren wiirde. Statt dessen ist das Gesamtmaterial offen gelegt, so da3 man, sollte man
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Widerspriiche zu den Erwartungen vermuten, dem anhand der Quellenzitate nachgehen
kann.

Nicht iiberpriift werden die Erwartungen beziiglich der Endungslosigkeit, da fiir
eine solche Untersuchung die oft nicht einfache Unterscheidung zwischen Prospektiv-
und Subjunktivformen einerseits und den anderen s¢m=f-Formen andererseits zu leisten
wire, namentlich die Unterscheidung der hier interessierenden Formen vom Prasens
(Umstandsform). MutmaBlich stiinde der Arbeitsaufwand fiir eine solche Untersuchung
in keinem guten Verhéltnis zum Ergebnis.

Den im folgenden angefiihrten belegten Formen der einzelnen Verben sind in fetten
eckigen Klammern Zusatzinformationen beigefiigt, die die Brauchbarkeit der belegten
Formen charakterisieren und den Uberblick iiber den Gesamtbefund erleichtern kén-
nen:

a) Kategorisierung der Belege:

— P = Prospektiv; mit folgendem ?, falls fraglich

— S = Subjunktiv; mit folgendem ?, falls fraglich

— X = nicht entschieden oder nicht entscheidbar, ob Prospektiv oder Subjunktiv.
b) Basis der Kategorisierung (der Kategorisierung vorangestellt, von dieser durch :

getrennt), mit folgendem ?, falls fraglich (mehrere die unter der Verbalform subsu-

mierten Belege differenzierende Angaben sind moglich und durch Komma vonein-
ander getrennt):

— Negation n bzw. nn vor Verbalform: n, nn

— Verbalform in n-Konstruktion: in

— Verbalform als Topic (Rang-V-Erweiterung, Kopf der Emphatischen Konstruk-

tion): Top

— Verbalform in Wechselsatz / Balanced Sentence: Bal

Verbalklasse

St.nom. /
St.pr.2-kons.

Kausativa

5-rad. mit Préfix

ult. i

4-rad. ult.?

ult.u

2/3-rad., Il.gem.
4-rad. nicht-ult.?
5-rad. ohne Prifix

Tabelle 6: Erwartetes Auftreten der Endungen -w und -y in Abhéngigkeit von der
Verbalklasse, vom Status und von der Lange des Suffixpronomens
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— Verbalform steht parallel zu einer besser identifizierbaren: Par (derselbe Text-
zeuge; es folgt evtl. die parallel gebrauchte Verbalform [frr=f] oder das parallel
gebrauchte Verb [fy.w ,.kommen®, #wt, m3n, ¢]), Var (andere Textzeugen)

— Prépositionen vor Verbalform: m-ht, n-mrwt, ¢r

— Partikel (etc.) vor Verbalform: 7h, Ir-wnn

— der Verbalform iibergeordnetes Verb: r¢j (einschlieBlich Imperativ imi) ,,veran-
lassen*; w¢ ,,befehlen, mri ,,wollen“, rh ,,wissen®, ¢t , sagen‘

— Die Verbalform steht nach dem Textzusammenhang im Finalsatz: Fin.

c) Die Beurteilungskriterien zu den Einzelbelegen einer Wortform kénnen voneinan-
der differieren. In solchem Fall kann einer Wortform mehr als eine Angabe zuge-
ordnet sein. Die differierenden Angaben sind durch Komma voneinander getrennt.

Beispiele:

— [Top:P]: Die Verbalform ist Topic, es handelt sich folglich um den Prospektiv.

— [n:P]: Die Verbalform ist mit n negiert, es handelt sich folglich um den Prospektiv.

— [Fin?:S?]: Die Verbalform steht mutmaBlich im Finalsatz, es handelt sich folglich
mutmaBlich um den Subjunktiv.

— [wé:P, Bal:P]: Die Verbalform ist in einem Teil der Belege abhéingig von w¢ ,,be-
fehlen“, in einem anderen Teil der Belege steht sie in einem Wechselsatz, in beiden
Fillen handelt es sich folglich um den Prospektiv.

— [X]: Ein Kiriterium zur Beurteilung der Verbalform wurde nicht ausgemacht, eine
Entscheidung zwischen Prospektiv und Subjunktiv wird nicht getroffen.

42  Kausativa

Die Hypothese 148t den folgenden Befund erwarten:

— Steht die Endung -w, liegt Prospektiv vor, nicht Subjunktiv.

— Steht die Endung -y, liegt Prospektiv vor, nicht Subjunktiv (NB: Diese Regel wird
unten fiir die Kaus. IILinf. modifiziert).

— Im Prospektiv kann im Status nominalis und im Status pronominalis mit zweikon-
sonantigem Suffix nur die Endung -w stehen.

— Im Prospektiv kann im Status pronominalis mit einkonsonantigem Suffix die En-
dung -w oder -y sein.

— Der Prospektiv kann in allen Féllen auch endungslos sein, der Subjunktiv ist dies
immer (NB: Diese Regel wird unten fuir die Kaus. IILinf. modifiziert).

Zwei Ausnahmen sind im folgenden Material zu beobachten:

— Kausative ult.inf (belegt: Kaus. IILinf)) kénnen im Subjunktiv die Endung -y
haben.

— Verben ult.s konnen im Prospektiv (belegt: Status nominalis) anstelle der Endung
-w auch die Endung -y haben.

Die Begriindungen fiir die Zusatzregeln finden sich als Kommentar zu den betreffenden

Fillen in der folgenden Belegaufstellung.
Der Befund ist bei den einzelnen Verben der folgende (in Klammern Anzahl Text-

stellen / Anzahl Bezeugungen):
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Kaus. 2-rad.:

$:3m , verbrennen‘:

St.pr.1-kons.: [Fin?:8?] s:3m.y=5 (1 /1)*** (Nach Textzusammenhang und der Al-
ternativ-Formulierung anderer Textzeugen mit » + Inf. liegt ein Finalsatz vor, also
mutmaBlich nicht [konsekutiver?] Prospektiv, sondern [finaler?] Subjunktiv. Wie
immer man verstehen will, der Beleg ist nicht vertrauenswiirdig: Moglicherweise ist
das Det. {} in y verlesen und das Verb, wie das auf das Suffixpronomen tatséchlich
folgende Det. | zeigt, in $m3 ,toten uminterpretiert worden. Der vermutete ur-
spriingliche Wortlaut *s:5m=¢ mit Det. { hinter s:5m findet sich in einem der ande-
ren Textzeugen.**)

§:3h ,,verkldren®:

St.nom.: [X] $:5hy- (3 / 4)*' (Ob Subjunktiv oder Prospektiv zu lesen ist, sei
dahingestellt. In jedem Fall ist die Endung -y nicht hypothesenkonform. Méglicher-
weise liegt ein Lautwandel w > y nach A vor, wie er auch bei dem Wort im3h.w >
im3h.y ,Ehrwiirdiger zu beobachten ist, der bei letzterem Wort aus Griinden der
Chronologie als ein von anderen Ubergédngen w > y verschiedener Lautwandel an-
zusetzen ist.**%)

St.pr.1-kons.: [n-mrwt:P?] $:3h.y=i (1/1)*

$:ip ,,zuweisen®:

St.nom.: [wé:P] s:ip.w- (1/1)**

§:‘m ,hinunterspiilen®:

St.nom.: [Top?:P?] s:m.w- (1/1)°%

St.pr.1-kons.: [Top?:P?] s:“m.y=i (1/1),”*° [Top:P, Top?:P?] s:m.y=k (2 / 2)**’
S:mn ,bleiben lassen”:

St.nom.: [Top:P] s:mn.w- (1 /1)
St.pr.1-kons.: [Belege mit 1.sg. Top:P] s:mnw=1 (1/1),” §:mn.w<=t> (1/1),*"
§smny<=t> (1 / 1), §smny<=i> [oder S:mny[=1]] (1 / 1), [X] $:mny=$
(1 /3)273

268

259 CT 1V 262-3a (T3Be).

260 CT IV 263c (BIC®).

261 CT 1259d (B10C®, B10C®); 1262d (B10C®); I 262¢ (B10C®).
262 S. Schenkel, Kritische Anmerkungen Nachtonvokale, 385, Anm. 39.
263 CT 1231h (B10C®).

264 CT 1131b (L2Li).

265 CT III 236-7b (T9C).

266 CT III 236-7b (Y1C [<=1>]).

267 CT [Top:P] III 86g (BIL); [Top?:P?] I1I 236-7b (S1C).

268 CT [Top:P] V 92f (Sq2Sq).

269 CT [Top:P] V 92f (Sq7Sq [= V 117, 921]).

270 CT V 92f (Sq1Sq).

271 CT V 92£ (T1C).

272 CT V 92f (Sq1C).

273 CT 11 99d (B2P, B2L, BIC).
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s:mh ,vergessen:

St.nom.: [n:P] s:mh.w- (1/1)*"
St.pr.1-kons.: [n:P] $:mh.y=i (3 / 4).>”

S:hr  féllen:

St.pr.2-kons.: [n?:P?] s:hr.w=sn (1 / 1)*"°
St.pr.1-kons.: [n-mrwt:P?] s:hr.y=i (1 / 4)""
s:sn ,atmen, riechen®:

St.nom.: [wé:P, Bal:P] s:sn.w- (4 / 4)*®
St.pr.1-kons.: [Bal:P] §:sn.w=s (1/1).7”°

Kaus. 3-rad., Lw:

§:nm ,essen lassen®:

St.pr.2-kons.: [In:P] s:nm.w=sn (1 /2)**

St.pr.1-kons.: [n:P] s:nm{.i}=f (1 / 1)’ (Es fehlt ein Determinativ, | 7 mutmaBlich
aus £) verderbt.)

§:¢s ,,(sich) erheben*: %
St.pr.1-kons.: [X] s:ésy=1 (1/1)*®

$:¢b ,,zuriickbringen®:

St.pr.1-kons.: [Fin?:8?] §:¢b.w=f (1 / 1)*** (Die Endung -w bei einem Subjunktiv,
die der Hypothese zuwider léuft, ist mutmaBlich in das phonetische Determinativ
| zu emendieren. Ein solches zeigt an unserer Stelle ein anderer Textzeuge [B1Bo]
in einer ansonsten gleichen Schreibung des Stammes anstelle der Endung -w
unseres Textzeugen [B4Bo]. Zur Schreibung des Wortes ‘mit phonetischem De-
terminativ | vgl. auch den Textzeugen BOC. Erginzend sei darauf hingewiesen, daf
unser Textzeuge [B4Bo] im Wort s§¢b ,,Schaden” | als Determinativ zu schreiben
pflegt.”® Im iibrigen ist zu beachten, daB eine Endung -w an unserer Stelle bei
keinem der nicht wenigen anderen Textzeugen auftritt.)

Kaus. 3-rad., 1.7 (7):

(?) $:nk ,sdugen” (Ansatz als Kausativum problematisch, zum Problem des Alter-
nativansatzes als 3-rad. Verb s. unten § 4.4.3):
St.pr.1-kons.: [in:P] s:nk.y=5 (1/1).%¢

274 CT V 238c (B6Ba®).

275 CT V 236g (M23C, M19C); V 238c (M23C); V 238f (M23C).

276 CT 1 40a (B3Bo).

277 CT 1230d (B12C, B13C, B17C, B16C).

278 CT [wé:P] IIT 207d (L1Li); [Bal:P] III 207j (L1Li); [Bal:P] III 209d (Sq12C); [w¢:P] VI 331q

(L1Li [emendiert]).

279 CT [Bal:P] III 207j (L1Li).

280 CT VII 200e (pGard.II, pGard.III).

281 CT V 29e (B2L).

282 Zum Ansatz der Verbalklasse s. Allen, Inflection, § 750.
283 CT VII 367¢ (B9C).

284 CT VII 328c (B4Bo).

285 CT 131d; III 7b; V 273c.

286 CT I 281a (T2C).
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Kaus. IILinf, L.7:

$:ti ,untertdnig machen*;

St.pr.1-kons.: [Fin?:S?, X] s:ty=i (1 / 1), is:ty=1 2 / 2),”*® s:ity=t (1 / 1)*®
(NB: Falls sich unter den Belegen Subjunktive befinden, ist entgegen der Hypothe-
se die Endung -y beim Subjunktiv der Kaus. IILinf. zuzulassen.)

Kaus. IILinf :

$:mhi ,vergessen lassen”:

St.pr.1-kons.: [in:P] s:mh.y=f (3 / 5)*°

S:hri , fernhalten*:

St.pr.1-kons.: [X] $:hr.w=f (1 / 1)**' (Der Beleg ist nicht unbedingt vertrauenswiir-
dig. s:hr.w=f1ist offenbar verderbt aus der Version des anderen Textzeugen [T9C],
der statt dessen s:hr=f ¢w hat. Das w von s:hr.w=f ist moglicherweise das w des
urspriinglichen éw. Zu beachten bleibt ferner, daB in s:hr.w=f auch ein Determinativ
fehlt [im anderen Textzeugen steht ==, so da3 w auch aus der Verlesung eines De-
terminativs resultieren konnte].)

$:hCi erscheinen lassen®:

St.nom.: [X] $:ASy- (1 / 12)** (NB: Falls die Lesung zutrifft, ist entgegen der Hy-
pothese die Endung -y beim Status nominalis der Kaus. IILinf. zuzulassen; in die-
sem Fall sollte man einen Subjunktiv annehmen, da fiir diesen wegen anderer Bele-
ge fiir die Kaus. IILinf. ohnehin die Endung -y zugelassen werden muf3.)

$:hti ,,zurickweichen lassen™:

St.pr.1-kons.: [Th:X] $:ht.y=i (1/1)*®

s:§mi ,leiten:

St.pr.2-kons.: [In:P] s:5m.w=sn (2 / 3)**

$:k3i ,,hoch machen™:

St.nom.: [Par &S, X] $:45.y- (2 / 2)*° (An der zweiten der zitierten Stellen ergibt
sich aus dem parallel gebrauchten ¢- ,,veranlassen®, daB Subjunktiv und nicht Pro-
spektiv vorliegt. Infolgedessen ist die Endung -y im Status nominalis des Subjunk-
tivs der Kaus. IILinf. zuzulassen.)

St.pr. 12-91;ons.: [X] $:3.p=1 (2 / 5),”° [Par m3n:S] $:k3.y=k (1 / 3)," [X] $:K3.p=f
(/1)

287 CT V 390g (S2C [<=1>]).

288 CT IV 97k (B1P); [Fin?:S?] V 390g (B2L).

289 CT [Fin?:S?] V 3901 (B2L).

290 CT II 93f (BIC, B2P); II 95g (G2T, S1C); II 103b (G2T).
291 CT VII 391 (B10C).

292 CT VI 3261 (B15C).

293 CT VI 381i (BIC).

294 CT V 106a (Sq2Sq, T1Be); VI 831 (B3L).

295 CT VI 326k (B15C); VII 408a (B1Bo).

296 CT V 53f (B1C, B2L); VII 408a (B12C, B1L, B2L).
297 CT IV 69a (T1C, B2Bo, B6Bo [<=k>]).

298 CT IV 174¢ (G1T).



Die Endungen des Prospektivs und des Subjunktivs 75

—  §:kti, fahren”:
St.nom.: [Fin?:S?, X] s:kt.y- (3 / 3)* (NB: Entgegen der Hypothese ist beim Sta-
tus nominalis der Kaus. IILinf. die Endung -y zuzulassen. Das paf3t zum vermuteten
Subjunktiv, da fiir diesen wegen anderer Belege fiir die Kaus. IILinf, ohnehin ent-
gegen der Hypothese die Endung -y zugelassen werden muf3.)
St.pr.1-kons.: [alle X] s:kt.y=i (6 / 20),*® s:kt.y=k (2 / 4),*' $:kty=F(1/1).3®

Kaus. I'V.inf :

—  S:swnu ,leiden lassen®:
St.pr.1-kons.: [X] s:sfnjpwn.y=1 (1 / 1)303 (Ein Verb ult.u sollte nicht die ,,Endung*
-y, sondern die ,,Endung“ -w haben. Nach dem falschen Determinativ » zu urteilen,
konnte eine graphische Kontamination mit dem Verb IILinf. sni ,,vorbeigehen® vor-
liegen, bei dem die Endung -y legitim wire.)

Kaus. II.gem.:

—  §:$§mm erhitzen®:
St.pr.1-kons.: [Top:P] s:sm.y=i (1 / 1)***

—  §:$n ,einreiflen:
St.pr.1-kons.: [r¢i? oder Fin?:S?] §:{njs<n>y=f (1 / 1)** ([Konsekutiver] Pro-
spektiv ist nicht definitiv auszuschlieBen. Falls tatsichlich Subjunktiv vorliegt, ist
die ,,Endung“ -y nicht regelkonform. Da der Beleg jedoch ohnehin emendations-
bediirftig ist, ist auch eine weitergehende Emendation vertretbar.)

Kaus. 3-rad.:

—  $:wjs ehren®:
St.pr.1-kons.: [n-mrwt:P?] s:wisy=i (1/6)**%

— $:n¢m ,angenehm machen®:
St.nom.: [X] s:ném.w- (1/1)

—  $:hip ,zufriedenstellen”:
St.pr.1-kons.: [X] S:htp.y=5 (1 /1)*®

—  *§:$nb ,,gesund machen**®:
St.pr.1-kons.: [X] snb.y=f(1/2)*"°

307

299 CT [X] I 271a (B10C®); [X] II 404b (B4Bo); [Fin?:S?] VII 307d (B1C).

300 CT II 404b (B2Bo, G1T); VII 229d (pGard.II [<=>]); VII 260a (B1L [<={>], B2L, B3L, B1C);
VII 260b (B12C, B2L, B3L, BI1C); VII 260c (B12C, B1L, B2L, B3L, B1C); VII 367d (B12C,
BIL, B2L [<={>], B2P [<=I>]).

301 CT I 78h (B6C); 1 270g (B10C*, B10C®, B10CY).

302 CT II 404b (B1Bo).

303 CT 1401c (B2L).

304 CT IV 176a (G1T).

305 CT VI 199g (Sq6C).

306 CT 1230d (B10C®, B10C®, B12C, B13C, B17C, B16C).

307 CT VII 396a (B6C).

308 CT VI 80e (B3Bo).

309 Zum Ansatz als Kausativum s. Schenkel, s-Kausativa, 335.

310 CT V 390i (S2C, B2L).
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—  *§:§83 , zittern lassen®'":
St.pr.1-kons.: [X] s65.y=1 (1/2).*?
Kaus. 4-rad.:
—  $:n$n§ ,zerren, sich entwinden®;
St.pr.1-kons.: [X] $:nsns.w=E (1/1).*"

43  Verben ult.inf.

Die Hypothese laB3t folgenden Befund erwarten:

— Steht die Endung -w, liegt Prospektiv vor, nicht Subjunktiv, es sei denn, es handelt
sich um ein Verb ult.x, bei dem in beiden Verbalformen -w stehen kann.

— Steht die Endung -y, liegt im Status nominalis und im Status pronominalis mit
zweikonsonantigem Suffix Subjunktiv vor, im Status pronominalis mit einkonso-
nantigem Suffix entweder Prospektiv oder Subjunktiv.

— Im Prospektiv kann im Status nominalis und im Status pronominalis mit zweikon-
sonantigem Suffix nur die Endung -w stehen.

— Im Prospektiv kann im Status pronominalis mit einkonsonantigem Suffix die En-
dung -w oder -y sein.

— Im Subjunktiv kann die ,,Endung” bei III. i nur -y sein, bei IIL.y nur -w.

— Prospektiv und Subjunktiv kénnen in allen Fillen auch endungslos sein.

43.1 Verben IILinf.

4.3.1.1 Allgemeines

Uber die fiir Verben ult.inf. geltenden Erwartungen hinaus ist bei den Verben IILinf.
beim Prospektiv ein unterschiedliches Verhalten der drei Teil-Verbalklassen zu erwar-
ten. Diese drei Teil-Verbalklassen sollten mit den beim Negativkomplement unabhin-
gig zu beobachtenden korrelieren. Mithin sollten die einzelnen Verben beim Prospektiv
in keine andere Teil-Verbalklasse fallen als beim Negativkomplement. Uberpriifbar ist
die Erwartung an der Endung -w. Diese sollte beim Prospektiv nur bei solchen Verben
auftreten, die auch beim Negativkomplement hdufig oder zum mindesten gelegentlich
die Endung -w bezeugen oder fiir die das Negativkomplement zu selten belegt ist, als
daB man den Mangel an Belegen mit der Endung -w bei dieser Verbalform als syste-
matische Endungslosigkeit interpretieren diirfte.

Den einzelnen Verben ist, soweit moglich, in fetten eckigen Klammern ein Vermerk
zugesetzt, aus dem sich die Zugehorigkeit zu einer Teil-Verbalklasse gemiBl dem Be-
fund beim Negativkomplement bzw. den oben in § 2.3 behandelten Belegen ergibt. Es
bedeutet:

311 Zum Ansatz als Kausativam s. Schenkel, s-Kausativa, 335.

312 CT V 390f (S2C, B2L [entweder <=/> zuzufiigen oder das folgende » von n={ ,fiir mich“ zu
streichen]).

313 CT VI 405s (S10C).
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— N plus Sigle: Befund beim Negativkomplement

— nP plus Sigle: Befund beim negierten Prospektiv und/oder beim Prospektiv in der
in-Konstruktion.

Zu den Siglen (1, (1), -, usw.) s. oben § 2.8.3.3.

Es werden die Belege im folgenden in zwei Gruppen présentiert, zuerst die Verben,
fur die die Endung -w und evtl. auch noch die Endung -y belegt ist (§ 4.3.1.2), danach
die Verben, fiir die nur die Endung -y belegt ist (§ 4.3.1.3). Diese Aufteilung hat allein
arbeitspraktische Bedeutung: Sie soll erlauben, die Endung -w gezielt beobachten zu
konnen, unbeeintrachtigt von allen Verben, fiir die nur die Endung -y belegt ist. Es
besteht im Prinzip keine Korrelation zwischen den beiden Beleggruppen und den Teil-
Verbalklassen.

4.3.1.2 Mit Endung -w, auch -y belegte Verben IILinf.

Es ist zu erwarten,

— daB Formen mit der Endung -w nicht Subjunktive sind, ausgenommen Verben ult.,
und

— daB Formen mit der Endung -y nicht den Status nominalis oder den Status prono-
minalis mit zweikonsonantigem Suffix darstellen. '

Der Befund ist bei den einzelnen Verben der folgende (in Klammern Anzahl Textstel-

len / Anzahl Bezeugungen):

—  [N-, nP-] iwi , kommen*:
St.nom.: [Top:P] &y.w- (oder iw-?) (1/1)**
St.pr.1-kons.: [alle X] dw.y=i 3/ 3),>" twy=k (3 / 3),>* bw.y=/ (2 / 4)*"" (an einer
Textstelle als Présens (,,Umstandsform*) im Generalis iw X iw.y=/)

—  [#P(+)] iwi , schiffslos sein (lassen)*:
St.nom.: [n:P] dw.w- (1/1),*"®
St.pr.1-kons.: [alle n:P] tw.y=1 (1/3)," tww=f(1/1),)* twy=5 (1 / 1)**

—  [#P-] imi ,nicht sein‘:
St.pr.1-kons.: [X] im.w=f(1/3)*** (Belege nicht iiber alle Zweifel erhaben: retro-
grad geschrieben, daneben anderer Textzeuge mit im=/>> und kurz davor in drei
Textzeugen ausschlieBlich im=k"*")

314 CT 1301e (Sq3C).

315 CT II 230e (B9C); II 232¢ (S2C°); 111 34b (BIC [emendiert]).
316 CT VII 255d (B3C); VII 330c (B3C); VII 429d (BIC [<=k>]).
317 CT IV 143a (B7C); [iw X iw.y=f] VII 495g (B1P, B1Be, B5C).
318 CT VII 397f (B3C).

319 CT VII 397f (BIL, B2L, B2P).

320 CT VII 398c (B6C).

321 CT VII 398c¢ (B3C).

322 CT VII 503f (B1P, BSC, B4L [emendiert]).

323 CT VII 503f (B1Be).

324 CT VII 503d (B1P, B1Be, B4L).
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— [N(#), nP(+)] iri ,tun, machen®:
St.nom.: [m:P] ir.w- (1/2),*% [Par réi:S, Par (r¢i:S):S, X] iry- (8 / 11)*°
St.pr.1-kons.: [X] ir.y=i (34 / 59)**’ (an einer Textstelle als Prisens [,,Umstands-
form“] im Generalis iw=1 ir.y=0), [¢:P, X] iriy=k (8/12)% [¢r:P] ir.w=k
(1/10),*® [in:P, ri:S, X] ir.y=1(6 | 9)**°

— [N-?] mhi ,vergessen: Belege verworfen, s. oben § 2.3.1.3.

—  [nP-] mki ,,schiitzen, abhalten‘:
St.pr.1-kons.: [X] mk.w=i (1/1)*'

— [N+, nP+] h3i ,herabsteigen®:
St.nom.: [n:P, X] h3.w- (9 / 12),°* [rh:P, rgi:S, X] hs.y- (7 / 9)** (Der singulare
Beleg fiir Prospektiv konnte aus unvollstdndiger Umformulierung aus der 1. in die
3. Person resultieren; der andere Textzeuge steht in der 1. Person.)
St.pr.2-kons.: [Top:P] h3.w=sn (1 / 2),** [X] h3.y=sn (1 / 1)*** (Beleg problema-
tisch: Lesung 45 unsicher, =sn nach anderem Textzeugen erginzt, bei dem jedoch
die Endung -y nicht steht)
St.pr.1-kons.: [n:P, Par frr=£P, nn:S, X] h3.y=1 (31 / 74y, [X] h3.w=k (3 / 4),**’
[1:P, Par iws? oder Par ¢2:S, X] h3.y=k (7/8),”* [ir-wnn:P?, X] h3.y=f (3 / 3)**

325 CT IV 12b (B2L, B2P).

326 CT [Par (+¢i:S):S] I 206a (B10C®, B12C, B17C, B16C); III 356d (T1L); IV 15¢ (T1L); IV 24a
(T1L); IV 377e (B15C); [Par (r¢i:S):S] V 262a (B4Bo); [r¢i:S] VI 1a (B2L); VII 26¢ (T1Be).

327 CT I 296b (T2C [(=#) bei Zeilenwechsel], Sq3C [<=i>]); I 395d (B2L, G1T); III 96j (B1L); III
109a (S1C?, S2C, B2Bo, B9C, BIL); III 356¢ (M22C); III 356d (M22C); IV 15¢ (B2L [<=i>],
B2P [<={>]); IV 24a (Sq1Sq); V 100a (T1Be [<=1> bei Zeilenwechsel]); V 104d (T1C, Sq2Sq
[(z)]); V 258h (B1Y); V 262a (B2Bo); V 394b (S2C); V 398a (S2C [<=I>], B2L); VI 30d (S1C,
S2C [<=i>]); VI 128d (M22C); VI 196n (pGard.II); VI 248m (S10C* [<=1>], S10C° [<=i>]); VI
2480 (S10C%, S10C%); VI 279h (T1C); VI 349a (B3Bo); VII 17m (T3C [<=i>]); VII 38f (T9C
[(=0)], BI0C [(=})]); VII 38g (T9C [(=1)], B10C [(=0)]); VII 93k (S14C); VII 146m (pGard.IV,
pGard.IIl); VII 168n (pGard.IIl); VII 184r (pGard.IIl); VII 199b (pGard.Il, pGard.IIl); [iw=0
$¢ém=1) VII 220g (pGard.IT); VII 222u (pGard.I); VII 358¢ (BIL*, BIC [<=i>], BIL", B2P, B5C,
B1Be, B1P®, BIPY); VII 368a (B12C [<=i>], B9C); VII 467a (B4C, BIC).

328 CT I 266h (BlOCd); [¢£:P] IV 385e (B3C [Kotext emendiert], B1C); [¢¢:P] V 66g (B1C, B2LY); V
122¢ M5C); V 122d (M5C); 'V 200g (M1C, MINY); [¢£:P] V 324j (B2L, B17C); [¢£:P] VI 318g
(B1Bo).

329 CT VII 308¢c (B3C, B12C, B13C, B2Bo, B4Bo, B4L, B9C, B1C, BIL, B2L).

330 CT [»:P] III 355a (T1L, M22C); [»:P] III 355¢ (T1L, M22C, Sq6C); [r¢i:S] V 209n (M1C); VI
26¢ (B1Bo); [r¢i:S] VI 291r (B1Bo); [r¢i:S] VI 291s (B1Bo).

331 CT VII 227j (B2Bo).

332 CT I 285¢ (T9C, SQ3C,); II 258¢ (B3Bo); [»:P] III 48b (B3C); [»:P] IV 305b (B3C); [n:P] IV
323d (B3C); VI 150c (GIT [h3{3}<.w>-7]); VI 3161 (B1Bo); VII 259a (B2Bo, B4Bo); [n:P] VII
413d (B1Bo, B6C).

333 CT IV 13¢ (T1L); IV 14b (T1L); IV 25h (T1L); VI 150c (B1Bo, B2Be); [r¢i:S] VI 199f (Sq6C);
[rh:P] VI 260c (T1L); VII 405a (B1Bo, B6C).

334 CT III 101a (B9C, B1L).

335 CT IV 379a (B1Y).

336 CT [Par mrr=f.P] Il 140a (S1C, S2C" [<=>]); II 258¢ (S14C, B2Bo, BIC); [Par mrr=fP] III 24b
(82C, S1C, M22C [<=>], B2Bo, B17C, B2L, B1C, B1Be); [n:P] IIT 48b (B1C, B2L); III 117a
(S1Tii, S2P, S16C, S6C [<=I> bei Zeilenwechsel], S2C); III 120c (S1Ti, S2P, S2Chass., S6C,
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—  [nP+] hbi ,eindringen”:
St.nom.: [n:P] kb.w- (2 / 2)**
— ki ,jubeln*:
- St.nom.: [Par iy.w:P?, Par iwt?:S?] h<w- (2/2),*"! [Par &S, X] hy- (9 /15)**
—  [nP+] A¢i ,erscheinen®:
St.nom.: [X] ASw- (2/2)**
St.pr.1-kons.: [X] kSy=1 (8 / 12),** [n:P, X] hCy=k (2 / 2),** [X] hS.y=¢ (1/1)*
[Top?:P?] hw=f(2/27),** [Top:P, X] h<.y=(3 / 4)***
— [N+, nP+] hmi ,angreifen”:
St.nom.: [n:P] hm.w- (1 / 92)** (Auf s¢m.w=ffolgt, drei Textzeugen ausgenom-
men, das Pronomen wi. Infolgedessen ist mit Interferenzerscheinungen bei der w-
Schreibung zu rechnen. Die hier getroffene numerische Aussage basiert auf der for-
malistischen Annahme, daB, wenn nur ein w geschrieben ist, dies als das w von wi
zu verstehen ist, wenn es hinter dem Determinativ von Ami steht, **° als die Endung
des s¢m.w=f dagegen, wenn es vor diesem Determinativ steht.**' Unproblematisch
ist ein Textzeuge mit wi, der vor und nach dem Determinativ ein w schreibt.>
Nicht verwendbar ist ein Textzeuge der ein w, aber kein Determinativ schreibt, so

S2C); [Par mrr=f7:P?] 1II 200a (B3L, BIL); IV 13c (B2L, B2P); IV 14b (B2L, B2P); IV 64a
(L1Li); IV 305b ([n:P] B9C®, B1Y, B9C®, T1Be, Sq7Sq [Nachtrag, /n]?]; [nn:S] T1C®, M4C,
LINY); [#:P] IV 323d (T1C% B1Y, T1Be); V 17h (B5C); V 21c (B5C); V 174j (S2C); V 257b
(BIL, B1Y); VI 13e (B9C, B1Y, BIC [emendiert]); VI 16¢c (B9C); VI 88c (S10C%); VI 131n
(M3C); VI 239h (T1C* [<=1>], TI1C®); VI 279f (T1C); VI 363h (S1C); VI 382p (B1C); VI 383d
(B1C); VI 405r (S10C); VII 229f (pGard.Il); VII 259a (B12C, B4L); VII 368b (B12C); VII 403a
(B2Bo, B12C, BIL, B2L); [#:P] VII 413d (B12C, B9C, B1L, B2L, B3L).

337 CT V 154d (M2NY, M4C); VII 41p (B10C); VII 44h (B10C).

338 CT 1 187g (B10C° [/=K]1); [n:P] I 189b (B10C*, B12C); [n:P] I 1961 (B1Y); [Par dwt? oder ¢?:S] I
212f (B10C®); I 255¢ (B10C®); II 403a (M22C); V 225¢ (S2C).

339 CT II 258¢ (B1Bo); [ir-wnn:P] V 203g (M1C); VI 288n (B1Bo).

340 CT IV 322d (T2Be); IV 3301 (BIL).

341 CT [Par ly-, ly.w- (oder iw-?) ,kommen* anderer Textzeugen:P] I 301f (T1C), [Par (u. a.) nr-
,,schaudern und fwt- , kommen*“:S] VI 3930 (T1L).

342 CT I 198b (B10C®, B1Y); I 201a (B10C®); I 206d (B10C®); [Par ¢-:S] I 223a (B10C°); I 260d
(B10C®; VII 170 (T3C); VII 257b (BIL, B2L, B3L, B1C); VII 314b (B1C, BIL); VII 511f (B1P,
B5C).

343 CT 1235b (B16C); I1I 361c (S1C°).

344 CT III 334e (S1C); III 359f (S2C%); III 360b (S2C* [/=¢]]); III 361c (S1C?, S2C° [<=t>], S1C°
[<=1>]); VI 13d (B9C, B1Y, B1C); VI 30c (S1C); VI 382p (B1C); VII 188n (pGard.III).

345 CT 1226b (B10C); [#:P] VII 130i (M23C).

346 CT VI 237m (B3Bo).

347 CT [Top?:P?, andere Textzeugen Top:P kSy=f] VII 310b (B2L); [Top?:P?, andere Textzeugen
legen Prisens (,,Umstandsform®) nahe] VII 311b (B4L).

348 CT V 242c (B1Bo); VI 281j (B1Bo); [Top:P] VII 311b (B12C, B4Bo).

349 CT VII 315b (B3C, B12C, B13C, B1Bo, B2Bo, B4Bo, B4L, B1C [sicher zu ergéinzen], B2L).

350 B3L.

351 B12C, B13C, B4L.

352 B2L.
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daB unklar bleibt, wozu das w gehort.*® Bei restriktivster Interpretation bleiben
vier sichere Belege, drei mit einem mit § beginnenden Pronomen der 3. Person und
einer mit dem Pronomen wi.***)
St.pr.1-kons.: [n:P] n km.w=i (2 / 2)**° [n:P, Par min:S] hmy=i (11 / 30),>*
[n:P] hm.y=k (1/1),**" [n:P] hm.y=5 (2 / 2),>**

— [N+, nP+] ssu ,,schiitzen”:
St.pr.1-kons.: [X] siw=i (1 / 1),**° [X] s5.y=1 2/ 4),® [In:P] s5.w=1 (1 / 2),>"!
[In:P)] s3.y=1 (2 / 2)**

— sbi ,,weggehen:
St.nom.: [X] sb.w- (1 /1), [rgi:S, X] sb.y- (2 / 4)**
St.pr.2-kons.: [X] sb.y=sn (1/1)**
St.pr.1-kons.: [X] sb.y=i (3 / 5)*

— [N+, nP+] ki ,,hoch sein“:
St.nom.: [m:P] B.w- (1 / 12),% [Var:82, X] B.y- (3 / 4),* [X] L:k5.p- (1 / 1)*®
St.pr.1-kons.: [X] K.y=i 3 / 4),” [X] B.y=k (1 / 1),)"" [X] By=( / 1)*"

- ksi ,sich beugen‘:
St.nom.: [X] ksw- (1/ 1), [X] ksy- (1/1)*"*

353 B9C.

354 B3C, B2Bo, B4Bo; B2L.

355 CT IV 63c (L1Li [erginzt]); VII 226t (pGard.II).

356 CT [alle Textstellen »:P, sofern nicht anders vermerkt] IIT 80e (B9C, BIL); III 84h (B9C, BIL);
IIT 85f (B9C, BIL, B3Bo, B15C); III 88a (B9C, BIL, B3Bo, B15C); III 92f (B9C, BIL, B3Bo);
III 96f (B9C, BIL, B15C); III 98e (BIC, BIL); III 103f (B9C, BIL); III 123f (S1Tii, S2P,
S2Chass., S6C, S2C); III 201h (B1L); [Par msn:S] V 336¢ (B1C, BIL).

357 CT VII 116¢ (B6Bo).

358 CT [alle »:P] III 84h (B3Bo); III 85f (B3Bo).

359 CT II 134f ( G2T).

360 CT [X] I1 358a (B2Bo [<=I>], B4Bo [/={]], BIL); [Fin:S] VI 128e (M22C).

361 CT V 90a (Sql1Sq, Sq2Sq).

362 CT V 89d (T1C); V 90a (T1C).

363 CT II 176d (Sq3Sq).

364 CT IV 398-9a ([r¢i:S] T1C', [r¢i:S] M5C [Kotext emendiert, st.pr.?], S10C [Kotext emendiert,
st.pr.?]); VII 22p (T1Be).

365 CT IV 400-1d (MS5C).

366 CT III 112k (B9C); VII 218b (pGard.II); VII 331b (B12C [<=t>], B13C [/={]], BAL).

367 CT VII 118i (B1C [Textstelle unklar]).

368 CT V 17g (Sq11C [es folgt in grofem Abstand in V 18d r¢.tw- ,geben”, die Paralleltexte haben
aber alle ¢.ew-]; VII 227g (pGard.ID); [r¢i?:S?, Par ¢.tw- »geben“?] VII 406¢ (BIL, B2L).

369 CT VII 227g (pGard.II).

370 CT VI 90d (SlOCh [<=1>]); VI 243j (S10C*, SlOC"); VII 99d (S10C).

371 CT VI 80a (B3Bo).

372 CT VI 90d (B1Bo).

373 CT 1291b (T9C).

374 CT 1291b (T2C).
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—  ¢si aufrichten®:
St.nom.: [Par ¢S] és.y- (1/1)*7
St.pr.1-kons.: [X] és.w=i (1/12),”7 [X] és.p=i (6 / 13).3"

4.3.1.3 Mit Endung -y, nicht -w belegte Verben IILinf.
Es ist zu erwarten, daB3 ein Status nominalis und ein Status pronominalis mit zweikon-
sonantigem Suffix nicht Prospektiv sind.
Der Befund ist bei den einzelnen Verben der folgende (in Klammern Anzahl Text-
stellen / Anzahl Bezeugungen):
— Jwi ,lang sein“:
St.nom.: [X] swy- (1/1)"®
— Jfi,esseno. 4.
St.nom.: [X] 3fiy- (1/2)"”
St.pr.1-kons.: [X] 5fiy=i (2 /2)*®
— Jhi ,juberschwemmt sein®:
St.nom.: [X] k.- (1/1)**
St.pr.1-kons.: [X] shy=f(1/1)**
— 1% ,,waschen®:
St.pr.1-kons.: [X] &y=1 (1/2)*®
—  [N-, nP-] i¢i ,ergreifen”:
St.nom.: [X] i&.y- (1/12)**
St.pr.1-kons.: [X] i¢.y=i (4 / 8)*®
— i ,grof} sein“:
St.nom.: [X] S.p- (1/3)**
St.pr.1-kons.: [X] G.y=k (1/1)*
—  Chi fliegen*:
St.nom.: [X] %h.y- (1/2)**
St.pr.1-kons.: [X] h.y=L (1/6)**

375 CT [Par ¢:S (anderer Textzeuge ¢.y-)] I 256b 310,

376 CT VI 95i (B10C [weitergehend verderbt, emendiere nach dem anderen Textzeugen in és.y=1]).

377 CT V 80d (T1C [<=I>], Sq1Sq [<=I>], T2L); CT VI 95i (B9C); VII 267d (BIL, B2L, B3L, B2P,
BI1C, B12C); VII 358a (B9C); VII 359a (B1P?); VII 367c (B12C).

378 CT I 198f (B1Y).

379 CT IV 23i (T1L, Sq6C).

380 CT VI 1960 (pGard.II); VII 2270 (pGard.II).

381 CT III 126b (S1C).

382 CT VI 2811 (B1Bo).

383 CT VI 239 (T1C, T1CY).

384 CT III 88i (BIL [vermutlich falsch, emendiere in l&<=1>]).

385 CT I 264e (B10C® [(=1)], B10C®, B4C); III 88i (BIC [<=i>]); V 348a (B1C, B3L, BIL); VI 98¢
(B9C).

386 CT VII 394d (B2L, B3L, B2P).

387 CT VI 221f M1C).

388 CT IV 310b (B3C, MINY).
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—  Wwpi ,trennen®:
St.pr.1-kons.: [X] wp.y=1 (4 / 10),*** [X] wp.y=k (1/ 1)**!
— wni ,binden“:
St.pr.1-kons.: [X] wn.y=i (1 /3)**
—  [nP-] wti ,Jegen™:
St.pr.1-kons.: [X] wt.y=i (4 / 7)*"
— [N-2, nP-] bnu ,,abgehen*: Beleg verworfen, s. oben § 3.3.1.
— [N-?, nP-] pri ,herausgehen®;
St.nom.: [X] pr.y- (3 /3™
St.pr.1-kons.: [Top:P, ri:S, X] pry=i (27 / 51),* [X] pry=k (1 / 1) [X]
pry=(1/1)*’
—  mri lieben”:
St.nom.: [rgi:S, X] mr.y- (3 / 4y
St.pr.1-kons.: [X] mr.y=t (1/1),** [X] mry=¢ (1/1)**
— nCi ,(sich) winden*:
St.pr.1-kons.: [X] ny=k (1/2)*"
— [N+, nP+] nni ,matt sein“:
St.pr.1-kons.: [#:P] nn.y=i (1/1)*?
— nri ,erschrecken:
St.nom.: [Par #wt oder Par ¢S] nr.y- (1 / 1)*”
— nhi klagen“:
St.pr.1-kons.: [X] nh.y=1 (1/5)**

389 CT IV 310b (B9C®, T1C®, M4C [<=>], T1Be, T2Be, T3Be).

390 CT 1 265b (B10C® [(=1)], B10C® [(=1)], B10C®, B10C?, B10C® [(=)]); I 37g (B7C); III 286b
(BIL, B3L, B2Bo); VII 14m (T3C).

391 CT 1312i (T9C).

392 CT III 321i (T3C, GIT, A1C [<=i>]).

393 CT IV 100c (S2C [/=1]], S1C); V 84c (SqlC, T1Be); V 85b (Sq1C, T1Be [<=i>]); VII 187c
(pGard.III).

394 CT II 57a (T1L); IV 14b (T1L); VI 90c (B1Bo).

395 CT II 57a (S2C, pBerl., B2Bo); II 62b (B2Bo); II 64c (B2B0b); II 73b (B1C?, B1L); II 75a (B3L,
B1C*, BlCh, S2CE SZCb); II 80b (B1C?); II 80c (B1C®); II 260e (B2Bo, B9C, B1C, B2L, B5C,
BI1P); [andere Textzeugen Top:P prr=i] III 25b (B1Be); III 218-9d (Y1C); III 292a (B1L, B3L,
B2Bo); IV 14b (B2L, B2P); IV 119a (B2L); V 350 (B2L); V 199a (B9C); V 327g (B3L); [r¢i:S]
V 333j (BIL, B3L); [r¢i:S] V 334e (BIC); V 363e (BIC); VI 98¢ (BIC); VI 131n (M3C); [r¢i:S]
VI 166n (S10C); VI 192a (B5C, B1P®, Ble, B1Be); [r¢i:S] VI 193k (Ble, B1Be); VI 363h
(S1C); VII 228k (pGard.II [<=7>]); VII 259¢ (B1L, B2L, B3L, B1C, B9C).

396 CT III 252b (M35C).

397 CT II 57a (B1Bo).

398 CT [r¢i:S] 183d (S1C, S2C); V 122b (M5C); VI 326i (B15C).

399 CT I 176h (B13CY).

400 CT I 106b (M25C).

401 CTII 11g (B1Bo, GI1T).

402 CT VI 63a (B2L).

403 CT I213a (B10C®).

404 CT 1239d (B10C®, B10C®, B12C® [(=?) bei Zeilenwechsel], B13C, B16C).
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— [N-?, nP+] rwi , sich entfernen‘:
St.nom.: [X] rw.y- (1/1)**
St.pr.1-kons.: [n:P, Top:P, Bal:P, X] rw.y=i (5 / 19),* [Top:P] rw.y=k (1 / 1),*”?
[Bal:P] rw.y=f(1/2)*®

—  [nP-] rmi ,,weinen“:

St.pr.1-kons.: [X] rm.y=i (1/ 1)**

—  r$u ,sich freuen®:

St.pr.1-kons.: [X] r§y=i (1/3)*"°

— [N-, nP-] r¢i ,geben, veranlassen®:
St.nom.: [¢:S] &y- (2 /2)*!
St.pr.1-kons.: [n:P, ré:P] réy=1 (2 /2),** [§:S] éy=i (6 / 6)*"

—  hri zufrieden sein®:

St.pr.1-kons.: [X] hry=i (1/5)*"*

- hJi klagen™:

St.nom.: [X] h3y- (1/2)*"

—  hwi ,schlagen®:

St.nom.: [X] hw.y- (3 /3)"'¢
St.pr.1-kons.: [X] hw.y=i (2 /2)*"

— [N(+), nP-] hri ,fern sein:
St.pr.1-kons.: [r¢i:S] hr.y=i (1/3)"®

—  bhsi ,Joben“:

St.nom.: [X] hs.y- (2 /2)*"*

— hsi ,singen”: _

St.pr.1-kons.: [r¢i:S] hs.y=f(1/1)*

405 CT I 385d (M5C).

406 CT [#:P] III 117d (S1Ti, S2P, S2Chass., S16C, S2C); III 117¢ (S1Tii, S2P, S6C [<=i> bei Zei-
lenwechsel], S2C); [#:P] III 120e (S1Tii, S2P], S2Chass., S2C); [Top:P] III 120f (S1Ti, S2P
[<=i> bei Zeilenwechsel], S2Chass., S6C); [Bal:P] V 198a (B5C, B10C).

407 CT V 70a (L1Li).

408 CT V 198a (B5C, B10C).

409 CT 1 246g (B13C).

410 CTI239d (B12C®, B13C, B16C).

411 CT 1256d (B10C®); 1270f (B10CS).

412 CT [n:P] 1 287f (T1C); [P] VII 408d (B2L).

413 CT I 2bt;)5e (B10C%; 1 265f (B10CY; I 265g (B10C%; I 266b (B10CY); I 267a (B10CY); I 270¢
B10C).

414 CT VI 98¢ (B1Be, B5C, B1P®, BIP®, B2L).

415 CT IV 373a (S11C, B15C).

416 CT IV 14c (T1L); IV 164a (B4Bo®); VII 1170 (B6Bo).

417 CT IV 14c (B2L); IV 56d (B1P).

418 CT II 40b (B1C, B2L, BIP).

419 CT I 183f (B10C®); I 185¢ (B10C®).

420 CT V 209p (MI1C).
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— hbi ,tanzen™:
St.pr.1-kons.: [r#i:S] hb.y=f(1/1)**'
— hni ,sich niederlassen”:
St.pr.1-kons.: [X] kny=i (1/1)**
—  hti ,stromab fahren®:
St.pr.1-kons.: [X] ht.y=k (2 / 6)**
—  hni ,rudern®:
St.pr.1-kons.: [X] kn.y=i (6 / 9)***
— [nP-] spi ,,ibrig bleiben*:
St.pr.1-kons.: [X] s/sp.y=i (2 / 4)*%
— [nP+] sni ,,abtrennen*:
St.pr.1-kons.: [n:P] sn.y=k (1/1)**°
— ki ,(Zeit) verbringen®:
St.nom.: [X] sk.y- (1/2)*
St.pr.1-kons.: [X] sk.y=i (1/6)**
- [N-2, nP+] (?) sti ,ausgreifen nach, erschieflen, anziinden®:
St.nom.: [X] sty- (1 /1)
St.pr.1-kons.: [X] st.y=1 (1/ 1), [In:P) sty=/(1/1),"" [X] sty=5 (1 / 1)**
—  [nP-] swi ,leer sein“:
St.nom.: [r¢i:S] sw.y- (1/1)
— [N-, nP-] smi ,,weggehen®:
St.pr.1-kons.: [n:P, X] sm.y=i 3 / 3)***
— [nP-] §ti ,,wegnehmen®:
St.pr.1-kons.: [Fin:S, X] st.y=i (12 / 23)**

433

421 CT V 209p (MIC).

422 CT VII 2001 (pGard.II).

423 CT 1 184g (B10C®, B10C®, B10C®, B12C, B13C); I 255a (B10CY).

424 CT 11 258b (S14C); III 77§ (S10C); V 339a (BIC); V 342¢ (B9C, B5C, BIL); V 366b (B1C,
B3L); V 366f (B1C).

425 CT 111 199j (B3L [<=i>], BIL, B2L [<={>7]); VII 145 (pGard. IV).

426 CT VI 206¢ (S2C).

427 CT IV 311b (B3C, MINY).

428 CT IV 311b (B9C®, T1C®, B1Y, M4C [<=I>], M54C, T2Be).

429 CT V 3181 (B4Bo).

430 CT V 366a (B3L).

431 CT VII 223m (pGard.II).

432 CT V 3181 (B3Bo).

433 CT 1 305g (T2C).

434 CT III 34b (BIC); [n:P] VI 14c (B1Y);. VI 96¢ (BIC [emendiert]).

435 CT 1 177¢ (B13C®; 11 92d (B3L); I1 403e (G1T); I 129f (S1C); TII 272-3¢ (BIL); V 84b (T1Be,
AbIPh, T3L); V 85a (Sq1C, T1Be [<=i>]); [Fin:S] VII 184i (pGard.IIT); VII 187c (pGard. III);

VII 240d (pGard.II); VII 259b (B12C, B13C, B2Bo, BIL, B2L, B3L, BIC); [Fin:S] VII 344a
(BIL, B2L, BIC).
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—  [nP-] kfi ,,entbloBen‘:

St.pr.1-kons.: [X] kfy=i (2 /3)**
— ¢ni ,(sich) abheben®:

St.nom.: [X] ¢niy- (1/ 1)#?

St.pr.1-kons.: [X] én.y=i (1/3)**
— [N-, nP-] ¢’i ,,uberqueren®:

St.nom.: [X] é3.y- (2/2)*°

St.pr.1-kons.: [X] ¢.y=1 (10 / 11),"° [X] &.y=1(1/ 1),*! [X] &Hy=5 (1 / 1)*?
- ¢ti ,,dauern”:

St.pr.1-kons.: [X] tt.y=i (1/1).*®

43.2 Verben IV.inf.

Es gelten die allgemeinen Erwartungen geméB oben § 4.1. Danach handelt es sich bei
Verben, deren Subjunktiv die Endung -w zeigt, um Verben ult.y. Ist dies richtig, dann
ist nach der Beleglage das Verb ‘wji ,rauben®, das tblicherweise als IV.i angesetzt
wird, als “wsu in die Teil-Verbalklasse der IV.u zu versetzen. Bei den Belegen fiir die
Endung -w handelt es sich um die Vedette einer Emphatischen Konstruktion, in der mit
hoher Wahrscheinlichkeit der Subjunktiv und nicht der Prospektiv steht. Andererseits
handelt es sich nur um zwei einander sehr nahe stehende Textzeugen (B2Bo, B4Bo)***
an einer einzigen Textstelle unter insgesamt zwolf Textzeugen, so daB man mit einem
Individualfehler in einer gemeinsamen Vorlage rechnen muB. Im tibrigen darf nicht
vergessen werden, daB die Erwartung des fallweisen Aufiretens der Endung -w im
Subjunktiv nicht an den IV.inf. gewonnen wurde, sondern an den IILinf. und nur ver-
allgemeinernd von diesen auf alle ult.inf. iibertragen worden ist. Abgesehen von den
beiden gerade besprochenen Belegen gibt es keine sicheren unabhangigen Bezeugun-
gen der Endung -w des Subjunktivs der I'V.inf.

Einzelne Verben, die tiblicherweise als starke 3-rad. Verben angesetzt werden, in
dieser Klasse jedoch wegen des Auftretens einer Endung auffillig sind (s. unten
§ 4.4.3) sind in die Klasse der IV.inf. versetzt worden. Diese sind in der Liste der 3-
rad. Verben (unten § 4.4.3) mit T gekennzeichnet.

Der Befund ist bei den einzelnen Verben der folgende (in Klammern Anzahl Text-
stellen / Anzahl Bezeugungen):

436 CT III 278-9a (B1L, B2Bo); VII 145m (pGard.IV).

437 CT IV 13e (Sq6C).

438 CT IV 13e (B2L, B2P, B1Y).

439 CT II 403d (B4Bo); I1I 31c (B4Bo).

440 CT 1II 403d (B2Bo); III 31¢ (B2Bo); III 83e (B9C, BIL); III 198a (S10C); III 362d (S2C%); IV
366h (BIC [<=i>]); IV 3661 (B9C); VI 198f (pGard.II); VI 264h (A1C); VII 17d (T3C).

441 CT II 403d (B1Bo).

442 CT IV 73a (B2Bo).

443 CT VII 99 (S10C).

444 Zur stemmatischen Stellung der beiden Textzeugen vgl. die an anderen Spriichen gewonnenen
Einsichten bei Jiirgens, Grundlinien, 59 (Spruch 162, Spruchgruppe 343+345); 60 (Spruch 225).
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—  Bwi alt sein:
St.nom.: [X] Bw.w- (1/12),* [X] Bwy- (1/22)*¢
- (1) Wiy ,,rauben”:
St.nom.: [n:P, Fin:S] ‘wi.w- (2 /2)*
St.pr.2-kons.: [¢:P] ‘wi.w=sn (1 /1)**®
St.pr.1-kons. [Fin:S] ‘wi.w=i (1/1)**
—  wchi ,entwohnen“®:
St.pr.1-kons.: [n:P] wéh.y=5 (1/1)*!
— bsgi ,,mide sein:
St.nom.: [X] big.y- (1/1)*2
— ncr.i ,gottlich sein*:
St.pr.1-kons.: [X] nér.y=i (1/2)**
— ncri ergreifen:

St.nom.: [X] nér.w- (2 /2)***
~  hfti ,steigen“*:
St.pr.1-kons.: [Top:P, X] hfi.y=i (2 / 2)**° (Der hier gewahlte Ansatz des Verbs als
IV.inf und nicht als 3-rad. ist nicht iiber jeden Zweifel erhaben. Den Schliissel zu
einer alternativen Erklarung kénnte die eine der beiden Textstellen liefern, an der
hfi(i) ohne Determinativ geschrieben ist, y also als Verderbnis aus einem unverstan-
denen speziellen Determinativ [emporsteigende ménnliche Person, 3 0.4.7] ver-
standen werden kann; an der anderen Textstelle, an der das Determinativ » steht,
wire dann das infolge Verlesung verlorengegangene Determinativ durch Zusetzung
eines allgemeinen Determinativs kompensiert worden.)
—  hmsi ,sitzen:
St.nom.: [#:P, Bal:P, X] hms.w- (9 / 12)*’
St.pr.1-kons.: [n?:P?, X] hmsy=1 (3 / 37),*® [X] hms.w=k (2 / 2),*° [X] hms$y=k
(1/1),*° [mrizP] kmsy=f(2 1 2)*"'

445 CT 1 285f (T2C).

446 CT 1285f (T9C, Sq3C).

447 CT [Fin:S] II 385a (B4Bo); [n:P] VI 359f (B10C).

448 CT VII 111f (Sq10C).

449 CT 1I 385a (B2Bo).

450 Zum Ansatz als I'V.inf. vgl. Allen, Inflection, § 743.

451 CT VI 107b (B10C® [/=4]]).

452 CTI 18a (S10C).

453 CT V 390d (S2C, B2L).

454 CT III 288b (B6C), 111 289¢ (B6C).

455 Zum Ansatz als I'V.inf. s. schon Allen, Inflection, § 743.

456 CT [Top:P] VI 250a (S10C?); VI 332u (B2L).

457 CT 1 47b (B4Bo); II 162j (Sq3Sq); III 114c (B4C); [Bal:P] III 185d (S1C); III 274-5b (B6C
[<NN.> oder <=f>?], B1P); III 280-1a (B6C, B1P, B3C); [#:P] IV 324a (B3C); V 4a (B4C); VI
406s (S10C).

458 CT III 150c (B2Bo) (hms.y=<i>, oder hms={y}<i>), [n:P] IV 324a (B1Y [emendiert])
(hmé. {i}<y>=, oder hms={i}l), V 258g (B1Y).

459 CT VII 41q (B10C); VII 42a (B10C).
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—  hsfi ,.gegeniibertreten®:**
St.pr.1-kons.: [X] hsfy=f(1/3)*®
—  swnu leiden*:***
St.pr.1-kons.: [n:P] swn.w=1(1/1)*"
—  twri ,auf Distanz halten®: *%
St.nom.: [X] twr.w- (1/2)*

St.pr.1-kons.: [X] twr.w=1i (4 / 7),*® [X] twry=1 (1/1).**°

4.3.3 Verben V.inf.
Zwei Verben, die tublicherweise als starke 4-rad. Verben des Typs ABAB angesetzt
werden, konnten als V.inf. eines Typs ABABi anzusetzen sein, falls sich die Vermutung
erhirten sollte, daB3 die starken 4-rad. Verben keine Endung haben konnen. Diese Ver-
ben sind in der Liste der 4-<rad. Verben (unten § 4.5.1) mit ,,(?)* gekennzeichnet. Der
Versetzung steht entgegen, daB fiir die V.inf. sonst nur der Typ ABiBi / ABuBu be-
kannt zu sein scheint. SchlieBlich ist angesichts der schwachen Beleglage nicht definitiv
auszuschlieBen, daB die starken 4-rad. doch eine Endung haben kénnen und die betref-
fenden Verben dann, wie tiblich, als 4-rad. angesetzt werden diirfen.
Der Befund ist bei den einzelnen Verben der folgende (in Klammern Anzahl Text-
stellen / Anzahl Bezeugungen):
— (?) wnwni ,(sich) hin- und herbewegen® (zu wni ,.eilen):
St.nom.: [X] wawn.w- (1 / 1)*"° (Der Textzeuge hat im folgenden gegen die ande-
ren Textzeugen Prospektiv mit Endung -w: n¢r.w-.*"")
— (?) htht.i ,,zuriickweichen (zu hti ,,zuriickweichen, einer deverbalen Ableitung
von At , hinter, das Hinten):
St.nom.: [X] htht.w- (1/2)*".

4.4  Nicht-infirme Verben mit zwei und drei Radikalen (2-rad., 3-rad., IL.gem.)

Die Hypothese 14t erwarten, daB bei den nicht-infirmen 2- und 3-rad. Verben weder
im Prospektiv noch im Subjunktiv und in keinem Status eine Endung auftritt, weder -w
noch -y. Pauschal 148t sich sagen, da8 Verben, fiir die iiberhaupt Belege fiir eine mog-

460 CT 1 256¢ (B1Y).

461 CT V 7b (B1Bo®); V 243b (B1Y).

462 Zum Ansatz als I'V.inf. vgl. Edel, Grammatik, § 691.

463 CT VII 487a (B1P, B1Be, B5C).

464 Zum Ansatz als IV.inf. vgl. Allen, Inflection, § 743.

465 CT VI 3030 (B1Bo).

466 Zur Moglichkeit bzw. Notwendigkeit des Ansatzes als IV.inf. s. oben § 2.4.3.

467 CT III 190d (B4Bo, B6C).

468 CT III 54f (B1C, B2L); III 190d (S1C, B1Y); III 194i (B2L, M22C [letzteres fraglich]); VII 227j
(pGard.II).

469 CT VI 198d (pGard.II).

470 CT III 286a (B6C).

471 CT III 288b; I1I 289c.

458 CT II 13d (B1Bo, GIT).
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liche Endung existieren, vergleichsweise rar sind. Ebenso pauschal 148t sich sagen, da3
es sich bei Belegen mit -w oder -y im allgemeinen um versprengte Einzelfille handelt,
deren Korrektheit in Anbetracht der in den Details oft unzuverldssigen Uberlieferung
der Sargtexte grundsitzlich in Frage zu stellen ist. Um hier ein klares Bild zu gewin-
nen, miissen die Einzelfille geklirt werden. Dabei wird auf die Diskussion solcher Fille
von vornherein verzichtet, die sich in den unvoreingenommenen Textaufnahmen fan-
den, aber offensichtlich auf fehlerhafter Textinterpretation beruhen oder fiir die eine
unproblematische Alternativ-Interpretation angebbar ist, so daB man also aus solchen
Belegen auf keinen Fall einen Einwand gegen unsere Hypothese gewinnen konnte.

4.4.1 Verben Il.gem.
Belege mit Endung sind nicht vorhanden.

442 Zweiradikalige Verben

Im einzelnen sind Belege der folgenden Verben problematisch (in Klammern Anzahl

Textstellen / Anzahl Bezeugungen):

—  wn ,(sich) 6ffnen‘:
St.nom.: [X] wn.w- (1 /1)*” (singulér, Individualfehler nicht auszuschlieen)

— bé ,,im Stich lassen:
St.pr.1-kons.: [n:P] béy=f (1 / 1)*"* (wie aus dem fehlerhaften Determinativ ¥ zu
schlieBen, eine Kontamination mit #¢i ,,wegnehmen‘)

— st ,weggehen®:
St.pr.1-kons.: [a:P] si.y=i (1 /1), [X] L:siy=1 (1/1)," [n:P) siy=r (1 / 1)*" (si
ist logographisch geschrieben, y konnte statt der Endung auch das Komplement zu
einer Stammvariante sy= sein.)

~ sk abfegen”: [X] sky=i (1 /3)""* (ob Verwechslung mit ki Huntergehen“? Oder
eines der beiden | ist aus |, dem seltenen spezifischen Determinativ zu sk ,,abfe-
gen", [dieses vorhanden in den Textzeugen B4C, B1Bo, B9C] verlesen und filsch-
lich zu {[ , komplettiert*? Zwei der drei in Rede stehenden Textzeugen haben iiber-
haupt kein Determinativ, einer das unspezifische Zeichen t—.)

— tm ,zu Ende sein”:

St.pr.2-kons.: [n:P] tm.w=sn (1 / 1)*”” (singular, daher moglicherweise Individual-
fehler).

473 CT V 281e (B1Bo?).

474 CT V 332g (B3L).

475 CT 111 350a (S1CY).

476 CT VI 339d (B2L).

477 CT III 350a (S1C°).

478 CT VII 407¢ (B1L, B2L, B3L).
479 CT IV 356a (S1C).



Die Endungen des Prospektivs und des Subjunktivs 89

443 Dreiradikalige Verben
Im einzelnen sind Belege der folgenden Verben problematisch (in Klammern Anzahl
Textstellen / Anzahl Bezeugungen):

wés heil sein®:

St.pr.1-kons.: [Bal:P] w¢.w=i (1 / 1)*° (offensichtlich korrumpiert aus einem
Wechselsatz mit Wiederholung von w¢s mit erstem Radikal w. Der korrekte Text
steht bei einem anderen Textzeugen [S1C"].)

prg kauern o. 4.

St.nom.: [X] psg.y- (1 / 2)*! (Die anderen Textzeugen haben anstelle von y das
Determinativ £\, aus dem y offenbar verderbt ist.)

mnh ,schlachten”:

St.pr.1-kons.: [X] mnh.y=i (1 / 2 oder 3)*? (Mehrere Textzeugen haben anstelle
von y das seltene und komplizierte Determinativ ¥=, aus dem y offenbar verderbt
ist.)

h3b ,,aussenden”:

St.nom.: [n:P] hib.w- (1 / 1)** (Die anderen Textzeugen haben statt 43b das allein
sinnvolle Verb mhi ,vergessen [mh.w=i, mh.w=s], aus dem h3b [h3b.w-] offen-
sichtlich verderbt ist.)

hip ,,verbergen:

St.pr.1-kons.: [Fin:S] hip.y<=i> (1 / 1)*** (Die Graphie h3py steht anstelle einer
zu erwartenden Graphie h3p"**=i, y ist also verderbt entweder aus dem Determina-
tiv " oder aus dem Suffixpronomen =i.)

hst ,mit der Reuse fangen:

St.pr.1-kons.: [X] h3t.w=k (1 / 2)**’ (mutmaBlich verderbt unter dem EinfluB eines
unmittelbar vorausgehenden determinativlosen, offenbar unverstandenen und nicht
sicher interpretierbaren i5t. w)

hbs ,bekleiden”:

St.pr.1-kons.: [X] hbs.w=1 (2 / 2)** (zweimal in kurzem Abstand bei einem
einzigen Textzeugen bzw. einem von zwei Textzeugen; hbs. w'*’<=i>
offensichtlich verderbt aus hbs"""/ 221, wie derselbe Textzeuge an anderer Stelle im
selben Spruch richtig schreibt,**” moglicherweise unter dem EinfluB des jeweils
folgenden hbs.w , Kleider®)

T hfi ,,steigen”: s. oben § 4.3.2 (IV.inf).

480 CT III 348a (S1C").

481 CT I 18a (B15C [emendiert], S10C [nach den anderen Textzeugen % in $2 zu emendieren)).
482 CT III 285a (BIL, B3L, u. U. auch L1Li).

483 CT II 259b (L1Li).

484 CT III 315a (T3L).

485 CT VII 493b (B1P, B5C).

486 CT VII 39d.j (T9C).

487 CT VII 38l
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hip ,Jaufen:

St.pr.1-kons. [Fin:S] hipy=k (1 / 3)*** (Die Textstelle ist offenbar verderbt: Bei
zweien der drei Textzeugen fehlt das zu erwartende Determinativ /A . Bei allen
Textzeugen sollte eigentlich auf hip.y=k eine Préposition folgen (,Jaufen zu einer
Person®), die aber fehlt; der vierte Textzeuge hat statt hip.y=k ein b=k (,eine
Person, d. h. seine Glieder zusammensetzen*), was grammatisch korrekt ist, aber
vermutlich inhaltlich schlechter, da in hip ,laufen“ ein Wortspiel mit dem kurz
vorher genannten Horussohn hip.w vorliegen diirfte. SchlieBlich konnte das y in
hip.y=k filschlich aus dem Namen des Horussohnes in das ,,reimende* Wort hip
,Jaufen“ iibernommen worden sein.)

htp ,,zufrieden sein:

St.pr.1-kons.: [X] htpy=i (1 / 3)** (Fingerzihlreim, Interpretation unsicher, ob zu
verstehen mit Substantiv izp.w als ,,(wegen) meiner Zufriedenheit*?)

hnm ,sich vereinigen®:

St.pr.1-kons.: [m-ht:X] knm.w=f (1 / 1)**° (m-ht hnm.w=f 13 ,nachdem er das Land
betreten haben wird (?)“; ohne spezifische Erklédrung [vgl. aber ir m-ht h3.w- ,nach-
dem herabgekommen sein wird“, zitiert unten § 5])

sm3 (sich) vereinen®:

St.nom.: [n:P] sm3.i- (1 / 1)*" (Wire allenfalls auffillig, wenn | in [| zu emendie-
ren ware.)

St.pr.2-kons.: [X] sm3.w=sn (1 / 1)** (w leicht zu emendieren in 3, das hintere
Komplement von sm3, wie es auch der andere Textzeuge zeigt)

T snb ,,gesund machen®: s. oben § 4.2 (Kaus. 3-rad.)

(?) snk ,,saugen, siugen“: s. oben § 4.2 (Kaus. 3-rad., 1.7)

sht ,,auf den Kopf gestellt sein“:

St.pr.1-kons.: [n:P] sht.w=1 (1 / 1)** (Es fehlt ein Determinativ, wie es die anderen
Textzeugen haben [}, V], wist offensichtlich aus einem solchen verderbt.)

T §t7 ,zittern lassen”: s. oben § 4.2 (Kaus. 3-rad.)

s¢n ,tragen:

St.pr.2-kons.: [X] s¢n.w=sn (1 / 1)** (Moglicherweise resultiert das w aus einer
fehlerhaften Auflosung einer uspriinglich gespaltenen Kolumnenschreibung *f3=sn
¢w / s¢n=sn ¢w ,sie heben dich / sie tragen dich“. Nicht nur der in Rede stehende
zweite Satz ware hinter s¢n korrupt, auch beim ersten Satz ist hinter f3i der hier als
=sn ¢w gegebene Text in Wirklichkeit verderbt. Alternativ wire ein Ansatz des
Verbs als Kausativum zu erwégen.)

488 CT VI 112¢ (B2C, B5Bo, B19C).
489 CT V 154f (M2NY, M5C, M4C).

490 CT VII 31k (T3Be).
491 CT III 80e (B4C).
492 CT VI 2310 (BIL).
493 CT III 197a (B2L).
494 CT I 281i (T9C).
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— S$§r,schieBen”:
St.pr.1-kons.: [X] §srw=f (1 / 1)* (ohne spezifische Erkldrung. Man beachte
jedoch, dall das dem w vorangehende Determinativ zu $s7 verderbt ist und da3 der
Text knapp vor dem zitierten Wort unvermittelt mitten im Satz einsetzt.)

— 3h ,eintauchen®:
St.pr.1-kons.: [X] $Zhy=i (1/1)* (Auf y folgt ein unpassendes Pluraldeterminativ.
AuBer diesem beitzt das Wort kein weiteres Determinativ. MutmaBlich sind y und
Pluraldeterminativ aus einem korrekten Determinativ [ == ?] verderbt.)

— t twr,sich hiiten vor: s. oben § 4.3.2 (Verben IV inf))

— Ur,bezwingen®:
St.pr.1-kons.: [X] &ZL.w=k (1/1)*” (ohne spezifische Erklirung)

— twj preisen:
St.nom.: [X] twiy- (1 / 1)*® (Bs fehlt das Determinativ [ Y], das alle anderen
Textzeugen haben. Statt dessen folgt eine Buchrolle, die man als alternatives De-
terminativ akzeptieren kénnte. Dann fehlte aber immer noch das danach zu erwar-
tende ¢w ,,dich“, da die Liicke fiir s(mi).t ,Wiiste“ paBt, nicht aber fiir éw und auch
nicht fiir das w von ¢w allein. Die Buchrolle ist sehr wahrscheinlich aus dem ¢ von
¢w hergestellt worden, nachdem das w von ¢w verloren gegangen war. Ur-
spriinglich wird also kein Determinativ Buchrolle dagestanden haben. Wenn das
Wort nicht determinativlos gewesen sein soll, wird es wie bei den anderen Textzeu-
gen mit | determiniert gewesen sein. Dieses Determinativ wire dann in y verlesen
worden.)

4.5 Nicht-infirme Verben mit vier und mehr Radikalen
Die etwas konturlosen Erwartungen aus oben § 2.8.3.4 werden durch ergidnzendes Ma-
terial nicht widerlegt, aber auch nicht weiter geklart.

4.5.1 Vierradikalige Verben (nur IV.?)
Der Befund ist bei den einzelnen Verben der folgende (in Klammern Anzahl Textstel-
len / Anzahl Bezeugungen):
— (?) wnwn (sich) hin- und herbewegen®: s. oben § 4.3.3 (V.inf)).
— mini Janden*:
St.nom.: [m:P] mni.w- (1 /1), [X] mniy- (1/ 1), [n:P, nn:S, X] mn.y- (oder
mny-?) (3 / 3"

495 CT VII 43¢ (T9C).

496 CT VI 1961 (pGard.1I).

497 CT VI 125b (M36C).

498 CT I 234f (B10C®).

499 CT V 285¢ (B9C).

500 CT IV 82n (B6C).

501 CT [#:P] I 165a (B12C®), IV 23f (T1L); [nn:S] VII 302¢ (B2Bo).
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St.pr.1-kons.: [n:P, X] mn.y=i (oder mny=1?) (5 / 10),°? [X] mn.y=f (oder mny=f)
(1/1y*
— (?) htht ,,zuriickweichen®: s. oben § 4.3.3 (V.inf.).

4.5.2 Finfradikalige Verben
Der Befund ist bei den einzelnen Verben der folgende (in Klammern Anzahl Textstel-
len / Anzahl Bezeugungen):
— nsnsn ,zugrundegehen 0. 4.
St.pr.1-kons.: [n:P)] nsnsn.w=1 (1/ 1?)°*** (Die Textstelle ist weitergehend verderbt,
fiir die Lesung ist auch der in anderen Textzeugen zweimal tberlieferte voran-
gehende Satz heranzuziehen, wo andere infolge des Erhaltungszustandes oder in-
folge von Korruption schwer beurteilbare Graphien desselben Verbs vorliegen.)
— Shtht ,,auf den Kopf gestellt sein”:
St.nom.: [n:P] shtht.w- (1/1)°*
St.pr.1-kons.: [n:P] shtht.y=1 (1 /1), [n:P] shtht.y=f(1/1).>"

46  Tabellarische Ubersicht

S. die folgende Tabelle 7, in der die Maximal-Aussagen der vorangehenden Aufstellung

zusammengestellt sind. Mit Hilfe dieser Tabelle soll zugleich die Beantwortung der

Frage vorbereitet werden, ob das Suffixpronomen der 1.sg., =i, fallweise fiir das Auf-

treten der Endung -y urséchlich ist. Zu diesem Zweck ist den Vorkommen des Status

pronominalis mit Endung -y und mit einkonsonantigem Suffix die Angabe beigefiigt, ob

das Pronomen der 1.sg. und/oder ein anderes Pronomen belegt ist.

Legende:

— keine Schattierung = nicht zuldssig

— helle Schattierung = Prospektiv zuléssig

— mittlere Schattierung = Subjunktiv zuldssig

— dunkle Schattierung = Prospektiv und Subjunktiv zuldssig

— P =Prospektiv belegt

— S = Subjunktiv belegt

— X =nicht geklart oder nicht kldrbar, ob Prospektiv oder Subjunktiv vorliegt

— 1= mit Suffixpronomen der 1.sg.

— x = mit anderen einkonsonantigen Suffixpronomina

— fett = Problemfall (! = mit Zusatzerklarung giiltig, {} = wegerklart, {}? = storende
Einzelfille, die allenfalls als Individualfehler wegerklart werden kénnen).

502 CT [#:P] I 164j (B12C®, B16C); [n:P] I 165a (B13C®, B16C); [»:P] I 170j (2 Mal B13C®, 2 Mal
B16C); IV 23f (Sq1Sq); IV 308¢ (T1CY).

503 CT IV 23f (Sq6C).

504 CT VI 134i (pGard. III).

505 CT III 142d (B3C).

506 CT III 142d (M5C).

507 CT III 142d (B1Bo).
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Klasse | Verb -w -y

St.nom. / St.nom. /
.St.r.l-k‘ St.pr.2-k. | St.pr.1-k. | St.pr.2-k.

Kaus. $:3m , verbrennen
2-rad. $:3h , verkldren

s:ip ,zuweisen"

$:°m , hinunterspiilen®
s:mn bleiben lassen*
s:mh ,vergessen‘

S:hr , fallen*

$:sn ,,atmen, riechen
Kaus. s:nm ,essen lassen
3-rad. $:¢s ,,(sich) erheben
Lw §:¢b ,,zuriickbringen®
Kaus. (?) $:nk ,,séugen”
3-rad. L7
Kaus. s$:ti ,untertanig machen‘
IILinf 1.7
Kaus. s:mhi ,vergessen lassen

IILinf. S:hri , fernhalten
$:hCi , erscheinen lassen®
s:5mi leiten

$:k3i , )hoch machen S:ult. !
$:ht.i ,,zuriickweichen
lassen‘
S:kti , fahren S?:ult.j!
Kaus. s:swnu ,leiden lassen
IV.inf,
Kaus. S:§mm , erhitzen
Il.gem. |s:$n ,einreien
Kaus. S:wis , .ehren”
3-rad. §:ném angenehm machen®

s:htp ,,zufriedenstellen
*s:snb ,,gesund machen*
*§:$t5 ,,zittern lassen®

Kaus. S:nsn$ ,zerren, sich
4-rad. entwinden®

Tabelle 7: Distribution der Endungen -w und -y (Teil 1)
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Klasse Verb -w -y

St.nom. / St.nom. /
St.pr.1-k. |St.pr.2-k. | St.pr.1-k. | St.pr.2-k.

ILinf, iwi , kommen*

iwi , schiffslos sein
(lassen)

imi ,nicht sein

| iri ,tun, machen®
mki ,,schiitzen, abhalten
hsi herabsteigen®
hbi ,eindringen”
h¢i , jubeln‘

h¢i , erscheinen‘
hmi ,angreifen
ssu ,,schiitzen

sbi ,,weggehen”
k3i , hoch sein‘

ksi ,,sich beugen”
ési ,aufrichten‘

swi , lang sein“

3fi ,.essen 0. 4.

shi ,iberschwemmt sein‘
1€ ,,waschen*

ici ,ergreifen”

i ,,grof} sein®

hi , fliegen”

wpi ,trennen”

wni , binden®

wti ,legen”

pri herausgehen
mri , lieben

n°i ,(sich) winden®
nni , matt sein

nri ,erschrecken®
nhi , klagen®

rwi ,sich entfernen‘
rmi , weinen‘

Tabelle 7: Distribution der Endungen -w und -y (Teil 2)
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Klasse Verb -W -y
St.nom. / St.nom. /
St.pr.1-k. |St.pr.2-k. | St.pr.1-k. | St.pr.2-k.

rsu , sich freuen

r¢i geben, veranlassen
hri ,zufrieden sein
hsi ,klagen

hwi ,schlagen*

hri , fern sein“

hsi ,loben‘

hbi ,tanzen“

hni ,sich niederlassen®
hti , stromab fahren
hni rudern

spi ,ubrig bleiben”

sni ,,abtrennen”

ski ,,(Zeit) verbringen®
sti ,,ausgreifen nach,
erschieflen, anziinden‘
Swi , leer sein

smi ,,weggehen®

$ti ,,wegnehmen™

kfi ,,entbloBen”

¢ni ,(sich) abheben‘
¢3i ,,uberqueren‘

¢ti ,dauern” -

IV.inf, Bwi , alt sein*

(7) ‘wiu ,rauben”
wchi ,entwohnen‘
b’gi , miide sein”

nér.i gottlich sein®
néri ,ergreifen”

hfti ,steigen

hmsi , sitzen

hsfi , gegeniibertreten”
swnu ,leiden

twri ,,auf Distanz halten"

Tabelle 7: Distribution der Endungen -w und -y (Teil 3)
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Klasse

Verb

-W

=

V.inf.

herbewegen‘

(?) htht.i
,,zuriickweichen®

2-rad.

wn , (sich) 6ffnen”

St.pr.1-k.
(?) wawni ,(sich) hin- und |

St.nom. /
St.pr.2-k.

X}?

St.pr.1-k.

St.nom. /
St.pr.2-k.

o

bé ,,im Stich lassen®

{Px}

st ,,weggehen

{Pi}/{Px}

sk ,,abfegen”

{Xi}

tm ,,zu Ende sein‘

P}?

3-rad.

wé3 |, heil sein

{Pi}

pig kauern 0. 4.

X3

mnh ,schlachten”

{Xi}

h3b ,aussenden’

{P}

hsip ,verbergen™

{Si}

hst ,mit der Reuse
fangen“

Xx}

hbs ,bekleiden*

{Xi}

hip , laufen“

{Sx}

htp ,,zufrieden sein‘

{Xi}

hnm , sich vereinigen”

{X3?

sm3 ,(sich) vereinen®

X3

sht ,,auf den Kopf gestellt
sein”

{Pi}

s¢n ,tragen”

X3

$sr ,,schiefen”

Xxj

t3h ,eintauchen®

{Xi}

Br , bezwingen

{Xx}?

tws ,preisen’

X3

4-rad.
ult. 7

mini ,landen”

5-rad.

nsnsn ,,zugrundegehen
O 4.

Pi

shtht ,auf den Kopf

gestellt sein“

Pi/Px

Tabelle 7: Distribution der Endungen -w und —y (Teil 5)
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4.7  Interpretation der Befunde

Im groBen und ganzen halten die hypothetischen Erwartungen der Uberpriifung stand.
Es bleiben Einzelfille, die auf Grund der schmalen Belegbasis nicht abschlieBend beur-
teilt werden koénnen. In einigen Féllen steht die Verbalklasse der betreffenden Verben
in Frage. Es bleiben auch einzelne Belege, bei denen es sich, wenn die Regeln gelten
sollen, um Individualfehler der Textzeugen handeln muf3. Eine Regeldnderung ergibt
sich fiir den Subjunktiv der Kausativa: Wie die Verben ult.inf. tritt auch bei den Kau-
sativa der ult.inf. (konkret: IILinf') die Endung -y auf. Die Regel lautet demnach so: Im
Subjunktiv tritt keine Endung an, ausgenommen die Verben ult.inf., seien sie nicht-
kausativ oder kausativ. DemgemaB ist Tabelle 6 (s. oben § 4.1) so zu dndern, wie in
der folgenden Tabelle 8 angegeben.

Legende:

— P =Prospektiv moglich

— S = Subjunktiv moglich

— Keine Angabe = weder Prospektiv noch Subjunktiv méglich

Verbalklassen -w -y

St.nom. /
St.pr.2-kons.

Kausativa
nicht-ult.inf,

5-rad. mit Prifix

Kausativa ult.inf,

ult. i

4-rad. ult.?

ult.u

2/3-rad., I1.gem.

4-rad. nicht-ult.?
5-rad. ohne Prifix

Tabelle 8: Erwartetes Auftreten der Endungen -w und -y in Abhéngigkeit vom Status
und der Lénge des Suffixpronomens

Eine Korrelation zwischen dem Auftreten der Endung -y und dem Suffixpronomen der
1.sg. =1 ist nicht erkennbar. Die Endung kommt sowohl im Prospektiv wie im Sub-
junktiv grundsétzlich auch vor anderen einkonsonantigen Suffixen als dem Suffix der
1.sg. =1 vor; s. die Siglen Si, Sx, Pi und Px in der vorletzten Spalte der Tabelle 7. Da-
nach ist unfraglich die Endung -y belegt im Subjunktiv mit Suffix der 1.sg. bei funf
Verben, mit anderem einkonsonantigen Suffix bei vier Verben; im Prospektiv mit Suf-
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fix der 1.sg. bei 12 Verben, mit anderem einkonsonantigen Suffix bei 13 Verben. Wor-
auf die andernorts™ aufgestellte oder wiederholte Behauptung basiert, es bestiinde
eine besondere Affinitit zwischen der Endung -y und dem Suffixpronomen der 1.sg.,
14Bt sich nicht beantworten. Moglicherweise spielt die unterschiedliche Vorkommens-
haufigkeit der verschiedenen Suffixpronomina in den Texten eine Rolle, moglicher-
weise aber auch das zahlenméBige Verhéltnis von Belegen mit Endung zu solchen ohne
Endung, von denen letztere im gegenwirtigen Zusammenhang auf3er Betracht blieben.

5. Uberpriifung der Ergebnisse an $¢m.w=f-Belegen aus anderen
Texten

Edel hat in seiner Jagd nach Belegen fur seine s¢m.w=/-Form Materialien aus Texten
tiber die Pyramiden- und Sargtexte hinaus zusammengetragen, an denen unsere Ergeb-
nisse abschlieBend iiberpriift werden konnen.*® Unter Ubergehung bereits Edel zwei-
felhafter Belege ergibt sich fiir die Endung -w der folgende Befund (in fetten eckigen
Klammern bei IILinf das erwartete Verhalten beziiglich Endung bzw. Endungslosig-
keit, problematische Belege, die unten besprochen werden, mit 1 gekennzeichnet):

— Kaus.2-rad.:

, v . 510
St.nom: s:wé.w- ,,werden zuweisen*
St.pr.2-kons.: s:mh.w=¢n ,ihr werdet vergesse “ 3 g-¢t.w=c¢n ,jihr werdet berich-
tenu512
— Kaus.IILinf
St.pr.2-kons.: ht.w=¢n ,,ihr werdet stromab fahren®"®
— Kaus.3-rad.
«514

St.nom.: §:nh.w- ,,wird am Leben erhalten
St.pr.2-kons.: $:htp.w=cn ,jihr werdet zufriedenstellen’"?

— IILinf:
St.nom.; mr.w- ,wird lieben“,”"® [+] h3.w- ,wird herabkommen®" (an der ersten
Zitatstelle nach ir m-ht: ,nachdem herabgekommen sein wird“, vgl. hierzu m-ht
hnm.w=f ,nachdem er betreten haben wird, zitiert oben § 4.4.3), [-] 1? hs.w-

508 Schenkel, Prospektivformen, 509-511.

509 Edel, Grammatik, § 512ff.; Edel, Beitrige, 108-111; Edel, Neue Belege; Edel, Graffito.
510 Kairo 20609, a 3.

511 Kairo 20539, I ¢ 12.

512 Tiibingen 458 [zitiert als Spiegelberg-Portner I 4], 11.

513 Hintze / Reineke, Felsinschriften, Nr. 530, 3; jetzt auch, Edel noch unbekannt, Nr. 531, 2.
514 Edel, Graffito, 131, Abb. 3, Z. 6.

515 Hintze / Reineke, Felsinschriften, Nr. 530, 1; jetzt auch, Edel noch unbekannt, Nr. 531, 1f.
516 Siut IV, 19 [falschlich zitiert als 14].

517 pWestcar, 3, 2; pEbers, 88, 19; 91,16.
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18 . . o »
,,werden loben®,’ gm.w- ,wird finden;>" anstelle eines erwarteten Subjunktivs: n

sp hi.w- ,niemals ist herabgestiegen®,””®  nn rm.w=tw ,man wird nicht weinen;**'
neben Prospektiv mit -w auch Prospektiv ohne -w: (im selben Zusammenhang wie
Kaus. 2-rad. §:w¢w-) hs- ,,werden loben‘**
St.pr.2-kons.: mr.w=¢n ,jihr werdet lieben“;*” daneben ohne -w: (im selben Text-
zusammenhang wie Kaus. 2-rad. s:w¢=¢n, Kaus. 3-rad. s:htp.w=¢n und ILinf.
ht.w=én) [(+)] ir=¢n ihr werdet machen***
St.pr.1-kons.: T rm.w=k ,du wirst beweinen“,’” hs.w=f er wird loben“,’* [+]
sh.w=s ,sie wird geleiten“5 %
— IV.inf:

St.nom.: hms.w- ,wird sitzen“’*®
= ILgem.:

St.nom.: T wn.w- ,soll existieren (?)“ (in ¢r wn.w- ,als noch lebte“)
— 3-rad.:

St.nom.: T krs.w- ,wird bestatten" (futurische Ubersetzung zweifelhaft).
Der Befund entspricht im grofen und ganzen den Erwartungen: Es dominieren Belege
aus den Verbalklassen der Kausative und der IILinf. Belege fiir ein Verb Il.gem. und
fiir ein dreiradikaliges starkes Verb sind grole Ausnahmen. Auch fillt die Dominanz
des Status nominalis und des Status pronominalis mit zweikonsonantigem Suffix auf
Der Befund 148t sich noch genauer, geradezu perfekt auf die Erwartungen hin inter-
pretieren, wenn man folgendes bedenkt: Es gibt einige Belege aus hieratischen Hand-
schriften des Neuen Reiches (oder wenig davor), bei denen am Stamm- oder Wort-
formende w geschrieben erscheinen kann, auch wenn an der betreffenden Stelle kein
Konsonant w anzunehmen ist. Solche Belege, sofern die Erwartung storend, sind mit
gekennzeichnet. (Bei der Besprechung des Belegs fiir ein starkes 3-rad. Verb, krs.w-,
setzte sich Edel der heiBersehnten Gewinnung einer s¢m.w=f- Form zuliebe iiber seine
eigene Uberzeugung hinweg, daB das w als unzuverlassig einzuschatzen ist.**") Streicht
man diese Belege, entfallen alle Belege fiir Verbalklassen, in denen nach unserer Er-
wartung -w unwahrscheinlich ist. Mit derselben Mafinahme 146t sich die Endung -w

beim Status pronominalis mit einkonsonantigem Suffix, der Erwartung nachgebend,

529

«530

518 Urk. IV, 96, 14.

519 pKahun 36, 23.

520 Hamm. G 61, 15.

521 Neferti, 41.

522 Kairo 20609, a 3.

523 Kairo 20538, 1 d 6f; II ¢ 24; Kairo 20540, b 3; Turin 1628, 2; Urk. IV, 965, 12 (emendiert).
524 Hintze / Reineke, op. cit., Nr. 530, 1; Nr. 531, 1.

525 Neferti, 20.

526 In Namen des Typs (Gott) X hs.w=f (Belege aus dem AR).
527 Bauer B1, 353/neu = 322/alt.

528 pKahun 36, 23.

529 ASAE 39 (1939), 71 (Zaubertext, Zeit Ramses’ IIL.).
530LtDIX 1, 2.

531 Edel, Neue Belege, 29.
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noch etwas reduzieren: Bei den IILinf. kann rm.w=k gestrichen werden. Streicht man
diesen Beleg, so ist der Status pronominalis mit -w durch Personennamen bestens
belegt fiir die Zeit, in der -w bei allen Status und Personen die Normalform war, das
Alte Reich, und sporadisch durch sb.w=s fiir das Mittlere Reich, was sich indes mit
dem fortdauernden Vorkommen von -w neben -y in den Sargtexten deckt.

Das uiberraschende Aufireten des Prospektivs auf -w anstelle des Subjunktivs nach
n-sp ,,niemals® 1aBt sich auf einen singuldren Beleg reduzieren, wenn man auf den mit
gekennzeichneten, von vornherein wenig vertrauenswiirdigen Beleg nn rm.w=tw ver-
zichtet. Bei dem verbleibenden Beleg kann nach allen Regeln der Kunst der Verdacht
nicht ausgeraumt werden, daB es sich um einen Individualfehler handelt.

Was die Verben IILinf. angeht, 148t sich wenig sagen: Der einzige Beleg, der einer
sehr engen Erwartung widerspricht, betrifft das Verb Asi ,loben, fur das gegen die
Erwartung eine Endung belegt ist. Hierbei beruht die Erwartung jedoch auf einer
schmalen Datenbasis, so da3 eine Prognose besser unterblieben wire. Zum anderen
stammt der Beleg aus einem nachklassischen Text der 18. Dynastie, so daB man dem
Beleg selbst gegeniiber Vorsicht walten lassen muf3.

Alles in allem entspricht der Befund, 148t man singulare Problemstellen beiseite, in
hervorragender Weise den Erwartungen.

Erginzend sei auf die Edelsche Beobachtung eines Prospektivs mit der Endung -y
in Nachbarschaft zu einem Prospektiv mit der Endung -w hingewiesen:

— Kaus. 3-rad.

St.nom.: §:nh.w- ,,wird am Leben erhalten‘**
— MHLinf:

St.pron. 1-kons.: st.y=f,,(wenn) ausgieBen wir
Hier steht im Status nominalis die Endung -w, im Status pronominalis mit einkonso-
nantigem Suffix dagegen die Endung -y. Edel selbst fiihrte den Unterschied auf die
unterschiedliche Verbalklasse der beiden Belege zuriick, d.h. er hielt -y anstelle von -w
fiir eine Eigenheit eines Verbs ult.i (in seiner eigenen Diktion ult.j).”** Nach unserer
Hypothese liegt die Ursache nicht in der unterschiedlichen Verbalklasse, sondern im
unterschiedlichen Status.

d“ 533

6.  SchluBbemerkungen

Die grundsétzlichen Ergebnisse der Untersuchung des Prospektivs und des Subjunktivs
sind in Tabelle 8 (s. oben § 4.7) abschlieBend zusammengefalt.

Nachzutragen ist eine tentative Aufstellung von Verben IILinf,, bei denen nach den
Befunden der Sargtexte mit einer Endung im Prospektiv zu rechnen ist, nicht zu rech-
nen ist, und derjenigen, die sich ambivalent verhalten:

532 Edel, Graffito, 131, Abb. 3, Z. 6.
533 Edel, Graffito, 131, Abb. 3, Z. 5.
534 Edel, Graffito, 127 unter Verweis auf Edel, Grammatik, § 148.
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Verben mit Endung:

— nni ,matt sein“

— h3i ,herabsteigen”

—  hmij ,angreifen

—  sJu ,,schiitzen

—  KJi ,hoch sein.

Verben ohne Endung:

— ini holen“

— 1¢i ergreifen”

— r¢i ,geben, veranlassen

— ki ,,untergehen”

— $mi ,weggehen"

— ¢Ji iberqueren®,
Ambivalente Verben:

— iwi ,schiffslos sein (lassen)“
— Iri ,tun, machen®

—  hri ,fern sein®,

SchlieBlich sei noch einmal tabellarisch das parallele Verhalten des Prospektivs und des
Negativkomplements unter Konzentration auf die wichtigsten Verbalklassen darge-
stellt. S. Tabelle 9.

Legende:

+ Endung kann auftreten.

— Endung tritt nicht auf.

Prospektiv Negativkomplement

Kausativa

ult.inf,, teilweise

ult.inf,, teilweise = X

nicht-infirme mit 2 oder 3 |- —
Radikalen

Tabelle 9: Aufireten einer Endung und Endungslosigkeit bei Prospektiv
und Negativkomplement

Dal3 aus dem auffilligen parallelen Verhalten der funktional so unterschiedlichen Ver-
balformen Schliisse auf eine gemeinsame genetische Herkunft zu ziehen wiren, soll
nicht kategorisch behauptet, aber auch nicht ausgeschlossen sein.



102 Wolfgang Schenkel
7.  Anhang: Das prospektive Partizip s¢m.1(1)=1(i)

7.1  Ausgangsbeobachtung und Fragestellung

In einem Aufsatz, dessen hauptséchliche Intention der Nachweis eines weiteren Belegs
fur das aktivische s¢m.w=f, den heutigen Prospektiv, ist, kommt Edel en passant auf
das ,,Verbaladjektiv* (prospektive Partizip) s¢m.(1)=/{i) zu sprechen und konstatiert in
einem Nebensatz, daf er in seiner altigyptischen Grammatik das ,,Infix* (richtiger: die
Endung) -w#(?) mit einem gegeniiber der Normalform zusitzlichen w fiir die Verben
IILinf, IV.inf. und die s-Kausative nachgewiesen habe.*** Edel selbst zieht daraus kei-
ne weitergehenden Schliisse und brauchte diese auch nicht zu ziehen. Liest man jedoch
sein Statement vor dem Hintergrund der in vorliegendem Band ausgebreiteten Daten
zur Endung des Prospektivs (und des Negativkomplements),”® so macht das gemein-
same Auftreten von Verben ult.inf. und Kausativa hellhorig, da diese auch beim Pro-
spektiv (und beim Negativkomplement) ein gleichartiges Verhalten an den Tag legen.
Sollte also zwischen dem Befund beim Prospektiv (und dem Negativkomplement) und
dem Befund beim prospektiven Partizip $¢m.t(1)=f(1) ein Zusammenhang bestehen?
Zum mindesten von der Bedeutung der Verbalformen her — beide sind prospektiv —
erscheint es sinnvoll, einem moglichen Zusammenhang nachzugehen, auch wenn die
Erklarung des formalen Zusammenhangs iiber das moglicherweise identische w hinaus
keineswegs einfach sein diirfte, da die Form im &gyptischen Verbalparadigma systema-
tisch isoliert steht und auch erhellende Parallelen aus den verwandten hamitosemiti-
schen Sprachen bislang nicht bekannt geworden sind.

7.2 Befunde nach Auskunft von Standardwerken zur Alten-Reichs-Sprache

Edel hat, seiner Suche nach ,Plene-Schreibungen” entsprechend, die ihm bekannt

gewordenen Belege fiir Formen mit der Endung -w#(?) in moglichster Vollstindigkeit

erhoben, ,,Defektivschreibungen mit der Endung -#(7) dagegen nur beispielsweise und

aussagekriftig nur fir die unregelmaBigen Verben. Diese Belege werden im folgenden,

der gegenwirtigen Thematik entsprechend und in bezug auf die in vorliegendem Band

gemachten Aussagen zu den Sargtexten, mit den folgenden Kennzeichnungen verse-

hen:

+ Prospektiv und/oder Negativkomplement sind mit der Endung -w bzw. -y < -w
belegt, Belege ohne diese Endung sind nicht auffillig zahlreich.

(+) Prospektiv und/oder Negativkomplement sind mit der Endung -w bzw. -y < -w
belegt, jedoch nur sporadisch.

— Prospektiv und Negativkomplement sind trotz guter Beleglage, also wohl nicht nur
zufillig, nicht mit der Endung -w bzw. -y < -w belegt.

535 Edel, Graffito, 127 unter Verweis auf Edel, Grammatik, § 681, 3-5.
536 Zum Negativkomplement s. Schenkel, Negativkomplement.
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? Prospektiv und Negativkomplement sind nicht belegt oder bei schwacher Beleglage
nur ohne die Endung -w bzw. -y < -w, so daB die Endung moglicherweise nur
zufillig nie geschrieben erscheint.

Im einzelnen sind bei Edel die folgenden Verben im s¢m.(1)=/{i) mit der Endung -w(i)

nachgewiesen:

Kaus. 2-rad.:

— [7 $:fn ,verfallen lassen®: §:fn.wt=f""

Kaus. IL.gem.:**®

— [7] $:h33 ,rudern (?)“: $:55.we=f>*

Kaus. 3-rad.:

— [?] $:85¢ ,,schadigen®: §:13

IILinf.:

— [+] A3i: ,herabsteigen: hs.wi=sn,

—  [+) hmi ,sich entfernen®: hm.wt=f>*

—  [+] hmi ,,abwehren®: hm.wt=f>*, hmi' . wt=f>%

[?] bnu ,,abgehen”: bn.wt=f v

v

 WI=Sn.

541 h 542

! ’
35 . Wt=sn

537 ASAE 36 (1936), 36.

538 Das einzige hier anzufiihrende Verb wird von Edel wohl, wie aus anderen Paragraphen seiner
Grammatik ablesbar, als Kaus. 2-rad. angesetzt (Prospektiv s¢m.w=f, § 518, 1; passivisches Parti-
zip, § 639, {). Richtig wire indes ein Ansatz als Kaus. II.gem., der sich aus der Gemination des
Komplementsinfinitivs (§ 724, 5) ergibt. Beim Komplementsinfinitiv jedoch setzt Edel das Verb
als (nicht-kausatives) III.gem. an. Bei der Entscheidung fiir oder gegen den Ansatz als Kausati-
vum spielt offensichtlich das Bestreben eine Rolle, bei den einzelnen Verbalformen fiir die Ver-
balklassen ein méglichst einfaches Endungsverhalten zu gewinnen, konkret: beim Prospektiv
$¢m.w=f eine Verunreinigung der sonst endungslosen 2-rad. Verben - fiir die IL.gem. lige das
Problem nicht anders - mit einem Beleg mit Endung zu vermeiden (fiir die Kausative ist die En-
dung ohnehin unabweisbar), andererseits kann er beim Komplementsinfinitiv sonst keine Kausa-
tiva nachweisen, miiBte also allein fiir das Verb s:/55 Kausative zulassen. Allen, Inflection, § 739,
spricht sich fiir einen Ansatz als IIl.gem. aus. Gegen den Ansatz als Kausativum erhebt er zwei
Einwinde: (1) .,... the verb exhibits no specific features of that conjugation [i.e. der Kaus.
II.gem.]%, (2) ,,No simplex is known (unless Urk. I 19, 3; 20, 2 $35), and the verb does not have
causative meaning.“ Ob Argument (2) gilt, sei dahingestellt. Argument (1) wird durch das hier in
Rede stehende Endungsverhalten des s¢m.t(1)=f(1) widerlegt, vorausgesetzt, die hier aufgestellte
Hypothese hilt stand.

539 Pyr. § 2090d (N).

540 CT I 403c.

541 Urk. 1205, 1.

542 Urk. I 205, 11 (zum Problem der Verdoppelung des ; vgl. Edel, Grammatik, Nachtrag zu § 681,
3, und allgemeiner Edel, Beitrige Grammatik, 106-108, sowie das unten § 3 zitierte s¢m.t(1)=/(1)
von sju ,,schiitzen®).

543 Pyr. §§ 161c (W), 1338b (P), 1823b (N).

544 Pyr. Jbj 553, Pyr. § 313d (T).

545 Pyr. Nt 553 (zu { in der Position des dritten, schwachen Radikals vgl. entsprechende Schreibun-
gen des Negativkomplements wie z. B. icl.w [Pyr. 1041b (P)], tgl.w [Pyr. § 429b (T)], ski(w)
[Pyr. § 997¢ (N)].

546 Urk. 1 36, 13.
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— [?] f3i ,heben: B.w[t]=f>* Bowt=sn>*
— [?] mri Jieben“: mr.wt=>*

— [?7] msi ,,gebéaren™: ms. wt=5>>

— [?] hpi ,gehen*: hp.wt=sn"""

— [?] Ati ,,stromab fahren®: ht.wt=sn>>
- [-] i ,,nehmen®: i¢. wt=f>"
IV.inf.:

— [?] ps¢i ,sich entfernen”: ps¢. wi=f
— [?] néri packen®: nér.wt=sn.>*
Andererseits ergibt sich fiir die folgenden unregelméBigen Verben IILinf. ein regel-
maéBiges s¢m.#(1)=/(1) ohne die Endung -w:

[(D)] iri ,tun®; ir.t=f>

— [-] iwi , kommen*: iw.t=sn>"

[-] 7éi,geben”: ré.t=f>® ré.t=sn">

[2] wti ,Jegen: wt.t=f>® ty't=£>"

Die Belegliste zeigt eine ziemlich gute Ubereinstimmung mit der Hypothese: Verben,
deren Prospektiv und/oder Negativkomplement typischerweise mit der Endung -w
bzw. -y < -w gebildet wird, zeigen im allgemeinen die Endung -wi(i), solche, deren
Prospektiv und/oder Negativkomplement typischerweise keine Endung hat, zeigen die
Endung -#(7). Das Verb iri ,tun“, dessen Prospektiv im allgemeinen endungslos ist,
zeigt, dem Standardfall entsprechend, die w-lose Endung -#(7). Nicht zu erwarten war
die Endung -wi(?) bei i¢i ,,nehmen“. Man kénnte daraus folgern, daB dieses Verb #hn-
lich wie #ri ,,tun“ fallweise dem einen und fallweise dem anderen Muster folgt, daB also
die Beleglage der Sargtexte fiir Prospektiv und Negativkomplement aus zufilligen
Griinden kein ganz zutreffendes Bild liefert. Mit solchen Modifikationen aufgrund neu
einbezogener Belege ist grundsatzlich immer zu rechnen, da alle Aussagen auf der Ba-
sis des zufillig Uberlieferten nur statistischen Charakter haben. Nicht zu beurteilen ist
das ginzlich aus dem Rahmen fallende £.y't=f.

554

547 Hatnub 73, 7.

548 Hatnub 49, 10.

549 Urk. 171, 3.

550 Urk. 136, 7.

551 James, Khentika, Tf. V B (10).
552 Sidt IIT 1.

553 Urk. 1 36, 14.

554 Pyr. § 579b (P, N, Nt 424).
555 Pyr. § 1999d (N, Nt 606).

556 Urk. I (vielfach); Kairo 57153.
557 Urk. I 149, 16; 211, 8.

558 Pyr. § 1768a (N).

559 Urk. 1197, 13; Pyr. § 1649b.c.
560 Pyr. 484a (W, P).

561 ,Mastaba des Ni-anch-Pepi®.
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Dartiber hinaus lassen die genaueren Belegaufstellungen Allens zu den Pyramiden-
texten wenigstens die in diesem Textkorpus auftretenden regulidren Verben beurteilen,
die nur oder auch die von Edel als ,Defektivschreibung® eingeschitzte Endung -#(3)
zeigen. Es sind bezeugt:

ILinf:

—  [+] hmi ,sich entfernen”: hm.t={** (neben dem oben angefithrten hm.wt=/)

[?] spi ,,(ein Schiﬂ) zusammenbinden®: sp.t=/>%

— [-] ini ,holen*: in.t=sn>**

— [-] §ti ,nehmen*: §t.t=>%

— [-] &i kreuzen®: &.t=£,°% &.t=sn’

Der Befund entspricht vollig den Erwartungen. DaB bei ami ,sich entfernen auch die
Defektivschreibung hm.t=f fur hm.wt=f vorkommt, bedarf keiner Begriindung. In-
struktiv ist jedoch das Fehlen der Endung -wi(7) bei solchen Verben, deren Prospektiv
und/oder Negativkomplement nach derzeitiger Kenntnis endungslos ist.

|

7.3  Befunde der Sargtexte

In den Sargtexten sind nicht sehr viele Verben im s¢m.#(1)=f(i) belegt, dafiir aber teil-

weise mit einer groBen, unter statistischem Gesichtspunkt interessanten Anzahl von

Belegen. Im einzelnen finden sich aus den Klassen der ult.inf. und der Kausative die

folgenden Verben (in Klammern Anzahl Textstellen / Anzahl Bezeugungen)

Kaus. IILinf:

- [*]$:5mi ,(ge)leiten: s:sm.t=f (1 / 17)°® (problematisch: Alle Textzeugen mit
alleiniger Ausnahme des zitierten bezeugen ein s:§m=f, aus dem s:$m.t=f durch
Verlesung von §\ in A vom alten Kopisten oder - wahrschemhcher vom moder-
nen Abschreiber verderbt worden sein diirfte.)

Kaus. 3-rad.:

— [?7] :83¢ ,verletzen®: §:13¢.wt=sn (1 / 6)

— [?] $:b3k , glinzen lassen®: $:b3k.t=sn (1 / 4)°"

— [?7] $:5né ,streiten lassen: s:$nt.{n}t=f (1 / 17" (problematisch: nicht so alle an-
deren Textzeugen, mutmaBlich auf fehlerhafte Auflosung einer gespaltenen Ko-
lumne zuriickgehend).

569

571
(

562 Pyr. § 161c (N).

563 Pyr. § 438c.

564 Pyr. § 536¢.

565 Pyr. § 1026a.

566 Pyr. § 978a; N 1350+29.

567 Pyr. § 963b (zur Lesung ¢.¢=sn und nicht ¢3.ti=sn s. unten § 7.5).

568 CT I 125b (L2L1i).

569 CT I1403c (S1C, B1Bo, andere entsprechend zu emendieren: B1C, B2L, B1P, M23C).
570 CT VII 383b (B2L, B3L, Ble, B2P).

571 CT II 231b (S2C9).
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ILinf.

—  [+] hmi ,,abwehren”: hm.wt=f(3 / 8)°"

—  [+] $u ,,schiitzen: s3.t=f (1 /1),°” s33.t=f (1 / 3),”"* s33".t=$n (1 / 3)’” (Zur Ver-
dopplung des 3 vgl. das oben § 7.2 zitierte h35.wt=sn aus den ,Urkunden“ des Al-
ten Reichs und die FuBnote dazu; danach ist die Annahme einer Verlesung eines
der #’s aus w [s33.t=f/sn < *s3.wt=f/sn] unplausibel.)

— [(D)] i un*: irt=sn (20 / 57),%" tr.wt=sn (2 / 2)*"

— [?) hwi ,;schlagen: hw.t=sn (1/17)*"

— [?] spi ,jiibrig bleiben“: sp.t=f (1 / 1)’

— [] dwi kommen*: iw.t={(14/21),*® iw.t=sn (21 2),*" tw.t=sni (1 / 2)°*

~ [-] ini holen: in.t=f(1/ 1)°®

— [-] f3i ,heben: B.t=1 (1 /17),** Bwt=f (1 / 17)°*** (Lesung des w unsicher. Lies
moglicherweise wie im anderen Textzeugen 5 statt w, also f5.t=f, oder emendiere
entsprechend.)

— [-] pri ,herausgehen™: pr.t=f(3 / 6)

- [-] ¢i,geben”: rét=f (2 / 8)""

— [-] &i kreuzen, zuwenden®: ¢3.t=f (12 / 16),”* &.t=sn (3 1 9).°¥

586

572 CT VI 165g (B1Bo); VII 188f (pGard.III); VII 312a (B3C, B12C, B1Bo, B2Bo, B4Bo, B4L).

573 CT VI 15¢ (B9C).

574 CT II 55¢ (S1C, G2T, B4C [?, <=5>7]).

575 CT VII 477c (B1P, B1Be, B5C).

576 CT 1 9c (M.C.105, Y1C, S10C, Th.T.319); I 10f (B3Bo, B2Bo, B4Bo, BI1P, B15C, B6C); I 13¢
(Y1C, S10C, Th.T.319); I 19a (B3Bo, B2Bo, B4Bo, B1P, B6C, B4C, S10C); I 22¢ (TINY); I 25b
(T1L); I 33¢ (S10C); I 35¢ (B3Bo, B2Bo, B4Bo, B1P, B6C, M.C.105, S10C); I 40c (S10C, T9C,
T2C); 1 46¢ (B3Bo, B2Bo, B4Bo, B1P, B15C, B6C); I 46d (T9C, T2C); I 52b (B3Bo, B1P, B15C,
B6C); I 52d (S10C); I 52g (S10C); I 80e (S10C); IV 30g (Sq6C, Sq3C); VI 93¢ (BIC, B1Y); VI
181h (S1C, S2C); VII 60g (Sq3C%, Sq3C®); VII 60i (Sq3C).

577 CT 1 52b (M.C.105); VI 181h (G2T).

578 CT I 46d (S10C [w als Komplement interpretiert, Lesung sw.wt=sn nicht definitiv ausgeschlos-
sen]).

579 CT VII 95p (S14C).

580 CT IV 871 (B5C); IV 89j.k.1 (B5C); IV 90a (B5C); IV 90b (B5C); IV 90e (B5C); IV 107b (S2P,
S2C, S1C); IV 126f (SIP); V 250f (S2C°, S2C*, B2Bo, B4Bo, M22C); VI 1j (B2L, BIP); VI 165h
(BH2C); VI 194p (BH3C); VII 193a (pGard.III).

581 CT VI 2760 (Th.T.319); VI 277m (Th.T.319).

582 CT V 302b (B1Bo, S14C*).

583 CT IV 153b (S1C).

584 CT IV 155d (G1T).

585 CT IV 155d (A1C [w zu emendieren in 5?]).

586 CT VI 404b (T1L); VII 80a (S2C*, S1C [emendiert]); VII 80d (S2C%, S2C°, S1C [emendiert]).

587 CT 146d (S10C [zu emendieren in ¢-.¢=sn?]); Il 204c (B1C, B2L, BIL, B17C, B2P, B4L*, B3L).

588 CT I 213g (B10C°, B12C, B1Y, B17C [<=f>]); I 214b (B12C [emendiert], B17C); IV 127b
(B2L); VI 89¢ (S10C); VI 91j (M22C); VI 300j (B1Bo); VI 378r (B4C); VI 403i (T1L); VII 93n
(S14C); VII 178q (pGard.III); VII 179d (pGard.III); VII 224p (pGard.II).

589 CT 1 207e (B10C®, B10C°, B12C, BI3C, B1Y, B17C, B16C); IV 83d (B6C); VII 191f
(pGard.III).
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IV.inf:

—  [+] hmsi ,sitzen: hms.t=sn (1 / 2)**°

— [-] mtwi ,sprechen”: mtw.t=f(1/ 6),””" mtw.t=sn (1/2).**

Die Distribution der Endungen -#(Z) und -w#(i) entspricht weitgehend der Distribution
von Endungslosigkeit vs. Endung -w beim Prospektiv und/oder beim Negativkomple-
ment. Divergenzen konnen auf Zufillen der Uberlieferung beruhen. Der Befund sei
noch einmal unter Verzicht auf allzu problematische Belege und unter Hervorhebung
der einstweilen nicht behebbaren Problemstellen durch weile Schrift auf dunklem
Grund tabellarisch dargestellt. S. Tabelle 10.

Legende:

— Ziffern = Anzahl Textstellen / Anzahl Bezeugungen

— weiBe Schrift auf dunklem Grund = systematisch problematischer Fall

— Angaben in fetten eckigen Klammern (z. B. ,,[+]“) wie oben in § 2 angegeben.

Klasse Verb -1=
Kaus. 3-rad. |[?] §:13¢ ,,verletzen®
[?] §:b3k ,,glanzen lassen® 1/4 ufillig nicht
belegt?
II1.7 [+] hmi ,abwehren®
[+] sSu ,,schiitzen 3/6 zufillig nicht
belegt?
[?] Awi ,,schlagen® 1/1
[?] spi ,,librig bleiben‘ 15/l '

[(9)] iri ,tun
[-] iwi , kommen*

[-] ini , holen“

[-].Bi heben* l(1/17)

[-] pri , herausgehen®

[-] ¢i ,,geben”

[-] &3 , kreuzen, zuwenden'

IV.inf. [+] hmsi , sitzen 1542

[-] mtwi , sprechen®

Tabelle 10: Die Endungen des s¢m.#(1)=f{i) in den Sargtexten

590 CTI21d (M.C.105, T9C).
591 CT II 213a (S1C°, S2P, SIP, S1C°, S2C*, S1Chass.).
592 CT 139b (M.C.105, T9C).
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7.4  Interpretationsansatz

Es ergibt sich aus der Beleglage mit Evidenz, dal es sich bei dem fallweise im
$¢m.t(1)=f(1) auftretenden w nicht um das stammbildende, Dreiradikalitdt herstellende
w, sondern um einen Endungskonsonanten handelt. Denn erstens tritt das w zum min-
desten bei einem Verb mit mehr als zwei starken Radikalen auf, ndmlich bei einem
Kausativum 3-rad. (s:73¢.wt=sn). Zweitens kann w auch dann auftreten, wenn ein Verb
IILinf als dritten Konsonanten vor dem in Rede stehenden w bereits ein 7 aufweist
(hmi.wt=f). Dies 1aBt sich, fur sich genommen, allenfalls noch bestreiten,*” kann aber
nach dem folgenden dritten Indiz nicht mehr bestritten werden: Insgesamt verhilt sich
die Formenbildung des s¢m.#(1)=f{1) analog zur Formenbildung des Prospektivs und des
Negativkomplements. Es sind, soweit belegbar, im groBen und ganzen dieselben Ver-
balklassen und dieselben Verben, die fallweise die betreffende Form mit einem En-
dungs-w zeigen konnen oder nicht zeigen. Das w kann auftreten bei Kausativen und
einem Teil der Verben ult.inf,, es tritt nicht auf bei nicht-infirmen Verben mit zwei oder
drei Radikalen (2-rad., 3-rad., Il.gem.) und einem anderen Teil der Verben ult.inf. So
werden durch Prospektiv und/oder Negativkomplement auch die beiden zuerst ge-
nannten Indizien bestatigt.

Verhilt sich die Formenbildung des s¢m.t(1)=f(i) analog zur Formenbildung des
Prospektivs und des Negativkomplements, so liegt die Moglichkeit auf der Hand, daf
es sich nicht nur um eine Analogie handelt, sondern um eine Identititsbeziehung,
genauer gesagt: Es steht zu vermuten, daB im §¢m.#(1)=f(i) die in Prospektiv und Ne-
gativkomplement gegebene Verbalform, der Prospektiv, enthalten ist. Unter semanti-
schem Gesichtspunkt ist ein solcher Ansatz unproblematisch, da das s¢m.t(1)=f{1) eine
futurische/prospektive Verbalform ist. Was die Form angeht, erfordert der Ansatz eine
Aufsprengung des s¢m.#(1)=/(i) in zwei Teile mit einer Fuge, die bei einer Form mit der
Endung -wt() mitten durch die Endung geht. Z.B. ist ein hm.wit(1)=f(i) zu zerlegen in
(Prospektiv) Am.w + (Rest mit Personalelement) #(2)=f{i).

Als Erklarung fiir die Formenbildung bietet sich eine Analogie mit den kontingen-
ten Verbalformen $¢m.in=f, §¢m.hr=fund s¢m.k3=f an. Diese bestehen genetisch, wenn
man der Communis opinio folgt,”* aus der Verbindung einer — wie auch immer gearte-
ten — Form des flektierten Verbs, s¢m, und einer Verbalform eines Verbums der men-
talen Betétigung, 7 ,,sagen (im Tempus s¢m.n=f), hru , sagen” bzw. k3i , denken”. Da-
bei konnte, wie man im allgemeinen annimmt, das flektierte Verb als das Objekt zum
Verb des ,,Sagens® bzw. ,,Denkens” interpretiert werden. Z.B. wiire ein §¢m.hr=f , dann
hort er etymologisch zu erkldren als ,‘Horen’ sagt er“. Analog kénnte man ein

593 Schenkel, Frithmittelagyptische Studien, § 17 a, wo das genannte hml.wt=f als hm-w.ti=f gelesen
wird.

594 Ich verwerfe, was hier darzulegen zu weit fithren wiirde, ausdriicklich meine eigene Erkldrung
(Schenkel, Suffixkonjugation, bes. 50-52) im Zusammenhang meiner innerigyptischen Ableitung
der Suffixkonjugation, die ich einmal unter der Pramisse der Giiltigkeit der Standardtheorie kon-

zipierte, die aber ohne das Fundament der Standardtheorie wenig plausibel erscheint — wenn sie
je plausibel war.
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hm.wt(1)=f(1) etymologisieren als ,,'Zu Horen’ ist er entschlossen (0. 4.)“. Der Unter-
schied zur Gruppe der Verbalformen $¢m.in=f, s¢m.hr=fund $¢m.k3=f liegt darin, daB
anstelle eines nicht-prospektiven §¢m in hm.wit(1)=/(i) eine Form prospektiver Bedeu-
tung vorliegt. Im Falle der Verbalformen $¢m.in=f, s¢m.hr=f und $¢m.k3=f liegt die
Erklarung des Bestandteils s¢m als ein Verbalsubstantiv - nicht der Infinitiv - im Be-
reich des Moglichen. Eine solche Erklarung kénnte man auch fiir das sém.#(3)=/(3) in
Betracht ziehen wollen, also ein Verbalsubstantiv prospektiver Bedeutung postulieren.
Geht man jedoch von der Identitét des in sm.wi(i)=/{1) enthaltenen Am.w mit dem Pro-
spektiv und Negativkomplement aus, so konnte in Am.w ebenso gut, wie das auch fiir
das Negativkomplement angenommen werden kann,”® ein subjektsloser Prospektiv
hm.w=@ vorliegen, dessen Subjekt mit dem folgenden Suffixpronomen referenziden-
tisch, folglich entbehrlich ist: Am.wi(i)=f{i) ,,der abwehren wird“ wire also zu erkliren
als ein urspriingliches km.w t(1)=f{i) ,,‘(er) wird abwehren’, (in diesem Sinne) ist er
entschlossen (0. 4.)“. Trifft dies zu, wire zu erwigen, analog auch die Verbalformen
$ém.in=f, $¢m.hr=fund $¢m.k3=f zu erklaren, also z.B. §¢m.hr=fals *s¢m=@ hr=f ,(er)
hort, (in diesem Sinne) &duBert er sich®. Das mag zutreffen oder auch nicht. In jedem
Fall liegt ein Unterschied zwischen den Verbalformen $¢m.in=f, s¢m.hr=fund s¢m.ki=f
gegen das $¢m.1(1)=f(1) darin, da erstere pradikativ gebraucht werden, letzteres dage-
gen attributiv. Am.wt(i)=f{i) heiBt nicht etwa ,er wird abwehren, sondern ,der ab-
wehren wird“. Um aus einem hypothetischen prédikativen Ausdruck hm.w=0 t()=1(i)
,,(er) wird abwehren’, (in diesem Sinne) ist er entschlossen (0. 4.)“ ein adjektivisches
hm.w t()=f(i) ,der abwehren wird“ werden zu lassen, bedarf es noch einer Adjekti-
vierung bzw. adjektivischen Einbettung als ,.einer, von dem gilt: “(er) wird abwehren,
(in diesem Sinne) ist er entschlossen (0. &.)*“. Eine solche Adjektivierung anzusetzen,
ist unproblematisch, da Nominalisierungen von pradikativen Ausdriicken (Sétzen) auch
im historischen Agyptisch nicht ungewohnlich sind. Beispielsweise sei nur auf einen
anderen unerwarteten Fall einer Nominalisierung hingewiesen, den Borghouts entdeckt
hat:** mri=f ,er liebt" im Satztyp ink mri=f JIch bin ein ‘er liebt’, ich bin einer, der
liebt.

7.5  Zur Vokalisation

Enthalt das s¢ém.t(3)=/(?) in Formen mit der Endung -wt(3), z.B. hm.wt(i)=f{i), den Pro-
spektiv s¢m.w=0, so ist als vokalisierte Form bis einschlielich des ¢ der Endung im
Beispielfall am einfachsten *h mawt- anzusetzen. Die denkbare Alternative des Ansat-
zes eines Vokals zwischen w und ¢, somit einer Form **4 mawV?- und der daraus evtl.
synkopierten Form *#“mwV?- ist weniger plausibel, da es weder Anhaltspunkte fir
einen vokalischen Auslaut des Prospektivs gibt noch das folgende Verb, das den Kon-
sonanten £ liefert, mit Vokal begonnen haben kann und allenfalls die Annahme eines im
Anlaut verlorengegangenen Konsonanten zum gewiinschten Ergebnis fiihren konnte.

595 S. Schenkel, Negativkomplement.
596 S. Borghouts, ink mr(i)=f.
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Offen bleibt die Akzentuierung. Deren Rekonstruktion hangt zunichst einmal
davon ab, wie man das konsonantische Gertist vervollsténdigt, d.h. wie man die oben in
Klammern gesetzten #’s von -#(1)=f(i) interpretiert. Ublicherweise werden sie als Kon-
sonanten verstanden. Dem ist entgegenzuhalten, daf allenfalls das erste der beiden #’s
in AR-sprachlichen Texten mit dem konsonantischen Graphem | i geschrieben wird. In
spateren Texten steht bestenfalls w 7.*” Es handelt sich bei diesem um ein Phonetisches
Determinativ, mit dem man seit der 12. Dynastie gerne Wortformen schreibt, die wie
ein Dual auslauten, so namentlich die Nisben. Zu dieser Zeit ist w 7 nicht einfach mit |
austauschbar. Es handelt sich somit kaum um den Konsonanten Z, sondern um den fiir
Dual und Nisbe anzusetzenden Vokal i.**® DaB in AR-sprachlichen Texten fallweise |
steht, mag daraus resultieren, da man die Schreibung eines in der Dualendung viel-
leicht urspiinglich real existierenden 7 nach dessen Verlust als Schreibung des verblei-
benden Vokals interpretierte. Diese wenig befriedigende Losung hétte man im MR
durch die Wahl der Dualstriche bzw. i behoben. Weniger noch als dem ersten der bei-
den #’s braucht man dem zweiten (Suffixpronomina wie =/{1)) Realititsgehalt zuzubil-
ligen. Dieses wird stets allenfalls mit w i geschrieben und kann als Phonetisches Deter-
minativ zur Gesamtform (in der Art der Wortgruppendeterminative) interpretiert wer-
den.

Angenommen also, keines der iblicherweise angesetzten #’s existiert, das
$¢ém.t(1)=f(i) wire also richtig als §¢m.t=f bzw. s¢m.ti=f anzusetzen. In diesem Fall
konnte in einer Form mit der Endung -wt und einem einkonsonantigem Suffixprono-
men der Akzent grundsitzlich vor dem w liegen (*™mawt’f, genauer *h mawtif), er
kann aber auch nach dem ¢ liegen (*h mawtif), wie dies bei zweikonsonantigem Suf-
fixpronomen zwingend erforderlich ist (*“mawfis™n). In ersterem Fall wire im Zuge
der Univerbierung der Ausgangsformen hm.w=0 und t= der Akzent zuriickgezogen
worden (**h maw ti= oder **h™maw ti > *h mawtif), im letzterem Fall dagegen nicht
(**h~“maw tif > *h mawtif).

Was die Etymologie des Elements t= bzw. ti= (*i=) angeht, ist man aufs Raten
angewiesen. Vielleicht handelt es sich um dasjenige Wort, das im omindsen tw= des
neudgyptischen Présens I (tw=1 hr stm) zuerst auftaucht. Die Schreibung mit w und
nicht mit 7 steht dem nicht im Wege. Denn im unbetonten neudgyptischen tw steht w,
sofern es tiberhaupt fiir etwas Bestimmtes steht, fiir einen unbetonten Vokal, dessen
Qualitat keine Rolle zu spielen braucht. Akzeptierte man die Gleichung mit dem neu-
agyptischen tw=, hétte man von einer Bedeutung ,,sein“ o. 4. auszugehen: tw=1 hr stm
,1ch bin beim Horen®, hm.w t(1)=f(i) ,,‘(er) wird abwehren’, (so) ist er (scil. beschaffen
0. 4.). Damit ist jedoch die Grenze zur Spekulation endgiiltig tiberschritten.

597 S. die Ubersicht iiber die Graphien der Endungen bei Gardiner, Grammar, § 364 (NB: Das gele-
gentlich auftretende | hat grundsitzlich entweder den Lautwert ¢/ oder ¢, belegt also nicht not-
wendig die Endung -t).

598 Vgl. hierzu Schenkel, Formenbildung, 12-14.
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